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YKa3aHuA 3a 6e3onacHoCT
Ba)xHo e narum npodverteTe N ga rn cna3sarte

Mpean nanonsesaHeTo Ha ypena
npoyeTeTe BHUMATENHO TE3N
yKasaHuA 3a 6e30MacHoCT.
[pbXXTe rm Ha yooBbHO MACTO 3a
6bOeLLm cnpaBKu.

B Te3n ykasaHuAa n Ha

camuA ypen ca npencraBeHu
BaXkKHW NpeaynpexneHna 3a
6esonacHocTTa, KoMTO TpAbBa aa
ce npoyeTar v ga ce cvbnogasat
BuHarun. MponssognTenAT oTKasea
BCAKaKBa OTrOBOPHOCT Npu
HecnasBaHe Ha Te3W ykasaHuA

3a 6e30MacHOCTTa, BbB BpPb3Ka C
Henoaxoaswa ynotpeba Ha ypena
NN HenpaBuWiiHa HacTpoiKa Ha
opraHuTe 3a ynpas/ieHue.

/N MHoro manku peua (0-3

rog.) TpAGBa fa CTOAT ganey oT
ypena. Mankun geua (3-8 rog,.)
TpAbBa foa CTOAT ganed oT ypena,
OCBEH aKoO He ca Mo, NoCTOAHHO
HabnogeHve. To3n ypen moxe noa
Ce n3nonsea oT geua Ha 8 roanHn
1 NO-rofieMu, KakTo 1 oT nnua ¢
orpaHuyeHn n3nyecKn, CETUBHN
NN YMCTBEHN BBH3MOXKHOCTM U
C HegocTaTbyeH ONUT U NO3HaHKUA
camo ako ca rnof, Hag3op nnm

ca UM paneHn NHCTPYKUMM 3a
ynotpebata Ha ypena no 6esonaceH
Ha4YnH 1 pasbupaT Bb3MOXHUTE
onacHocTu. fJeuaTta He TpAbsa na
Cv urpaAT ¢ ypepda. lNoyncteaHeTo
1 nopgpwXxkKara oT noTpeburtena
He TpAGBa Aa ce u3BbpLUBa OT Aeua
6e3 Haas3op.

Jeuata Ha Bb3pacT oT 3 40 8
roovHW morat ga nocTasAT U
n3saxkgaT NPOAYKTM OT XNaAW/HU
ypeaw.

NO3BOJIEHA YINOTPEBA

/A BHUMAHVE: YpenbT He e
npegHa3Ha4vyeH ga ce mna3nos3sa C
BbHLUEH TaVlmep nnm c oTgoesiHa
cunctemMma ¢ gUCTaHUMOHHO

yrnpaBJieHue.

/\ Toau ypen e npeaHasHavueH 3a
ynotpeba B AOMALLHW YCOBUSA

1 NOJ06HN NPUNOXKEHNA, KaTo:
KYXHW 3a CIY>XUTEeNn B MarasuHu,
odpmcu n gpyru paboTHU cpeau;

B CTOMAaHCTBA; OT KIMEHTU B
XoTenu, MoTenv 1 apyrn MecTa 3a
HacTaHABaHe.

/\ Toau ypen He e NpefHasHayeH
3a npoecroHanHa ynorpe6a.
He nsnonseante 1031 ypen Ha
OTKPUTO.

/\ Kpylukata, 13nonaBsaxa B ypena,
e crneumanHo npoekTMpaHa 3a
OOMallUHM ypean 1 He e NoaxoaALa
3a OCBeTABaHe Ha NoOMeLLeHNA B
noma (PernameHT Ha EO 244/2009).

/N YpenbT e npeaHasHadeH 3a
ynotpeba Ha MecTa, KbaeTo
TemnepatypaTa e B CriefHuTe
JManasoHn B CbOTBETCTBME C
KNUMaTUYHUA Kfac, MOCOYEeH Ha
TabenkaTta ¢ HOMUHANTHUTE OaHHW.
YpenbT MoXe Aa He PpyHKLMOoHMpa
npaBuHO, ako 6bae OCTaBeH

3a Npoab/HKUTENEH Nepuog npu
TemnepaTypa, U3BbH yKasaHuA
[JuanasoH.

Temnepatypa Ha okoSiHaTa cpefa 3a
HOpMaUHa paboTa Ha ypeaa Cropef,
KIIMMaTUYHNS KNaC:

SN: 10°C po 32 °C

ST: 16 °C oo 38 °C;

N: 16 °C no 32 °C

T 16 °C no 43 °C

Tosun ypen He cbabpXxa
XnopohiyopoBbrIepoam
CFC).

XnagunHata cuctema
cbabpxka R600a (HC).
YcTponcTtea ¢ nsobyTaH
(R600a): n3obytaHbT

e nNpupoaeH ras 6es
Bb34ENCTBME BbPXY OKOSHaTa
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cpepa, Ho e 3ananum. MNMopaan
TOBa ce yBepABanTe, 4e
TpbbUTE Ha XnaguaHarta
cucTema He ca NnoBpeaeHw,
0co6eHO Mo BpeMe Ha HEMHOTO
nanpasBaHe.

/AN NPEOYMPEXOEHVE:
BHumaBanTe oa He noespeauTte
TpbbUTE Ha XNagunHara cuctema
Ha ypepa.

A\ NPEOQYNPEXOEHUE: He
3anylwsanTe BEHTUNAUNOHHUTE
OTBOpPM B KOpMyca Ha ypeaa unu
BbB BrpageHaTa KOHCTPYyKUuA.

N MNPEOVIPEXXOEHWME: He
M3N0N3BaNTE MEXAHNYHU,
€NeKTPUYECKU NN XUMUYECKN
cpencTea, passinyHn

OT npenopbyBaHnTE OT
npon3BoguUTENA, 3a YCKOpABaHe Ha
npotieca Ha obe3ckpexkaBaHe.

/A MPEOYMPEXOEHVE: He
N3nons3BarnTe N He nocTaeAnTe
eneKTpuyecKn ycTponcTea B
OTAeNeHnATa Ha ypeaa, ako Te He
ca oT BMAa, N3pn4HO 0fobpeH oT
nponssoguTens.

A\ NPEOYNPEXOEHUE:
YcTpowncTeaTa 3a ieg n/mnn
ANCMNEHCHPUTE 3a BOAa, KOUTO
He ca AMPEKTHO CBBbP3aHN KbM
BogocHabaouTenHara mpexa,
TpAbGBa Aa ce MbJIHAT camo C
nnuTenHa soga.

AN MNMPEOYMNPEXOEHWE:
ABTOMaTUYHUTE NlegoreHepaTopu
n/vnu gucneHcbLpuTe 3a Boda
TpAabea fa 6baaT cBbp3aHn KbM
BOOOCHabOMTENHa MpexXa, KOATO
nopasa camo nuTenHa Boaa c
HanAaraHe mexgay 0,17 n 0,81 MPa
(1,7 n 8,1 bar).

/\ He cbxpaHaBaiiTe U3byxnveiu
BeLLeCcTBa Kato KyTuM C aepo30num 1
He nocTaBANTe, HATO U3MNoN3BanTe
GEH3VH UK gpyru 3anaamMm
mMaTepuanu BbB Uan B 65IM30CT 4O
ypena.

/\ He normbluaiite ChaobpKaH1eTo
(HETOKCMYHO) Ha ONakoBKUTE 3a
nepn (npy HAKOWM mogenu).

He KoHcymmpanTe negeHu
Kyb4yeTa nnm negeHn 6nm3anku
BeaHara cnep u3BaxnaHeTo UM OT
hpusepa, Thil KaTo TOBA MOXE Aa
npeavsBMKa CTyAEeHN U3rapAaHuA.

/\ 3a ypenm, npoexTvpaHm 3a
N3MON3BaHe Ha Bb3ayLieH (PUATHP,
HamupaLL, ce nof, AOCTbMEH Kanak
Ha BEHTUNATOpa, (UNTHPBT BUHATY
TpAGBa Aa e NOCTaBEH, KOraTo
ypeaobT paboTu.

/\ He cbxpaHaBaiiTe CTbKIIEHM
KOHTEeNHepU, CbAbpXXaly TEHYHOCTH,
B OTAENEHNETO Ha hpmsepa, Tbii
KaTo Te morar ga ce cyynAaT. He
3aKkpuBamnTe BeHTMNaTopa (ako nma
TakbB) C XpaHu.

Cnep kaTo nocTaBuUTe XpaHuTe,
npoBepeTe fanu BpaTtaTa Ha
dpusepa ce 3aTBapa gobpe.

/\ ToBpefeHNTe YNTbTHEHNA
TpAbGBa fa ce NoAMEHAT Bb3MOXXHO
Hau-CKopo.

/\ VianonsBaiiTe OTAENEHNeTO Ha
dpusepa camo 3a CbxpaHABaHe Ha
3amMpaseHu XpaHu, 3a 3ampasfABaHe
Ha MPEeCHW XpaHW 1 3a HanpaBaTa Ha

Kyb4yeTa neg.

/\ N3bAreaiiTe cbxpaHABaHETO Ha
HEOBBUTM XPaHU B MPAK KOHTaKT
C BbTPELLHNTE MOBBHPXHOCTY Ha
oTOeneHnATa Ha opusepa.

C-neHTaH ce n3nonsea KaTo
rasoobpasyBall, areHT B
n3onaumoHHaTa nAHa un e
3ananum ras.

N3bpoeHuTe no-gony oTaeneHuna

Ha ypeda ca Han-noaxoaAlm 3a
CbXpaHeHue Ha onpeneneHu TMnose
XpaHu, KaTo ce nva npeasup,
pasnMyYHOTO pasnpegeneHve Ha
TemneparypaTa B TAX:

1) F'opHa 30Ha Ha OoTOeneHneTo

Ha xnagunHuka & ¢ BpaTa -
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yMepeHa 30Ha: 3a CbxpaHeHune Ha
TPOMMYECKN NNOLOBE, KOHCEPBU,
HannTKW, ANLa, Typwmm, macno,
KOHUTIOP

2) CpenHa 30Ha Ha OTAEeNeHneTo

Ha xnagunHuKa - CTyaeHa 30Ha:

3a cbxpaHeHne Ha cupeHe, MAKO,
MSIEYHM NPOAYKTW, OeNTMKATECHN
XPaHu, KUCeno MNAKo

3) [JonHa 30Ha Ha OTOEeNeHNeTo Ha
XNagunHuKa - Han-cTyaeHa 3oHa: 3a
CbXpaHeHune Ha Konbacwu, fecepTu,
Meco 1 puba, YAN3KENK, NpAcHa
nacTa, nogkBaceHa cmeTaHa, necto/
canca, [OMAaLIHO NPUroTBEHN XpaHu,
cnagkuLLM ¢ Kpem, NyauHr n Kpema
cupeHe

4) Yekmepmxe 3a nnogose & 1
3eM1eHYyumM B Han- gonHarta yact

Ha OTOENEeHNETO Ha XNaannHuKa:
3a cbxpaHeHue Ha NiIoL4oBE U
3eneHuyumn (C U3KIYEHNE Ha
TPONMYEecKn NIoLoBe)

5) OToeneHuve Ha yvinbpa: B

TOBa Hal-CTYAEHO YeKMeaXe
CbXpaHABanTe caMo Meco 1 puba

3a nsbareaHe Ha pasBasiAHe Ha

XpaHuTe cnasBanTe cregHuTe

yKasaHuA:

- OcTaBAHETO Ha BpaTaTa OTBOpeHa
3a Npoab/MHKUTENEH Nepuos,

OT Bpeme MOoXxe fa nosefe oo
3HauYMTEesTHO NoBULLABaHE Ha
TemnepaTypara B OTAeNleHnATa Ha
ypena.

- MouncTtBanTe peaoBHO
NMOBBPXHOCTUTE, KOUTO MoraT
Oa BNA3aT B KOHTAKT C XpaHuTe
N OOCTBMHUTE CUCTEMM 3a
N3ToYBaHe.

- MouncTtBanTe pesepBoapuTe 3a
BOJa, ako He ca 6unu U3non3saHu
B MpoabXkeHve Ha 48 vaca;
nycHeTe Boga npes cucrtemara,
CBbp3aHa KbM BOOOMNOOABAHETO,
aKko He CTe n3Toysanu Boga B
npoab/HKEHVe Ha 5 OHW.

- CbxpaHABanTe CypoBO Meco
1 pnba B NOAXOAALM CbaooBe

B XN1aAWMNHMKa, Taka 4ye aa He
B/IM3aT B KOHTAKT C APYry XpaHu
Unn ga NnpoTekaT BbpXy TAX.

- OToeneHvATa 3a 3ampaseHun
XpaHu, MapKmpaHu ¢ aBe
3BE34MYKN, ca NOOXOAALUM 32
CbXpaHeHne Ha NpeaBapuTesnHo
3ampaseHu XpaHu, CbxpaHeHne
N NpUroTBAHE Ha cnagonen n
npaeseHe Ha KybyeTa neg.

- He 3ampasABaniTe npecHu xpaHu B
OTAENeHNATa, MapKmupaHu ¢ eaHa,
OBE NN TPU 3BE3OUYKMN.

- AKO XNagunHMKbLT € OCTaBeH
npaseH 3a Npoab/IKUTENEH
nepuos OT Bpeme, U3KJIKYETE o,
obe3ckpexeTe ro, NoYNCTETE o U
ro noacyweTe 1 ocTaBeTe BpaTaTa
OTBOPEHa, 32 Aa npenoTBpaTuTe
obpasyBaHeTO Ha M/eCeH B HErO.

MOHTUPAHE

N BopaBeHeTo 1 MOHTaXXbT Ha
ypena TpAbBa ga ce n3pbpluBaT

OT [Be Win rnosevye nuua — uva
ONacHOCT OT HapaHABaHMWA.
M3nonssanTe npegnasHy pbkasuum
3a pa3onakoBaHEeTO M MOHTaXa

Ha ypepa — nma onacHocT OT
nopAsBaHuA.

AN MOHTMpaHETO, BKITIOYNTENHO
nogaBaHeTo Ha Boa (ako e
NPUI0XKUMO) U eNeKTPUYECKOTO
CBbp3BaHe M PEMOHT TpAbGBa foa
Ce U3BbpLIBAT OT KBaNMduLmpaH
TexHuK. He nonpaeAnTe 1 He
NnogMeHANTEe YacTu OT ypeaa, ako
TOBa HE € N3PNYHO NOCOYEHO B
PBbKOBOACTBOTO Ha NoTpebuTena.
MaseTe peuata paned oT MACTOTO,
KbOETO Ce N3BBbPLUBA MOHTaXbT.
Cnepn kaTo pasonakosare ypeaa,
npoBepeTe fanu He e noBpeaeH
Mo BPeEMe Ha TpaHCNopTUpPaHeTo.
Mpy npobnemu ce 06BPHETE KbM
Tbproeeua N1 KbM Han-6nmskmna
cepsBu3 3a cneanpoaak6eHo
obcnyxsaHe. Cnep kaTo ypeabT
6bAe MOHTUPaH, oTnagbuuTe OT
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onakoBkaTa (nnacTmaca, CTUponop
n op.) TpAGBa fa CTOAT ganey ot
obcera Ha geua - uma onacHocCT OT
3agywaBaHe. YpenbT TpAbsa aa
6bae U3KNI0YEH OT 3axpaHBaHETO
npean MoHTaXka — MMa OnacHoOCT OT
enekTpuyeckn ygap. o Bpeme Ha
MOHTa)ka BHMMaBanTe ypeabT oa
He noBpeam 3axpaHsBaluma kaben

— IMa OMaCHOCT OT eNIeKTPUYECKMU
yoap. BkniodeTte ypena egsa cnep
3aBbpLUBAHE HA MOHTaXxa.

/\ BHumaBaiiTe aa He nospeauTe
NnoaoBUTE HACTUNKK (Hanpumep
napkeTa), Korato npemecrtaaTte
ypena. MoHTupanTe ypena Bbpxy
noA, KOMTO e A0CTaTbyHO 30paB
3a NoAAbPXKaHE Ha TeXeCTTa,

1 Ha MACTO, NOAXOAALLO 32
pasmMepa n ynotpebarta Ha ypeaa.
Mpn MOHTaXa ce yBepeTe, ye
ypeabT He e 651130 A0 U3TOYHUK
Ha TONMNHA 1 YeTUpuUTe KpadeTa
ce onvpaT NIbTHO Ha noga, KaTo
npu Heo6XO0AMMOCT M HarnaceTe,
n cnepn ToBa NpoBepeTe fanu
ypenbT e HuBenvpaH 6e3ynpeyHo ¢
nomoLyta Ha HuBenup. N3yakante
NnoHe ABa yaca, npeauv oa BKuuTe
ypena, 3a fa ce rapaHTupa, 4e
XnagunHaTta cucteMa e Hanb/HO
doyHKLMOHaHa.

/\ 3a pa ce rapaHTvipa
noaxogAwa BeHTunauma, octaBeTte
NPOCTPaHCTBO OT ABETE CTpaHu

n Hapg ypepa. PasctoAHneTo
MeXnay 3afHaTa yacT Ha ypeaa

N cTeHaTta 3af Hero TpAbBa

na e 50 mm, 3a pa ce nsberHe
CBMNPUKOCHOBEHME C ropeLum
NOBBPXHOCTU. HamanABaHeTo Ha
TOBa NPOCTPAHCTBO e YBENN4u
pasxoa Ha eHepruA Ha ypega.

A\ NPEOYNPEXOEHWE: KoraTo
nocTtaeBATe ypeda Ha MACTOTO My, Cce
yBepeTe, Ye 3axpaHBalmAT Kaben
He € NPUTUCHAT NN NOBPELEH.

/N NPEOYNPEXOEHWVE: 3a

n3bAareaHe Ha OnNacHOCT, NOPoLEHa
OT HecTabuIHOCT, MOCTaBAHETO
U1 3aKpenaHeTo Ha ypena
TpAbGBa fa ce n3sbpLuBa B
CbOTBETCTBME C UHCTPYKLUNTE

Ha npou3BoanTensa. 3abpaHeHo

e [a ce noctaeA PpuU3epsbT Taka,
Yye MeTanHata Tpbba Ha rasosa
6yTunka, MeTanHu Tpbbu 3a ras nnm
BOAA, UM eNneKTpuyeckn kabenu
[a ca B KOHTaKT CbC 3agHarta
CTeHa Ha hpu3epa (HamoTkKaTa Ha
KOHOeH3aTopa).

NPEAYNPEXAEHMA OTHOCHO
EJIEKTPO3AXPAHBAHETO

/\ Tpr6Ba Aa € Bb3MOXHO ypeabT
[a ce U3KIToUM OT 3aXPaHBAHETo
4pe3 N3BaxaaHe Ha LLencena, ako
e [IOCTBMEH, UMW YPEe3 JOCTbIEH
MHOrOMOJIIOCEH NPeBKoYBaTEN,
MOHTVPaH CNef, KOHTAKTa,

KaKTO 1 ypeabT Aa e 3a3eMeH B
CBHOTBETCTBME C HALWMOHANHUTE
CTaHOapTV 3a enekTprUiecka
6e3onacHocT.

/\ He nsnonasaiite yabmkuTeny,
PasKIOHNTENN C HAKOJIKO rHe3pa
nnn agantepun. Cneg MOHTUPAHETO
€N1eKTPNYECKNTE KOMMOHEHTUN HE
TpAabea ga 6baaT A4OCTBMHKM 3a
notpebutena. He nanonseante
ypena, Korato cTe ¢ MOKpY Ui
6ocu Kpaka. He nsnonsearite 1031
ypen, ako 3axpaHBawmAT My kaben
UNu wencen e noBpeneH, ako He
paboTn NpaBUHO UK ako e 6un
noBpeaeH unuv e nagarn.

A\ Ako 3axpaHBalmAT Kaben

e noBpefeH, Ton TpAbea na

ce CMEeHV C eJHaKbB TakbB OT
NPOV3BOAUTENA, HErOB CEePBU3EH
areHT Unu nnue ¢ JocTaTbyHa
KBanudmkaums, 3a aa ce nsberHe
onacHa cuTyauus, Hanpumep
eneKTpUYecKy yaap.

A MPEOVIPEXXOEHUE: He

NOCTaBANTE Pa3KIOHUTENN C
HAKOJIKO rHe3ga nam npeHocuMin
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3axpaHBallyM yCTPOCTBA B 3adHaTa
yacT Ha ypepna.

NMOYNCTBAHE U NOAAPBXKA

A\ NPEOYNPEXOEHVE: Mpeam
N3BbPLUBAHE Ha KakBaTo 1 oa
61No AenHOCT no noagpbXxkara

Ha ypepna, ce yBepeTe, Ye Tou

€ N3KJ/I0YEH U He e CBbp3aH

KbM 3axpaHBaHeTO; HUKOra He
n3nonaBariTe ypeam 3a no4YncTeaHe
C napa - Ma onacHocT oT
eNeKTpUYECKM yaap.

/\ He usnonasaiite abpasviBHN 1am
rpybu noyncTeallm cpencTaea, Kato
CcrpenoBe 3a Npo3opumn, CTbpranku,
3ananaMMmn TeYHOCTU, NOYUCTBALLM
BakCu, KOHLEHTpUpaHu npenapatwu,
6envHa unn NnoYncTealLm cpencTsa,
CbObpXXaly NeTPOSHN NPOAYKTH,
BbPXY N1acTMacoBuTE 4acTu,
BbTPELHOCTTA U YN/TbTHEHMATA
1N n3onaumATa Ha BpaTmykarta.
He na3nonasanite xapTUeHn Kbpnu,
CTbprankuv unuv gpyru rpyou
noyncTBaLLM CpeacTBa.

N3XBBPNIAHE HA
ONAKOBBYHUTE MATEPUAIIN

OnakoBbYHMAT MaTepuan e 100% rogeH 3a
PeLMKnMpaHe 1. Mapk1paH cbe cuMeona sa
peunknmpaHe §9.

PasnuyHnTe onakoBbYHM MaTepuanu Tpabsa fa
6'b,El,aT N3XBbPJ1IEHN OTrOBOPHO U B CbOTBETCTBUE
C HapepnbuTe Ha MECTHUTE OpraHy 3a U3XBbpriAHe
Ha oTnagbuu.

N3XBBbPNAHE HA JOMAKWHCKU
EJIEKTPOYPEOU

To3n ypen e Npon3BefeH ¢ MaTepuanu,

rogHv 3a peuvKnmpaHe nnm 3a noBTOpPHO
nanonseaHe. [pu 3XBBLPNAHETO My cna3BanTe
MEeCTHUTE pa3nopendu 3a N3XBbPIAHE Ha
oTnagbuu. 3a [OMbAHUTENHA MH(OPMaLMA
OTHOCHO TPeTMpaHeTo, ONON30TBOPABAHETO U
peurKIMpaHeTo Ha AOMaKVHCKN eneKTpoypean
ce 06bpHETE KbM KOMMETEHTHUTE MECTHU
opraHu, cnyx6arta 3a 6UTOBM OTNAAbLUM UK
marasuHa, OTKbAEeTO CTe 3aKynunun ypeaa.
To3n ypen, e MapkupaH B CbOTBETCTBUE C
OnpekTtunea 2012/19/EC 0THOCHO OTnagbumTe
OT eNeKTPUYECKO N ETIEKTPOHHO 06opyaBaHe
(WEEE). KaTo ce norpwxute ypeabT aa 6bvae
M3XBBPJIEH MO NpaBuiieH HavrH, Bue we
NOMOrHeTe 3a NpefoTBpaTABaHe Ha Bb3MOXHUTE

HeraTuBHW NOCNeACTBUA 3a OKOJSIHATa cpeja u

34paBeTo Ha xopaTa. CUMBOTBT == , MOCTABEH HA
N34enneTo Un NpUapy>XXaBalmnTe 4OKYMEHTH,
rokassa, 4Ye To3u ypen He 6vBa fa ce TpeTupa
KaTo 6UTOB OTNaAbK, a TpAbBa Aa ce npejane

B cCrieumanmavpaH nyHKT 3a peumkampaqe Ha
eNeKTPUYECKO U ENEKTPOHHO 06opyaBaHe.

CBHbBETU 3A UIKOHOMWA HA
EHEPIu1A

WHcTanupaiiTte ypena B cyxo, nobpe npoBeTprBo
nomeLyeHve, ganey ot TOMINHHN 3TOYHULIN
(Hanp. pagmarop, roTBapcka neyka v T.H.) 1 Ha
MACTO, KOETO HE € U3NTOXKEHO Ha NpAKa CTbHYeBa
cBeTnMHa. AKO e Heob6X0aMMO, 13ron3BanTe
n3onaumoHHa nnacTuHa.

3a pa ce rapaHTMpa npasuiHaTa BEHTUNAUMA,
cneaBanTe UHCTPYKUMUTE 3a MHCTannpaHe.
HepoctarbyHaTa BeHTMNaUMA B 3aaHaTa 4acT
Ha ypeja ysenuyasa pa3xofa Ha eHeprua u
HamanABa e(heKTUBHOCTTA Ha OXNaXOaHeTO.
YecToTO OTBapAHE Ha BpaTara MoXe Aa yBenm4n
pasxoja Ha eHepruA. BbTpelwHaTa Temnepartypa
Ha ypena v pasxofbT Ha eHeprmuA MoxXe aa ce
MOBIMAAT OT OKOSHaTa Temneparypa, KakTo 1 oT
pa3nonoxeHneTo Ha ypeaa. lNpu HacTporiBaHeTo
Ha TemnepaTypara TpAbsa aa ce umat

npeasua Tesu haktopu. CeegeTte 4O MUHUMYM
0TBapAHETO Ha BpaTtarta. MoxeTe ga ysenuunre
KanauuTeTa 3a CbXpaHeHve Ha 3aMpas3eHn XpaHu,
KaTo MaxHeTe KowHuumTe 1 padta Stop Frost
(ako nma TakbB).

LLlymoBeTe, KOUTO M3paBa KOMNPECOPBLT Mo
Bpeme Ha paboTa, ca HopmasnHu 1 He 6usa goa Bu
npuTecHABAT.

[pbxTe ypena ganeyd ot M3TOYHULM HA TOMAMHA.
AKoO e HanuyHa, yHkumATa Fast Freeze (“Bbp3o
3ampasfABaHe”) MoXe fa ce 13rnonssa 3a
ocurypABaHe Ha onTumMasnHa Nnpon3BoANTENHOCT
Ha ypena, 24 yaca npeaw ga nocrasuTe npecHuTe
XpaHu BbB hpr3epa.

CnepBaniTe MHCTPYKUMMTE B PbKOBOACTBOTO 3a
6bp3 CTapT, 3a fa aKTMBMparte/neakTuempare
dyHKUMATA.

KaTto npaBuno 3a yckopeHo 3ampasfBaHe ca
[0CTaTbyHM OKOJI0 24 vaca cnep NnocTaBAHETo
Ha xpaHuTe; cnen n3tnyaHe Ha To3u nepuon,
naknoyeTe yHkumATa ¢ 6ytoHa Fast Freeze
(ako vm TakbB). 3a ypeau, Npy KOUTO TO3n
6yTOH nuncea, 3aBbpTeTe TepmocTaTa Ao
MbPBOHAYANHOTO MY MOJIOXKEHME.

BHumaHue:

3a fa ce CcnecTun eHeprvA, Korato ce 3ampasfasat
Maskun Konnm4ectea XxpaHu, PyHkumATa 3a 6bp3o
3ampasfBaHe MOXe Ja ce AeakTvBumpa cnep,
HAKOJIKO yaca.

MoTpebutenAt TpAGBa Aa NOAABPXKA XNAAUTHMKA
CbrnacHoO MHCTPYKUMNTE, JafeHn B rnasa
MOYNCTBAHE M NOAAPBXKA
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YNOTPEBA 3A NMbPBU MbT

Cnep, MHCTa/IMpaHeTo Ha ypena n3yakanTe rnoHe ABa vaca, npenv na ro BKAK4YUTE B MpeXkaTa.
Cnep KaTo BK/IOYUTE ypena KbM 3axpaHBaHEeTO, 3aBbpTeTe 6yTOHa Ha TepmMmocTaTa, 3a ga ro
BktounTe. Cnep BKOYBaHe Ha ypena TpF|6Ba [a n3vakaTte 4-6 yaca 3a focTuraHe Ha npaswun-
HaTa TeMnepartypa 3a CbxXpaHeHne 3a HoOpMaJiHO NbJiIeH ypen,.

OT xnagunHnka Moxke aa ce yceTn mmpusma, Korato 61bae BKIIOYEH 3a NbpBU NbT. ToBa e HOp-
MasniHO 1 MyMpusmMarta LWe n34v4esHe, Korato XxnagunHUKsuT 3anovyHe ga ce oxnaxkana.

MHOOPMALMA OTHOCHO
EKCIMJIOATALUATA

HacTpoiika Ha TepmocTaTa

XnagunHuumTe 6e3 HUCKOTeMMNepaTypHO OTAESNIeHNe HAMAT oTAesneHne 3a opusep, Ho moraT aa
oxnaxagat po nog 5°C.

TepMocTaTbT aBTOMATUYHO perynvpa BbTpellHaTa Temnepa-
Typa Ha XN1agunHoTO OTAeNeHne.

Ypes 3aBbpTaHe Ha KonyeTo oT no3uumA 1 Ha 5 Moxxe fa ce

3agaBaT Mo-HUCKU TemnepaTypu.

nOSI/ILlI/IFl « ¢ » [OKa3Ba, 4Ye TepMOoCTaTbT e 3aTBOPEH U HAMa
oxnaxnaHe.

3a KpaTKoTpaliHO CbXpaHeHne Ha XpaHa BbB hpunsepa/xnaannHoTo OTAeNeHe, MoXeTe Aa
HACTPOMTE KOMYETO MEeXAY MUHMMASIHO U CPeHO nonoxeHuve (1-3)

3a obArocpoYHO ChXxpaHeHme Ha XpaHaTa MOXKeTe [a 3ajafeTe CpenHo nonoxexue (3-4)

HacTpoiiku Ha npeaynpeXxaeHuATa 3a Temneparypa

XnapgunHuumTe 6e3 HUCKOTEMMNEPATYPHO OTAENIEHNE HAMAT OTAeNeHne 3a opusep, Ho moraT aa
oxnaxaaT Ao okono 4 - 6°C.

CraliHaTta TemnepaTypa, TeMnepaTtyparta Ha NMPACHO CbXpaHeHaTa XpaHa 1 YectoTaTa Ha
OTBapsAHe Ha BpaTaTta BNnAAT Ha TemnepaTypaTa B xJlaguiHmka. AKo e Heo6XoaMMo, NMPOMeEHeTe
HacTporikaTta Ha TemnepaTypaTa

He ce npenopbyBa aa pabotuTe ¢ xnagunHuka B cpefa, no-Hucka ot 10°C, oT cbobpaxkeHua 3a
eheKTMBHOCTTA Ha ypeaa.

KoraTo HacTpoliBaTe TepmMocTaTta, B3eMeTe NoJ BHUMaHWE KOMKO YeCTO BpaTaTa Ha ypeaa ce
0TBapA 1 3aTBaps, KOJIKO XpaHa Ce CbXpaHABa B XnagusiH1Ka 1 cpegaTta, B KOATO ce HaMupa
XNaaUMHUKbT.

KoraTto ypeObT e BKOYeH, ocTaBeTe ro ga pabotu 24 yaca, 3a aa [octurHe pabotHata
TemnepaTypa [o No-rofiAMo KOIMYECTBO XpaHa BbTpe. [1pe3 ToBa BpeMe He 0TBapAiTe BpaTata
1 He OpBbXXTe rosiAMO KONMMYECTBO XpaHa BbTpe.

M3knoyeTe ypena npu npekbcBaHe Ha 3axpaHBaHeTo, 3a Aa npenoTBpaTuTe noepena Ha
komnpecopa. Cnep KaTo ce Bb3CTaHOBW 3axpaHBaHEeTo, 3abaBeTe BK/IKOYBAHETO Ha ypeaa

3a 5 0o 10 MmHyTW. ToBa Le BM NOMOrHe Aa NpefoTBpaTvuTe NoBpeaa Ha KOMMNOHEHTUTE Ha
ypena.

BawwmAaT ypen e npoekTupaH ga paboTtu B TEMNepaTypHUTE AManasoHu, MOCOYEHN B CTaHaapTuTe,
B CbOTBETCTBUE C KIIMMAaTUYHNA KJlac, MOCOYEH Ha MHGOPMaLMOHHMA eTUKET. He ce npenopbyBa
XNagunHUKbT Aa paboTu B cpeaa, KOATO € U3BBH NMOCOYEeHUTE TeMMNepaTypHU AnanasoHn. Tosa
e HamManu ecpeKTMBHOCTTA Ha OXNaXkaaHe Ha ypeaa.

Toan ypepn e npegHasHayeH 3a M3nos3BaHe Npu cTanHa KnumaTuyeH Ok. Temn. (°C)
TemnepaTypa mexay 10°C - 43°C. Knac

SN: Ot 10 po 32°C

ST: Ot 16 po 38°C;

N: Ot 16 po 32°C

T: OT 16 po 43°C
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MocTtaBAHe Ha xpaHu B Haﬁ-CTyﬂeHaTa 30Ha Ha XnagunaHuUKa

3a Hali-0obpo CbXxpaHeHe Ha XpaHUTe M NoCTaBANTE B Hal-NOAXO4ALLATA 30Ha 3a
oxnaxpaHe. Hali-ctyneHaTa 30Ha ce Hamvpa TOYHO Ha YeKMeOXKeTo crisper.

3a fa cTe curypHu, Yye Temrepartyparta B Tasu 30Ha e 4oCTaTbYHO HUCKA, yBEpeTe ce,
Ye padpThT € NOCTaBEH Ha HUBOTO HAa CMMBONA, NOKa3aH Ha UCTpaumAaTa.

MupukaTtop 3a Temnepatypa (Npv HAKON MOLENN)

3a pa Bu ynecHum npu HacTponBaHeTo Ha BawwmA xnagnnHuk, H1e NnocTaBnxmMe MHONKaTop 3a
TemnepaTypa, pasnofioXXeH B Hali-CTydeHaTa 30Ha.

Mo>keTe necHo ga nposepuTe noaxodlia v e Temnepatyparta B Har-CTyoeHaTa 30Ha:
KoraTo MHAMKaTopbT nokasea “OK”, ToBa 03HayaBa, 4Ye TepMOCTaTbLT € MPaBUTHO
HACTPOEH M BbTpellHaTa Temnepartypa e npaBuHa.

Tl kaTo “OK” ce nosABABa Ha YepeH GOoH, Wwe Bu 6bae TpyoHO Aa BuanTe nHamkaumarta
npu fola OCBETEHOCT. 3a Aa MOXeTe Aa Bmkaate fobpe nHamvkaumaTta, TpAbsa ga nma
[OCTaTb4yHO CBET/IMHA.

Ako cumBonbT ,OK He ce noABABa, TemnepaTyparta e TBbPAe BUCOKA: e TpAGBa fa NPoMeHuTe
HacTpoiikaTa Ha TepMmocTaTa 1 Aa usdakare 12 yaca, npeau OTHOBO Aa HanpasuTe BU3yasHa
npoBepka Ha Temnepartypara.

3ABEJIEXKA: Npy MHOrokpaTHW 0TBapAHWUA (MM NPOABIHKUTENIHO OCTaBAHE OTBOPEHa) Ha BparTaTa
Ha ypefa wnv cnef, KaTo CTe NocTaBuv NPECcHU XpaHu B HEro, e HopMmasHo nHankaumaTa “OK” ga

He ce noABW Ha MHAMKaTopa 3a Temnepartypa. B cnyyaii Ha Heobu4anHo HaTpynBaHe Ha fiefeHn
KpucTanu (Ha AbHOTO Ha ypena) BbpXy M3naputena B OTAENEHNETO Ha XnaauiHuka (npenbiHeH
ypen, B1UcoKa Temnepartypa B MOMELLEHNETO, YeCTO OTBapAHE Ha BpaTarta), 3aganTe yCTPoUCTBOTO
3a perynvpaHe Ha TemnepaTyparta Ha no-HUCKO MOSIOXKeHne, AoKaTo 6baaTt AOCTUMHATM OTHOBO
nepnoauTe Ha U3KJYBaHe Ha KoMmnpecopa.

lopHaTta rpaHuua Ha Hai-cTyaeHaTa 3oHa e 0603HayeHa OT JofnHarta cTpaHa
Ha cTuKepa (Bbpxa Ha cTpenikaTa). FoOpHUAT padT Ha Hall-CcTyaeHaTa 30Ha
TpAbBa na 6bae Ha eaHO HMBO C Bbpxa Ha cTpenkarta. Han-ctygeHaTa 3oHa e
nop, ToBa HUBO.

Tbi KaTo Tesn padToBe ca nsBaxaallm ce, ypepeTe ce, Ye Te BUHaru ca
Ha e[HO HMBO C rPaHNLIMTE Ha 30HMTe, 0603HaYeHN BbPXY CTUKepuTe, 3a Aa
rapaHTuparte npaBuHATE TeMmnepaTypu B T3 30HW.

Bceku Tvn xpaHa nma cobcTBeHa naeanHa Temnepartypa Ha CbxpaHeHve n
cnepgosartesiHo TpAbBa Aa 6bae NocTaBeH Ha TOYHO onpeaesieHo MACTO.

Mecta Mpoayktun

[opHu padToBe CroTBeHu xpaHu, [ecepTy U BCAKAKBA XpaHa, KOATO TpAGBa Aa ce KoHcymupa
[OoCTaTbyHO 6bP30

Han-cTyneHa 3oHa | Meco, nTnye Meco, AMBEYOBO MECO U cypoBa puba. MakcumanHo Bpeme Ha
cbxpaHeHue: 1 0o 2 gHu. MNpecHn NnoaoBe, CroTBEHO CBUHCKO MeCO.
Yekmepyke Crisper | lNpecHn nnofose v 3e1eHYyLu.

PadToBe Ha B ponHaTa yacT Ha padToBeTe Ha BpaTtuTe TpAbGBa Aa ce NocTaBAT ByTUIKMY,
BpaTute a B ropHaTa 4acT 4YeCTO MU3MNON3BaHN NPOAYKTU C Manbk 06em, KaTo KUceno
MIIAKO, MPACHA CMeTaHa 1 ap.

MacnoTo, 3penvTe cupeHa 1 Anuata TpA6GBa Aa ce NOCTaBAT B CbOTBETHUTE
VM NOCTaBKM.
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CbXPAHEHUE HA NMPOAYKTH

3a fga HamanuTe BNaXHOCTTa W aa nsberHete obpasdyBaHeTo Ha 3aMpb3BaHe, HKOra He NOCTaBANTE TEYHO-
CTMW B He3ane4vaTaHu CbaoBe B XnaaunHuka. CKpexKbT UMa TeHAEHUMA A Ce KOHLEHTpUPA B Hal-CTyAeHUTe
4acTu Ha n3napABallara ce TEYHOCT 1 C BPEMETO BALMAT ype[ e N31CKBa N0-4eCTO pa3mpasnBaHe.
Hvikora He nocTaBAiTe Tonna XxpaHa B xnagunHuka. Tonnata xpaHa TpA6Ba fa ce 0cTaBu fja ce oxnagun

Ha cTanHa TemnepaTypa u TpAbsa fa 6bae noapeaeHa Taka, Ye fa ocurypasa NnoaxoaALla LMpKynauma Ha
Bb3AyXa B XNaAWSTHOTO OTAENEHNE.

YBepeTe ce, 4e HAMA NPOAYKTY B NPAK KOHTAKT ChC 3aAHaTta CTeHa Ha ypeaa, Thil KaTo Lie ce obpasysa
CKpeX 1 onakoBKara LU ce 3aneny 3a Hero. He oTBapAiiTe YeCTo BpaTara Ha x/aauHuka.

MpenopbyBame MecoTo 1 YMcTaTa prba fa ce onakoBaT CBOGOOHO U ia CE CbXpaHABAT BbPXY CTbK/IEHMA
padhT TOUHO HaA, KOLA 3a 3eMeHYyLM, KbAEeTO Bb3AyXbT € No-X/1afeH, Thid KaTo TOBa 0CUrypAsa Han-nobpu-
Te YCNOBWA 3a CbXpaHEHNE.

CbxpaHABanTe NioLOBETE U 3eNeHYyLMTe B YeKMeLKeTara Ccrisper.

He noctaBAnTe BNaXkHW 3efieHYyLM B XNaaWITHUKA.

BpewmeTo 3a cbXpaHeHve Ha BCUYKM XpaHUTENHW NPOAYKTY 3aBUCK OT MbPBOHAYATHOTO KA4eCTBO Ha XpaHa-
Ta W HEMPEKBbCHATVIA LMK/ Ha OXNaXAaHe NPean CbXpaHeHNEeTo B XNaauHUKa.

3a [a ce u3berHe B3aMMHOTO 3aMbpCABaHE MEX[Y XpaHUTe, He CbXpaHABaNTe MECHU NPOLYKTW 3ae[HO C
NI0A0BE W 3eneHYyum. M3TyaHeTo Ha BOAA OT MECOTO MOXE Aa 3aMbpcu ApYri NPOAYKTU B XNaaunHuKa.
TpabBa fa onakoBaTe MECHWTE NPOAYKTU 1 fid NOYMNCTUTE BCUYKM TEYOBE M0 pagpToBETE.

He noctasAiTe xpaHa npep, BEHTUNALMOHHWA OTBOP.

KoHcymupaiTe nakeTupaHuTe xpaHu npeamv NpenopbyYMTENHNA CPOK 3a FoHOCT.

NMOYNCTBAHE U NOOAOPBXKA

M3kntoveTe ypena oT enekTpo3axpaHBaHeTo NPeay NoYUCTBaHe.

He nouncrteainTe ypepa, kato nanueare Boga

YBepeTe ce, 4e B Kopnyca Ha flaMnata v Apyrute enekTpuy4ecky KOMMOHEHTU He NoCcTbnBa BoAa.
XnagunHoTto oTaenexHune TpAbea fa ce NOYMCTBA NEPUOOMNYHO C pa3TBOp OT coaa brkapboHaT u xiagka
BOAa.

MouncTBaviTe NpUHaANEXHOCTUTE OTAEMHO CbC canyH 1 Boga. He rm nouyncTeanTe B CbaoMMANHaTa
MalmHa.

He n3nonseaiite abpasusHy NPOAYKTH, MOYMCTBALLM NpenapaTu unv canyu. Cnen
M3MMBaHE M3NNaKHeTe € YuCTa BOAA U MOACYLIETe BHUMATENHO. KoraTo npukiounte

C NOYMCTBAHETO, OTHOBO BKJIOYETE LUEMCENa B 3axpaHBalliata Mpexa, Kato e
3a0b/MKUTENHO PbLETE BY Ja ca Cyxu

MouncTBariTe KOHAEH3aTOpa C METNA Hali-Masko ABa MbTY FOAMLHO. ToBa L BU NMOMOTHe
[a cnecTuTe 0T pasxoauTe 3a eHepruA 1 Aa yBennyute NpoM3BOAUTENHOCTTA.

Pa3smpasaBaHe

.

Pa3ampasfBaHeTo cTaBa aBTOMATUYHO B OTAENEHNETO Ha XNafAuHUKa Mo Bpeme Ha paboTa ;
BoAaTa OT pa3MpasfABaHeTo ce Cbbupa B U3napuTesHaTa Tasa u

aBTOMaTWYHO Ce M3napABa.

VianapuTenHaTa Tasa v OTBOPLT 3a M3TOYBAHE Ha BoaaTa

OT pasmpa3nABaHeTo TpABBA fa Ce NOYNCTBAT NePUOAUYHO C

ApeHaxxHaTa npobka 3a pa3MpasfABaHe, 3a fa ce NpefoTBpaTu

CbOMpPaHETO Ha BOLA HA ABHOTO Ha XNAAWITHIKA, BMECTO TA Aa

n3TNYa.

MoxkeTe Cbluo fa HaneeTe 1/2 Yalwa Boaa B APeHaXHUA OTBOP, 3a A r0 NoYNCTUTE OTBBLTPE.

CmAHa Ha KpyLiKaTa Ha OCBET/IEHVETO

MMpy cMAHA Ha KPyLIKATa Ha XaauiHOTO OTAENeHMe;

L XY P

MakntoyeTe ypepa oT enekTpo3axpaHBaHeTo,

OTcTpaHeTe Kanaka Ha KyTuATa OT LUMMKUTE, C NOMOLLTa Ha 0TBepTKa.
3ameHeTe ¢ KpyLwKa oT Makcumym 15 BaTta.

MoHTupanTe Kanaka.

M3yakaiite 5 MMHYTV Npean NOBTOPHOTO BK/KOYBAHE U NOCTaBeTe
TepmocTaTa B MbpBOHa4yanHaTa My no3vumA.

CmAHa Ha CBETOAMOAHO OCBET/IeHMe
AKO BaWMAT XNaAUHUK € CbC CBETOAMOOHO OCBETNIEHME, CBDbpXXeTe Ce C 0TAeNa 3a TeEXHN4YeCKo cbaencTaue,
TbIA KATO TOBa OCBETNIEHMNE TpF|6Ba Aa ce nogMeHA caMo OT YMb/IHOMOLLIEH nepcoHan.
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TPAHCIMOPTUPAHE U NMPOMAHA HA
MACTOTO HA UHCTAJINPAHE

+  OpuruHanHuTe onakoBku 1 neHononucTupon (PS) moraT ga ce 3agbpXxar, ako € HeobxoaMMo.

+ [lo Bpeme Ha TpaHcnopTupaHe ypenbT TpAbsa Aa 6bae o6e3onaceH ¢ WMpoKa NeHTa nunm 3ppaso
BbXe. IHCTpyKummnTe, HanncaHn Bbpxy roppupaHaTa KyTua, TpAbBa fa ce cnassaT npu TpaHc-
nopTMpaHeTo.

+ [Npepw TpaHcnopTupaHe nnv NPoMAHa Ha MACTOTO Ha MHCTaNMpaHe BCUYKM ABVDKELN Ce 06eKTH
(T.e. pachToBE, WKadoBe...) TpAbBa Aa 6baaT N3BaAEHN UM 3aCTONOPEHN C NEHTH, 3a Aa ce
npenoTepaTy NOBPeXXAaHETO UM.

Hocere xnagnnHvka B n3npasBeHO roJiI0XKeHne.

NMpomAHa Ha nocokaTa Ha oTBapAHe Ha BpaTtaTa

*  He e Bb3MOXHO [ia MPOMEHUTE MocoKaTa Ha OTBapAHE Ha BpaTaTta Ha XafuHNKa, ako OPbXKU-
Te Ha BpaTaTa Ha BawuA XIaauiHNK ca MOHTMPaHM Ha NpeaHaTa NoBbPXHOCT Ha BpaTaTa.

+  Bb3MOXHO e fa ce MpPOoMeHs MocoKaTta Ha OTBapAHe Ha BpaTara npu Moaenv 6e3 ApbXKKM.

+  AKO rnocokaTa Ha OTBapAHe Ha BpaTaTa Ha BalvA XTaauHK Moxe Aa 6bae npomeHeHa, TpAGBa
[la ce CBbpXKEeTe C Han-6/IM3KMA 0TOPU3MPaH CEepBIM3, 3a Aa NPOMEHKTE NocokaTa Ha oTBapAHe.

NMPEOU OA CE OBAAUTE B CEPBU3

AKO BalLMAT XNaauHUK He paboTu cropen o4akBaHMATa, MPoBepeTe N3bpoeHNTe No-40s1y PeLIeHus,
npeau pga ce obaguTe Ha eNeKTPOTEXHUK U OTAeNa 3a cneanpopaXk6eHo obcny>kBaHe.

KakBo pa npaBuTe, ako BaWWUAT XN1aAUTHUK He paboTu:
MpoBepeTte panu:
+ BawwnAT xnagunHuk e BKIIIOYEH,
+ [NpennasntenaT He e N3ropan U HAMa NPeKbCBaHe Ha 3axpaHBaHeTo,
+ HacTpolikaTa Ha TepmocTaTa € B No3nLMA « * »,
+ KOoHTaKTBbT Beye He hyHKLMOHMPa. 3a Aa NnpoBepuTe TOBa, BKIOYETE ypen, 3a KOMTO cTe
CUrypHW, Ye paboTu, B CbLUMA KOHTaKT.

KakBo fa npaBuTe, aKo BaWMUAT XNaAuHUK He pa6oTu nobpe:
MpoBepeTe panu:
+ He cTe npenbnHunu ypeaa,
+ BpatuTe ca HanbHO 3aTBOPEH!,
+ [lo KoHpeH3aTopa HAMa npax,
» Wma poctaTtbyHO MACTO 3a UMpKynauua Ha Bb3dyxa 0T3af U OTCTPaHu Ha ypeaa.

AKoO BalUAT XNaAuTHUK paboTu npeKaneHo WymMHO
HopmanHu wymose
+ Lym ot vyneHe (4yneHe Ha nen): (3a ypeam ¢ TexHonormu no frost/frost free)
+ [lo Bpeme Ha aBTOMaTU4YHOTO pasmMpasnasaHe. Korato ypeabT ce oxnaxaa vnm 3atonna (nopaau
paswvpaABaHe Ha maTepvana Ha ypena).
+ Jleko wpaksaHe: YyBa ce, Korato TepMocTaTbT BK/IIOYBA/M3K/0HYBA KOMNpecopa

LLlym oT komnpecopa
+ HopmaneH wywm ot moTopa: To3u WymMm 03Ha4aBa, 4e KOMMpPecopbT paboTn HOPManHO
+ KomnpecopbT MOXe Aa npeam3suka noseye Wym 3a KpaTko Bpeme, Korato 6be BK/oYEH 3a
MbpBY MbT.
LUym oT 6bnbykaHe U NAUC KaHe:
+ To3aw WyM ce NpyYMHABA OT MOTOKA Ha XNaaunHuA dpusep B TpBOWTE Ha cucTemara.
AKO BalMAT XNaAuTHUK paboTu npeKaneHo WymMHO
+ 3a [a ce nopabpyka 3afafneHoTo HUBO Ha oxraxkaaHe, KOMMpPecopbT MOXe Aa e BK/YBa OT Bpeme
Ha Bpeme. LLymbT OT xnagnnHmnka B TO3M MOMEHT € HOpPMasieH 1 ce Ob/KU Ha HeroBaTa paboTa.
KoraTto ce JOCTUrHe )enaHoTo HUBO Ha OxflaxaaHe, LUyMOBeTe Le HamaneAT aBToMaTNyHO.



AKo WymoBeTe ocTaHar;

+ AKo HAMa [a n3nonseaTte XfafuHvKa 3a Ob/ro Bpeme (HanpuMep npes NIeTHUTE BakaHumm),
rnocTtaBeTe TepmocTara B nosnioxxeHune “” « YpeabT BM cTabuneH nu e? Perynvpaxm nn ca
KpayeTaTa?

* Wma nn Hewo 3ap xnagunHmnka?

+ Bubpupat nu padToBeTe Unu YHUnTe Ha pagToBeTe? [locTaBeTe OTHOBO padpToBETE U/MNN
YHUNTE

aKo ToBa e NpuYuHara.
+  Bubpupat nu enemeHTUTE, NOCTABEHM BbPXY BaWMA XNaaUIHUK?

AKo uyeTe Apyru wymoBe, NpoBepeTe Aanu:
*  VYpenbT e HMBenupaH

*  Huwo He gokocBa 3agHaTa YacT Ha ypeaa
+  Ob6ekTuTe BbPXY ypena Bmbpupar.

LUym oT npuTOoK Ha Boaa: (3a ypeau ¢ TexHonoruu no frost/frost free) HopmaneH wym oT npuTtok
Ha BOJa B KOHTelHepa 3a n3napeHune no BpeMe Ha pasMmpasfaBaHeTo. Toan LWyM MOXe Ja ce 4ye no
BpeMe Ha pa3mpasfBaHeTo.

Llym oT usgyxsaHe Ha Bb3Ayx: AKO ypeaobT Ma BEeHTUNaTop BbB (hpusepa/oxnagntena/Ha LbHOTO

Ha wkada.

+  Tosu wym Moxe Aa ce Yye B XaaunHULMTE Npu HopManHa paboTa Ha cuctemarta nopagmn LmpKy-
nauuATa Ha Bb3ayxa.

Ako ypeabT usgasa 3BYK:

OxnaxpawmAT ras, KOMTo LMpKynpa B xnaguiHara Bepura, MoXxe Aa npeamsBrka ek Wwym (kaTto oT
6bnbyKaHe), 4OPW KOraTto KOMMPecopbT He paboTu. ToBa € HopMasHO. AKO Te3n 3BYLM ca PasnnyHu,
nposepeTe fanu:

+  YpenwbT e HMBeNvpaH,

* Hwvwo He fokocBa 3agHaTa vacT Ha ypeaa,

+ [llpenomeTuTte BbPXY WK B ypena Bnbpupar.

AKO Uma Boa B AoJiHaTa 4yacT Ha XJlaauiHUKa:

MpoBepeTte panu:

+  [peHaxkHMAT OTBOp 3a pa3MpasABaHe He € 3anyLleH (M3non3BanTe opeHaxHaTa npobka 3a pas-
MpasABaHe, 3a Aa NoYncTUTe ApeHaxkHUA 0TBOP).

AKO BalMAT XNaAUTHUK He oXJlaXkaa AOCTaTbYyHO;

+  BawwuAaT xnagunHuk e npoekTmpaH aa paboTu B rpaHMLMTE 3a cTanHa TemnepaTypa, B CbOoT-
BETCTBME C KIMMaTUYHWNA KI1ac, NOCOYEH B MHpOPMALIMOHHNA eTuKeT. He B1 npenopbysamve aa
13nonaeaTe xnaauH1Ka U3BbH 3a4a0eHNTe rpaHNyHN CTOMHOCTM Ha TemnepaTtypuTe.

Mpenopbku

. AKO ypenbT e U3KIIIYEH U C 3BaAeH Lencen, n3yakante noHe 5 MuHyTW, Npean Aa BKOYM-
Te Unn pectapTvpaTe ypeaa, 3a Aa npefoTepatuTe noBpeaa Ha Komnpecopa.

. AKO HAMa [a n3nonseaTe xnaaunHMKa 3a AbAro Bpeme (HanpumMep npes neTHUTe BakaHuuun),
N3KoYeTe ro oT KOHTakTa. MNoyncTeTe xnaauiHnka cbrnacHo rnaeaTa 3a noYncTBaHe u
ocTaBeTe BpaTata OTBOPEHa, 3a Aa NpeaoTepatuTe Bnara v MUpU3mu.

. AKO NpobnemMbT NPoABL/XKABA, CNeM, KaTo CTe U3Mb/IHAIN BCUYKW FOPENOCOYEHN yKasdaHuA, Monsa
KOHCYNTVpanTe ce ¢ Hank-6IM3KNA 0TOPU3NPaH CePBU3EH LIEHTBP.

. YpenbT, KOWTO CTe 3aKynunv, e NpegHa3HadveH camo 3a fgomaluHa ynotpeba. He e noaxoaALy,
3a Tbproecka unm obuiectTBeHa ynotpeba. AKo NoTpebuTenAT n3nonssa ypeaa no HauuH,

KOWTO He OTroBapA Ha TOBa, HWe nogyeprasamMe, 4e NPOM3BOAUTENAT M NPOAABAYBLT HE HOCAT
OTrOBOPHOCT 3a KaKbBTO W Ja € PEMOHT UNW NOoBpefa B PaMKUTE Ha rapaHLUMOHHUA CPOK.
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YACTUTE U KOMINOHEHTUTE HA YPELA

Tasn npeseHTaumA e camo 3a UHopmaLmA 3a YacTuTe Ha ypeaa.
YacTuTe morat fa Bapupart B 3aBMCMMOCT OT MoJesna Ha ypesa.

1. Pagrt B xnagunHmka 4. Husenvpawm kpadeTa
2. Kanak Ha YekmedyeTo 3a nnonose u 63e- 5. Padt Ha BpaTtata
nenyyum Crisper 6. MocTaska 3a Arua
3. Yekmenxe 3a nnogose u 3eneHyyuy Crisper 7. OcBeTneHue Ha xnagunHuKa u TepMocTaT
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BEZPECNOSTNI POKYNY

Je dulezité si je dukladné precist a Fidit se jimi

Pfed pouzitim spotfebicCe si prectéte
tento navod k pouziti. Uschovejte si
jej pro pozdéjsi pouziti.

V tomto navodu a na samotném
spotfebici jsou uvedena dllezita
bezpecCnostni upozornéni, ktera

je nutné si precist a fidit se

jimi. Vyrobce se zfika jakékoli
odpovédnosti za nedodrzeni téchto
bezpecnostnich pokynl, nevhodné
pouzivani spotfebiCe nebo
nespravné nastaveni ovladacd.

A\ Velmi malé déti (0-3 roky) je
treba drzet v bezpeéné vzdalenosti
od spotrebice. Nejsou-li malé déti
(3-8 let) pod dohledem, je tfeba je
drzet v bezpe¢né vzdalenosti od
spotrebice. Déti starSi 8 let a osoby
s fyzickym, smyslovym ¢i dusevnim
postizenim nebo bez patficnych
zkuSenosti a znalosti mohou

tento spotfebi¢ pouzivat pouze

pod dohledem nebo tehdy, pokud
obdrzely informace o bezpe&ném
pouziti spotfebiCe a pokud rozuméji
rizikm, ktera s pouzivanim
spotfebie souviseji. Nedovolte
détem, aby si se spotiebi¢em hraly.
Nedovolte détem, aby bez dohledu
provadely ¢isténi a béznou udrzbu
spotrebice.

Déti od 3 do 8 let mohou davat

a vyndavat véci z chladicich
spotrebica.

POVOLENE POUZITI

/A\ POZOR: Tento spotiebi¢ neni
urCen k ovladani pomoci externiho
spinaciho zafizeni, jako je ¢asovac,
Ci samostatného systému dalkového
ovladani.

/\ Tento spottebi¢ je uréen k pouZiti
v domacnostech a zafizenich,

jako jsou: kuchyriské kouty pro
zaméstnance v obchodech,
kancelafich a na jinych pracovistich;
statky; klienty hoteld, moteld,
zarizeni typu bed & breakfast a
jinych rezidenénich prostfedich.

/\ Tento spotfebi¢ neni uréen k
profesionalnimu pouZziti. Spotfebi¢
nepouzivejte venku.

/\ Zarovka pouzita uvniti spotiebice
je specialné navrzena pro domaci
spotfebie a neni vhodna pro
vSeobecné osvétleni mistnosti v
domacnosti (nafizeni ES 244/2009).

/\ Spotiebi je uréen k provozu v

prostfedich, ve kterych se teplota

pohybuje v nasledujicim rozmezi

v zavislosti na klimatické tfidé

uvedené na vyrobnim Stitku. Pfi

dlouhodobém ponechani spotfebice

v nizsi ¢i vySsi teploté nemusi

spotiebi¢ spravné fungovat.

Teploty prostredi pro klimatickou

tridu:

SN: 10az32°C

ST: 16 az 38 °C;

N: 16 az 32 °C

T 16 az 43 °C
Tento spotfebi¢ neobsahuje
CFC. Chladici okruh obsahuje
latku R600a (HC). Spotfebice
obsahuijici isobutan (R600a):
isobutan je pfirodni plyn bez
Skodlivych G¢&inkd na zivotni
prostfedi, ktery je nicméné
hoflavy. Je tedy tfeba se
presvédcit, ze nedoslo k
poskozeni trubek chladiciho
okruhu, zvlasté pfi vypousténi
chladici kapaliny.

/\ VAROVANI: Neposkozujte

potrubi chladiciho okruhu kapaliny.
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/N VAROVANI: Vétraci otvory v
plasti spotfebice nebo ve vestavéné
konstrukci nesmi byt zakryty.

/N VAROVANI: Neurychlujte
odmrazovani jinymi mechanickymi,
elektrickymi a chemickymi postupy,
nez jaké doporucuje vyrobce.

/AN VAROVANI: Do oddilt spotiebige
neumistujte, ani v nich nepouziveijte
elektrické pristroje, které nejsou
vyslovné schvaleny vyrobcem.

/N VAROVANI: Vyrobniky ledu a
davkovace vody, které nejsou pfimo
pfipojeny k pfivodu vody, musi byt
plnény pouze pitnou vodou.

/\\ VAROVANI: Automatické tvofice
ledu a/nebo nadobky na vodu musi
byt pfipojeny vyhradné k pfivodu
pitné vody s tlakem v rozmezi 0,17
az 0,81 MPa (1,7 az 8,1 bar).

A\ Neumistuijte do zafizeni nebo

v jeho blizkosti vybusné latky,

jako napft. plechovky s aerosoly,

a neskladujte ani nemanipulujte
zde s benzinem ¢i jinymi hoflavymi
materidly.

A\ Je-li vas model vybaven
chladicimi vloZzkami, nepijte
kapalinu, ktera je v nich obsazena
(neni toxicka). Nejezte ledové
kostky nebo ledova lizatka ihned po
vyjmuti z mraznic¢ky, mohly by vam
zpUsobit omrzliny v ustech.

/N Je-li vyrobek uréen k pouziti se
vzduchovym filtrem v pfistupném
krytu ventilatoru, musi byt filtr vioZzen
vzdy, kdyZ je chladni¢ka zapnuta.
/N Do mrazniéky nevkladeijte
sklenéné nadoby s tekutinami,
nebot by mohly prasknout.
Nezakryveijte ventilator (je-li jim
spotfebi¢ vybaven) potravinami.

Po vloZeni potravin zkontrolujte, zda
jste spravné zavreli dvifka, zejména

pak dvitka mraznicky.

A\ Pogkozené t&snéni je nutné co
nejdfive vymeénit.

/A Chladici oddil pouzivejte pouze
k uchovavani ¢erstvych potravin a
mrazici oddil pouze k uchovavani
zmrazenych potravin, zmrazovani
Cerstvych potravin a k vyrobé
ledovych kostek.

A\ Vyvarujte se skladovani
nezabalenych potravin v pfimém
kontaktu s vnitfnimi povrchy
chladni¢ky nebo mraznicky.
Spotfebice mohou obsahovat
specialni pfihradky (pfihradka
na Cerstvé potraviny, pfihradka s
nulovou teplotou, ...).
Neni-li v pfiru¢ce ke konkrétnimu
vyrobku uvedeno jinak, tyto
pfihradky je mozné vyjmout, aniz by
to mélo vliv na vykon spotfebice.
Cyklopentan se pouziva jako
nadouvadlo v izola¢ni péné a
je hoflav
Nejvhodnéjsi oddily spotfebice pro
skladovani rliznych druhd potravin
s ohledem na distribuci tepla v
oddilech spotfebite jsou nasleduijici:
1) Horni ¢ast chladiciho oddilu &
dvifka - zéna: Zde skladujte tropické
ovoce, plechovky, napoje, vejce,
omacky, kyselé okurky, maslo,
dzemy
2) Stfedni ¢ast chladiciho oddilu -
chladna zéna: Zde skladujte syry,
mléko, mlé&né vyrobky, lahtdky,
jogurty
3) Dolni ¢ast chladiciho oddilu -
nejchladnéjsi zéna: Zde skladujte
Sunky a salamy, dezerty, masa a
ryby, cheesecake, Cerstvé téstoviny,
zakysanou smetanu, pesto a salsy,
jidlo vafené doma, custard, pudinky
a smetanové syry
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4) Zasuvka na ovoce & a zeleninu v
dolni ¢asti chladniCky: Skladujte zde
zeleninu a ovoce (kromé tropického
ovoce)

5) Chladici oddil ,,Chiller*: V
nejchladnéjsi zasuvce skladujte
pouze masa a ryby

Dbejte nasledujicich opatfeni k

zamezeni kontaminace potravin:

- Dvefe oteviené dlouhou dobu
mohou zpUsobit zvySeni teploty
uvnitf oddild spotrebice.

- Pravidelné Cistéte povrchy, které
maji kontakt s potravinami a také
pfistupné odtokové systémy.

- Vyplachnéte a vycistéte zasobniky
vody, pokud nebyly pouzivany déle
nez 48 hodin; proplachnéte vodni
systém napojeny na pfivod vody,
pokud jste vodu necerpali déle nez
5 dni.

- Skladujte syrova masa a ryby
v chladni¢ce ve vhodnych
kontejnerech, aby se nedotykaly
jinych potravin a aby na né
nekapaly.

- Oddily na mrazené potraviny se
2 hvézdi¢kami jsou vhodné pro
skladovani pfedem mrazenych
potravin, skladovani a vyrabéni
zmrzliny a ledovych kostek.

- Nezmrazujte Cerstvé jidlo v
oddilech s 1, 2 ¢i 3 hvézdickami.

- Pokud je chladni¢ka del&i dobu
prazdna, vypnéte ji, umyjte, osuste
a nechte jeji dvitka oteviena
k zamezeni rdstu plisni uvnitf
spotrebice.

INSTALACE

/\ Stéhovani a instalaci spotfebice
museji provadét minimalné dvé
osoby — nebezpecéi zranéni! Pfi
rozbalovani a instalaci pouzivejte
ochranné rukavice — nebezpedi
porezani!

M\ lInstalaci, véetné pfipadného
pfipojeni k pfivodu vody a
elektfiny, a opravy musi provadeét
kvalifikovany technik. Neopravujte
ani nevymeéniujte zadnou Cast
spotfebice, pokud to neni
vyslovné uvedeno v navodu k
pouziti. Nedovolte détem, aby se
pfiblizovaly k mistu instalace. Po
vybaleni spotfebice se presvédcte,
Ze béhem prepravy nedoslo k jeho
poskozeni. V pfipadé problémd

se obratte na prodejce nebo na
nejblizsi servisni stfedisko. Po
instalaci musi byt obalovy material
(plasty, polystyrenova péna

atd.) ulozen mimo dosah déti —
nebezpeci uduseni. Pfed zahajenim
instalace je nutné spotfebi¢ odpoijit
od elektrické sité — nebezpeci
Urazu elektrickym proudem.
Béhem instalace se ujistéte, ze
zafizeni neposkozuje napajeci
kabel — nebezpeci pozaru a Urazu
elektrickym proudem. Spotfebic
zapnéte az po dokonéeni jeho
instalace.

/\ P¥i premistovani spottebice dejte
pozor, abyste neposkodili podlahu
(napf. parkety). Spotfebi¢ umistéte
na podlahu &i podloZku, ktera unese
jeho hmotnost, na misto vhodné

s ohledem na velikost a zplsob
pouziti spotfebiCe. Pfesveédcte

se, ze spotfebi¢ neni umistén do
blizkosti zdroje tepla a ze vSechny
Ctyfi nozky stoji pevné na zemi.
Podle potfeby nozky nastavte a
pomoci vodovahy zkontrolujte, zda
je spotfebi¢ dokonale vodorovny.
Doporuc€ujeme vam, abyste se
zapojenim spotfebie pockali
nejméné dvé hodiny, aby chladici
okruh mohl dokonale fungovat.
V8echny rozméry a vzdalenosti,
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které je tfeba pfi instalaci spotfebice
dodrzet, jsou uvedeny v instala¢ni
pFirucce.

/\ VAROVANI: P¥i umistovani
spotfebi¢e na misto ureni se
ujistéte, ze napajeci kabel neni
nékde zachycen nebo zda nedoslo k
jeho poskozeni.

/\ VAROVANI: Aby se predeslo
nebezpeci v dusledku nestability,
musi byt spotfebi¢ umistén nebo
upevnén v souladu s pokyny
vyrobce.

Je zakazano umistovat chladni¢ku
tak, aby se kovova hadice
plynového sporaku, kovové plynové
nebo vodni potrubi nebo elektrické
vedeni dotykaly zadni stény
chladni¢ky (vyparnik).

/\ Aby bylo zajisténo dostatedné
vétrani, ponechte prostor na obou
stranach a nad spotfebicem.

Za ucelem zamezeni pfistupu k
horkému povrchu by méla mezera
mezi zadni stranou spotfebice a
sténou za spotfebi¢em byt 50 mm.
Mens&i mezera zvySuje spotiebu
energie spotfebice.

PFi montazi sundejte napajeci
kabel z kondenzac¢niho hacku, nez
spotfebi¢ zapojite do zasuvky.

UPOZORNENi NA PRERUSENI
DODAVKY ELEKTRICKE
ENERGIE

A\ V souladu s narodnimi
bezpeénostnimi normami tykajicimi
se elektrickych zafizeni musi

byt mozné odpojit spotfebi¢ od
elektrické sité vytazenim zéastrcky,
pokud je zastr¢ka pfistupna, nebo,
v souladu s pravidly pro zapojovani,
prostfednictvim vicep6lového
vypinace umisténého pred

zasuvkou a spotfebi¢ musi byt
uzemnén.

/\ Nepouzivejte prodluzovaci
kabely, sdruzené zasuvky nebo
adaptéry. Po provedeni montaze
nesmi byt elektrické prvky
spotfebice pro uzivatele pfistupné.
Nepouzivejte spotiebic, pokud jste
mokfi nebo naboso.

Tento spotfebi¢ nezapinejte, pokud
je poskozen napajeci sitovy kabel Gi
zastrcka, pokud spravné nefunguje
nebo byl poskozen &i spadl.

A Jestlize je poskozen napéjeci
kabel, vyménu za identicky dil

smi provadét pouze vyrobce, jeho
servisni technik nebo osoba s
obdobnou kvalifikaci.

V opacném pfipadé by mohlo dojit k
Urazu - riziko elektrického Soku.

/\ VAROVANI: Zezadu

spotiebice neumistujte pfenosné
vicezasuvkové prodluzovaci pfivody
nebo pfenosné napajeci zdroje.
CISTENI A UDRZBA

/\ VAROVANI: Pied zahajenim
jakékoli udrzby musi byt spotfebic
odpojen od elektrického napajeni;
nikdy nepouzivejte parni Cistice —
riziko elektrického Soku!

/\ Na plastové &asti, vnitrek
spotfebice a oblozeni dvifek Ci
tésnéni nepouzivejte abrazivni
nebo nesetrné Cistici prostfedky,
jako jsou napft. spreje na okna,
Ziravé odmastovaci pripravky,
hoflavé kapaliny, Cistici vosky,
koncentrované gistici prostiedky,
bélidla nebo Cistice obsahujici
ropné latky. K ¢isténi nepouzivejte
papirové utérky, abrazivni houbicky
nebo jiné neSetrné néastroje.
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LIKVIDACE OBALOVEHO
MATERIALU

Obal je ze 100% recyklovatelného materialu a je
oznacen recyklacnim znakem g,’p

Jednotlivé ¢asti obalového materialu proto
zlikvidujte odpovédné podle platnych mistnich
predpist upravujicich nakladani s odpady.

LIKVIDACE DOMACICH
ELEKTROSPOTREBICU

Tento spotrebi¢ byl vyroben z recyklovatelnych
nebo opakované pouzitelnych materiald.
Zlikviduijte jej podle mistnich pfedpist pro likvidaci
odpadu.

Dalsi informace o likvidaci, renovaci a recyklaci
elektrickych spotiebicu ziskate na mistnim Gfade,
ve stfedisku pro sbér domaciho odpadu nebo

v obchodé, kde jste spotfebi¢ zakoupili. Tento
spotrebi¢ je oznacen v souladu s evropskou
smeérnici 2012/19/EU o odpadnich elektrickych a
elektronickych zafizenich (OEEZ).

Zajisténim spravné likvidace tohoto vyrobku
pomuzete zabranit negativnim vlivim na Zivotni
prostfedi a lidské zdravi.

Symbol == na vyrobku nebo pfislusnych
dokladech udava, ze tento vyrobek nesmi byt
likvidovan spolu s domacim odpadem, ale je
nutné ho odevzdat do pfislusného sbérného
stfediska k recyklaci elektrickych a elektronickych
zafizeni.

RADY K USPORE ELEKTRICKE
ENERGIE

TPro zajisténi adekvatni ventilace dodrzujte
pokyny k instalaci spotfebice.

Nedostate¢né vétrani na zadni strané spotfebice
zvySuje spotfebu energie a snizuje ucinnost
chlazeni.

Casté otevirani dvitek miize zvySit spotfebu
energie.

Na teplotu uvnitf spotfebic¢e a spotfebu energie
mUZe mit vliv i pokojova teplota a umisténi
spotfebice. PFi nastaveni teploty musite brat
tyto faktory v Gvahu. Omezte otevirani dvefi na
minimum.

Pfi rozmrazovani umistéte potraviny do
chladnicky. Nizkéa teplota zmrazenych vyrobk{
pomaha chladit potraviny v chladniéce.

Pfed vlozenim do spotfebice nechte tepla jidla a
napoje vychladnout.

Umisténi polic v chladniéce nema zadny vliv na
efektivitu vyuziti energie.

Potraviny by mély byt na policich ulozeny takovym
zplsobem, aby byla zajiSténa patfi¢na cirkulace
vzduchu (potraviny by se nemély navzajem
dotykat a mezi potravinami a zadni sténou by mél
byt dostate¢ny volny prostor).

Uloznou kapacitu pro mrazené potraviny mizete
zvySit tak, Zze odstranite koSe a pfihradku ,Stop
Frost®, je-li u modelu.

Nenechte se znepokojovat hlukem kompresoru.
Jedna se o bézny provozni zvuk.
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PRED PRVNIM POUZITIM

Po provedeni instalace vyckejte alespon dvé hodiny, nez pfipojite spotiebi¢ ke zdroji napajeni.
PFipojte spotiebi¢ ke zdroji napajeni a otocte ovladac¢em termostatu, aby se spotfebi¢ zapnul. Po
zapnuti spotfebi¢e musite vyckat 4-6 hodin, nez dojde k dosazeni spravné skladovaci teploty. Plati
pro obvyklé naplnéni.

Chladni¢ka muaze pfi prvnim pouziti zapachat. To je normalni a zapach se rozplyne, jakmile lednicka
zacne chladit.

INFORMACE O POUZIiVANI

Nastaveni termostatu

Chladni¢ky typu Larder nemaji oddil mraznicky, ale dokazi chladit na teplotu pod 5 °C.
Vnitfni teplotu chladni¢ky automaticky reguluje termostat.
Otacenim knofliku z polohy 1 do 5 Ize dosahnout chladnéjSich
teplot.

V poloze ,+“ je termostat vypnuty a chlazeni neprobiha.

Pro kratkodobé skladovani potravin v mrazni¢ce/chladnicce
muUzete nastavit knoflik mezi minimalni a stfedni polohu (1-3).
Pro dlouhodobé skladovani potravin mizete nastavit knoflik do
stfedni polohy (3—-4).

Varovani ohledné nastaveni teploty

Chladnicky typu Larder nemaji oddil mraznicky, ale dokazi chladit na teplotu 4-6 °C.

Teplotu v chladni¢ce ovliviiuje teplota okoli, teplota Cerstvé vlozenych potravin a etnost otevirani
dvefi. V pfipadé potfeby zmérite nastaveni teploty.

Z hlediska G¢innosti se nedoporucuje pouzivat chladni¢ku v prostfedi s teplotou nizsi nez 10 °C.
PFi nastavovani termostatu vezméte v Gvahu, jak €asto se dvitka spotfebice oteviraji a zaviraji, kolik
potravin je uloZzeno v chladniCce a jaké je prostiedi, ve kterém je chladni¢ka umisténa.

Po prvnim zapnuti nechejte chladni¢ku v chodu 24 hodin kvali dosazeni provozni teploty. BEhem
této doby neotevirejte dvitka a nevkladejte dovnitf vétSi mnozstvi potravin.

P¥i vypadku proudu odpoijte zafizeni od elektricke sité, abyste zabranili poskozeni kompresoru. Po
obnoveni napajeni vyckejte s pfipojenim spottebice asi 5 az 10 minut. Tim se zabrani poskozeni
komponent zafizeni.

Va$e zafizeni je ur€eno pro provoz pfi okolnich teplotach, které jsou uvedené ve standardnich
vlastnostech, podle klimatické tfidy uvedené na informaénim Stitku. Nedoporucuje se, aby byla
chladni¢ka provozovana v prostredi, které je mimo uvedené teplotni rozsahy. Tim se snizi G€innost
chlazeni.

Toto zafizeni je uréeno k funkci pfi okolni teploté v rozsahu Klimaticka Okolni teplota
10 °C - 43 °C. trida (°C)
SN: 10az32°C
ST: 16 az 38 °C
N: 16 az 32 °C
T 16 az 43 °C
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Skladovani potravin v nejchladnéjsi €asti chladnicky

Vase potraviny budou Iépe uchovany, pokud je budete skladovat ve vhodné chladici
¢asti. Nejchladnéjsi misto se nachazi pfimo nad zasuvkou na ovoce a zeleninu.

v poloze u symbolu uvedeného na obrazku.

Ukazatel teploty (v nékterych modelech)

Vase chladnicka je vybavena ukazatelem teploty v nejchladnéjsi ¢asti pro usnadnéni
nastaveni.

Muzete jednoduse zkontrolovat, zda je teplota v nejchladnéjsi ¢asti pfijatelna: Pokud se
na ukazateli objevi ,OK“, znamena to, ze je termostat dobfe nastaven a vnitini teplota je
v poradku.

Jelikoz se symbol ,,OK" zobrazuje na €erném pozadi, neni dobfe vidét, pokud je indikator
$patné nasvicen. Pro lep$i viditelnost je potfeba dostatek svétla.

Pokud se symbol ,OK" neobjevi, znamena to, ze teplota je stale pfili§ vysoka: Budete muset upravit
nastaveni termostatu a poc¢kat 12 hodin, nez teplotu znovu zkontrolujete.

POZNAMKA: Je bézné, ze symbol ,0K“ se nezobrazi na indikatoru nastaveni teploty po opakovaném
otevirani dvefi (Ci pokud byly otevieny delSi dobu) nebo po vlozeni Eerstvych potravin do spotfebice.
Pokud se nahromadi abnormalni mnozstvi ledovych krystalll (na spodni sténé spotfebice) na vyparniku
chladiciho oddilu (pfeplnény spotfebi¢, vysoka pokojova teplota, Casté otevirani dvefi), nastavte teplotu
spotfebi¢e na niz8i hodnotu, dokud se kompresor znovu neza¢ne vypinat.

Horni hranice nejchladnéjsi ¢asti chladnicky je uvedena na spodni ¢asti Stitku
(hrot Sipky). Horni police nejchladnéj$i ¢asti musi byt na stejné Grovni jako hrot
Sipky. Nejchladnéjsi ¢ast se nachazi pod timto ukazatelem.

Vzhledem k tomu, zZe jsou tyto police vyjimatelné, ujistéte se, ze jsou vzdy na
stejné drovni s limity zon vyznacenymi na Stitku, aby byla zaru¢ena teplota

v této oblasti.

Kazdy druh potravin mé idealni teplotu pro uchovani a nasledné i konkrétni
umisténi, které je tfeba dodrzet.

Oblasti Potraviny
Horni police Varené potraviny, zakusky a veSkeré potraviny uréené pro rychlou spotfebu

Nejchladnéjsi oblast | Maso, drdbez, divocina a Cerstvé ryby s maximalni dobou spotfeby: 1 az 2
dny. Cerstvé ovoce, vafené vepfové maso.

Zasuvka na zeleninu | Cerstvé ovoce a zelenina.

Dvere Prihradky ve dvefich jsou v dolni ¢asti ur€eny pro lahve a v hornich ¢astech
pro bézné pouzivané potraviny i potraviny v malém baleni, jako napfiklad
jogurty, Cerstva smetana.

Masla, syry a vajicka by méla byt skladovana v pfislusnych pfihradkach.
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SKLADOVANI POTRAVIN

Pro snizeni vihkosti a zabranéni vzniku namrazy nikdy do chladni¢ky neukladejte napoje a tekutiny
v netésnych nadobach. Namraza ma tendenci tvofit se na nejchladnéjsich ¢astech vyparniku a po
urcité dobé bude vyzadovat ¢astéjSi odmrazovani.

Do chladni¢ky nikdy nevkladeijte teplé jidla. Pro zajisténi vhodné cirkulace vzduchu uvnitf oddilu chlad-
ni¢ky by teplé jidla nejdfive méla vychladnout na pokojovou teplotu a az poté byt ulozena do chladnicky.
Ujistéte se, ze zadné pfedméty nejsou v pfimém kontaktu se zadni sténou spotiebice, protoze se na
ni bude vyvijet namraza a obal k ni pfimrzne. Neotvirejte ¢asto dvifka chladnicky.

Doporuéujeme, aby maso a Cisté ryby byly volné zabaleny a uloZeny na sklenéné polici tésné nad
nadobou na zeleninu, kde je vzduch chladnéjsi, protoze to poskytuje nejlepsi podminky skladovani.
Uchovaveijte volné ovoce a zeleninu ve specialnich pfihradkach na ovoce a zeleninu.

Do chladni¢ky nedavejte vihkou zeleninu.

Doba skladovani vSech potravinafskych vyrobkill zavisi na poc¢atecni kvalité potraviny a nepretrzi-
tém chladicim cyklu pfed vlozenim do chladnicky.

Aby se zabranilo kfizové kontaminaci, neuchovavejte masné vyrobky s ovocem a zeleninou. Kapa-
lina unikajici z masa mize kontaminovat ostatni produkty v chladni¢ce. Masné vyrobky byste méli
zabalit a vyCistit pfipadné uniky na policich.

Nevkladejte potraviny pred prichod vzduchu.

Balené potraviny spotfebujte pfed doporu¢enym datem spotreby.

CISTENIi A UDRZBA

Pred ¢isténim zafizeni odpojte od sité.

Pristroj necistéte vodou.

Zajistéte, aby do krytu svétla ani do jinych elektrickych souc¢asti nevnikla Zadna voda.

Chladici prostor by mél byt pravidelné ¢istén roztokem hydrogenuhli¢itanu sodného ve vlazné vodé.
PrisluSenstvi Cistéte oddélené mydlem a vodou. Nemyjte je v mycce.
Nepouzivejte abrazivni Cistici prostfedky ani saponaty. Po umyti oplachnéte Cistou
vodou a opatrné osuste. Po dokonéeni €isténi pfipojte zastrku k elektricke siti
suchou rukou.

Kondenzator Cistéte nejméné dvakréat rocné karta¢ovym nastavcem. To vam
pomUze usetfit naklady na energii a zvysit produktivitu.

Rozmrazovani

Odmrazovani v chladniéce probiha automaticky béhem provozu;
odmrazena voda se shromazduje na odpafovaci misce

a automaticky se vypafuje.

Odparovaci misku a vypoustéci otvor pro odmrazenou vodu je
tfeba pravidelné ¢istit pomoci vypoustéci zatky, aby se voda
namisto vytékani nehromadila na dné chladnicky.

K vycisténi vnittku mdzete také nalit 12 sklenice vody do
vypoustéciho otvoru.

Vyména zarovky
Postup vymény zarovky v oddilu chladnicky:

apwN =

Odpojte zatizeni od elektrické sité.

Pomoci Sroubovaku sejméte kryt krabicky z Celisti.
Vymeérite zarovku o maximalnim pfikonu 15 wattd.
Nasad'e kryt.

Pfed opétovnym zapojenim pockejte 5 minut a nastavte termostat M“u“g
do pavodni polohy. 2

Vyména LED osvétleni
Je-li vase chladni¢ka vybavena kontaktnim LED osvétlenim, smi vyménu provadét pouze autorizovany
odbornik.
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PREPRAVA A ZMENA POLOHY INSTALACE

Pudvodni obaly a pénovy polystyren (PS) Ize v pfipadé potfeby zachovat.
Béhem prepravy by mél byt spotfebic¢ zajistén Sirokym popruhem nebo silnym lanem. P¥i prepravé
je tfeba dodrzovat pokyny uvedené na krabici z vinité lepenky.
Pfed pfepravou nebo zménou polohy instalace by mély byt vSechny pohyblivé pfedméty (napt. poli-
ce, pfihradka na ovoce a zeleninu) vyjmuty nebo upevnény pomoci lepicich paskd, aby se zabranilo
jejich poskozeni.

Chladnicku prenasejte ve svislé poloze.

Zména umisténi dvirek

+ Jsou-li madla dvifek vasi chladnicky namontované na pfedni strané dvifek, nelze zménit smér otevi-
rani dvifek chladnicky.

+  Smeér otevirani dvifek chladnicky Ize provést pouze u modelll bez madel.

+ V pfipadé, Ze si pfejete zménit smér otevirani dvifek u chladnicky, u které to je mozné, kontaktujte
nejblizsi autorizovany servis.

NEZ ZAVOLATE DO SERVISU

Pokud chladni¢ka nefunguje podle oekavani, pfed volanim elekirikafe nebo poprodejniho servisu
zkontrolujte nize uvedena fesSeni.

Co délat, kdyz chladni¢ka nefunguje:
Zkontrolujte:
+ zda je chladnicka zapojena do zasuvky a zapnuta,
+ zda neni pfepalena pojistka nebo neni jinak pferuseny elektricky proud,
+ zda neni termostat ve vypnuté poloze ,*“,
+ zda je sitova zasuvka funkéni. Toto zkontrolujete tak, Ze do stejné zasuvky pfipojite zafizeni,
o kterém vite, ze funguje.

Co délat, kdyz chladni¢ka funguje Spatné:
Zkontrolujte:
- zda jste ji nepfeplnili,
-+ zda dvirka fadné dovfena,
+ zda neni prach na kondenzatoru,
- zda je po stranach a za chladni¢kou dost mista pro cirkulaci vzduchu.

Pokud je provoz chladnicky pfili§ hluény
Normalni zvuky
+ Praskani (praskéani ledu): (pro pfistroje typu no frost / frost free)
- Béhem automatického odmrazovani. Kdyz je pfistroj chlazen nebo zahfivan (z diivodu
roztazitelnosti materialu chladnicky).
+ Kratké klepnuti: SlySitelné, kdyz termostat zapne/vypne kompresor.

Hluk kompresoru
+ Normalni zvuk elektromotoru: Tento zvuk znamena, Ze kompresor pracuje normalné.
+ Kompresor pfi prvni aktivaci mize kratkodobé zpUsobit vétsi hluk.
Hluk bublani a Splouchani:
+ Tento hluk je zpGsoben proudénim chladiciho média uvnitf potrubi systému.
Pokud je provoz chladnicky pfili§ hluény
+ Pro udrzeni nastavené hodnoty chlazeni mize dojit ¢as o ¢asu k aktivaci kompresoru. Hluk z vasi
chladnicky v této dobé je normalni a je zplsoben funkci kompresoru. Po dosazeni pozadované
Grovné chlazeni se hluk automaticky snizi.
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Pokud hluk pretrvava;
+ Pokud chladni¢ku nebudete po delSi dobu vyuzivat (napf. o letnich dovolenych), nastavte knoflik
termostatu do polohy ,+“. « Je vase zatizeni stabilni? Jsou nozi¢ky chladni¢ky spravné sefizené?
» Nenachazi se za chladni¢kou néjaky predmét?
- Vibruji polic¢ky nebo nadobi na polickach? Premistéte policky a/nebo nadoby.
Stale hluk
Vibruji pfedméty umisténé v chladnicce?
Slysite-li jiné zvuky, zkontrolujte:
zda je spotfebi¢ ve vodorovné poloze,
zda se nic nedotyka jeho zadni strany,
zda nevibruji véci uvnitt.

Zvuk proudéni vody: (pro pfistroje typu no frost / frost free) Zvuk proudéni vody obvykle vychazi bé-
hem odmrazovani z nadoby na odpafovani vody. Tento zvuk muizete slySet béhem odmrazovani.

Zvuk proudéni vzduchu: Pokud ma pfistroj ventilator ve spodni ¢asti oddilu mraznicky/chladnicky.
+  Tento zvuk byva slysitelny u chladni¢ek béhem normalniho provozu systému vlivem cirkulace vzdu-
chu.

Pokud zafizeni vydava hluk:
Cirkulace chladiciho plynu v chladicim okruhu mize byt mirné slySet (Suméni), i kdyz kompresor nebé-
zi. Jedna se o bézny jev. Jestlize se jedna o jiné zvuky, zkontrolujte:

zda je spotrebi¢ ve vodorovné poloze,

zda se nic nedotyka jeho zadni strany,

zda nevibruji véci uvnitf nebo na spottebici.

Pokud je voda ve spodni €asti chladnicky:

Zkontrolujte:
Zda neni vypoustéci otvor pro odmrazenou vodu ucpany (vycistéte vypoustéci otvor pomoci vypou-
Stéci zatky).

Pokud vase chladni¢ka nechladi dostate¢né;
Chladni¢ka je navrzena tak, aby pracovala v ramci specifickych teplotnich rozsahd podle klimatic-
ké tfidy uvedené na informacnim Stitku. Nedoporu€ujeme provozovat chladni¢ku mimo uvedené
hodnoty teploty.

Doporuceni

. Pokud je spotfebi¢ vypnuty nebo odpojeny od elektrické sité, vyckejte alespori 5 minut, nez pfistroj
zapnete nebo znovu zapojite, abyste zabranili poskozeni kompresoru.
Pokud chladni¢ku po del§i dobu nebudete vyuZzivat (napf. o letnich dovolenych), odpoijte ji. Vygiste-
te chladni¢ku podle ¢asti 4 a ponechte dvifka oteviena, abyste zamezili tvorbé vihkosti a zapachu.
Pokud problémy pretrvavaji i po dodrzeni vy$e uvedenych instrukci, poradte se s nejbliz§im autori-
zovanym servisem.
Zakoupeny spotfebi¢ je uréen pouze pro domaci pouziti. Nehodi se pro komeréni nebo hromadné
pouzivani. Pokud uzivatel pfistroj pouziva zpisobem, ktery tomu neodpovida, zddrazriujeme, ze
vyrobce ani prodejce nenesou zadnou odpovédnost za opravy a poruchy béhem zaruéni doby.
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CASTI PRISTROJE A JEDNOTLIVE ODDILY

Tato prezentace je pouze informacniho razu a tyké se soucasti pfistroje.
Jednotlivé ¢asti se mohou lisit dle modelu pfistroje.

1. Police chladnicky 5. Police ve dvitkach

2. Kryt pfihradky na ovoce a zeleninu 6. Drzék na vejce

3. Pfihradka na ovoce a zeleninu 7. Osvétleni a termostat chladnic¢ky
4. Nastavitelné noZicky
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SAFETY INSTRUCTIONS
IMPORTANT to be read and observed

Before using the appliance, read
these safety instructions. Keep them
nearby for future reference.

These instructions and the
appliance itself provide important
safety warnings, to be observed at
all times. The manufacturer declines
any liability for failure to observe
these safety instructions, for
inappropriate use of the appliance
or incorrect setting of controls.

/\ Very young children (0-3 years)
should be kept away from the
appliance. Young children (3-8
years) should be kept away from
the appliance unless continuously
supervised. Children from 8 years
old and above and persons with
reduced physical, sensory or mental
capabilities or lack of experience
and knowledge can use this
appliance only if they are supervised
or have been given instructions

on safe use and understand the
hazards involved. Children must not
play with the appliance. Cleaning
and user maintenance must not

be carried out by children without
supervision.

Children aged from 3 to 8 years

are allowed to load and unload
refrigerating appliances.

PERMITTED USE

/A\ CAUTION: The appliance is not
intended to be operated by means
of an external switching device,
such as a timer, or separate remote
controlled system.

/\ This appliance is intended to

be used in household and similar
applications such as: staff kitchen
areas in shops, offices and other

working environments; farm houses;
by clients in hotels, motels, bed

& breakfast and other residential
environments.

/\ This appliance is not for
professional use. Do not use the
appliance outdoors.

/\ The bulb used inside the
appliance is specifically designed
for domestic appliances and is not
suitable for general room lighting
within the home (EC Regulation
244/2009).

/AN The appliance is designed for
operation in places where the
ambient temperature comes within
the following ranges, according to
the climatic class given on the rating
plate. The appliance may not work
properly if it is left for a long time at
a temperature outside the specified
range.

Climatic Class Amb. T. (°C)
SN: From 10to 32 °C
ST: From 16 to 38 °C;
N: From 16 to 32 °C
T: From 16 to 43 °C

This appliance does not
contain CFCs. The refrigerant
circuit contains R600a (HC).
Appliances with Isobutane
(R600a): isobutane is a natural
gas without environmental
impact, but is flammabile.
Therefore, make sure the
refrigerant circuit pipes are
not damaged, especially
when emptying the refrigerant
circuit.

/A WARNING: Do not damage the
appliance refrigerant circuit pipes.
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/A WARNING: Keep ventilation
openings, in the appliance enclosure
or in the built-in structure, clear of
obstruction.

/N WARNING: Do not use
mechanical, electric or chemical
means other than those
recommended by the Manufacturer
to speed up the defrost process.

/A WARNING: Do not use or

place electrical devices inside the
appliance compartments if they are
not of the type expressly authorised
by the Manufacturer.

/N WARNING: Ice makers and/
or water dispensers not directly
connected to the water supply must
be filled with potable water only.

/N WARNING: Automatic ice-makers
and/or water dispensers must be
connected to a water supply that
delivers potable water only, with
mains water pressure between 0.17
and 0.81 MPa (1.7 and 8.1 bar).

/N Do not store explosive
substances such as aerosol cans
and do not place or use gasoline or
other flammable materials in or near
the appliance.

/N Do not swallow the contents
(non-toxic) of the ice packs
(provided with some models). Do
not eat ice cubes or ice lollies
immediately after taking them out
of the freezer since they may cause
cold burns.

A\ For products designed to use
an air filter inside an accessible fan
cover, the filter must always be in
position when the refrigerator is in
function.

/A Do not store glass containers
with liquids in the freezer

compartment since they may break.
Do not obstruct the fan (if included)
with food items.

After placing the food check that
the door of compartments closes
properly, especially the freezer door.

/\\ Damaged gaskets must be
replaced as soon as possible.

/\ Use the refrigerator compartment
only for storing fresh food and the
freezer compartment only for storing
frozen food, freezing fresh food and
making ice cubes.

N\ Avoid storing unwrapped food in
direct contact with internal surfaces
of the refrigerator or freezer
compartments.

Appliances could have special
compartments (Fresh Food
Compartment, Zero Degree Box,...).
Unless differently specified in the
specific booklet of product, they can
be removed, maintaining equivalent
performances.

C-Pentane is used as blowing
agent in the insulation foam
and it is a flammable gas.

The most appropriate compartments
of the appliance where specific
types of food are to be stored,
taking into account different
temperature distribution in different
compartments in the appliance, are
as follows:

1) Upper area of the refrigerator
compartment & door - temperature
zone: Store tropical fruit, cans,
drinks, eggs, sauces, pickles, butter,
jam

2) Middle area of the refrigerator
compartment - cool zone: Store
cheese, milk, dairy food, deli food,
yoghurt

3) Lower area of the refrigerator
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compartment - coldest zone: Store
cold cuts, desserts, meat and fish,
cheesecake, fresh pasta, sour
cream, pesto/salsa, home-cooked
food, pastry cream, pudding and
cream cheese

4) Fruit & vegetable drawer at

the bottom of the refrigerator
compartment: Store vegetables and
fruits (excluding tropical fruits)

5) Chiller compartment: Only store
meat and fish in the coldest drawer

To avoid food contamination, please

observe the following:

- Opening the door for long periods
can cause a significant increase
of the temperature in the compart-
ments of the appliance.

- Regularly clean surfaces that may
come into contact with food and
accessible drainage systems.

- Clean water tanks if they have
not been used for 48 h; flush the
water system connected to a water
supply if water has not been drawn
for 5 days.

- Store raw meat and fish in suitable
containers in the refrigerator, so
that it does not come into contact
with or drip onto other food.

- Two-star frozen food compartmen-
ts are suitable for storing pre-fro-
zen food, storing or making ice
cream and ice cubes.

- Do not freeze fresh food in one,
two or three-star compartments.

- If the refrigerating appliance is left
empty for long periods, switch off,
defrost, clean, dry, and leave the
door open to prevent mould deve-
loping inside the appliance.

INSTALLATION

/\ The appliance must be
handled and installed by two or
more persons - risk of injury. Use

protective gloves to unpack and
install - risk of cuts.

A\ Installation, including water
supply (if any), electrical
connections and repairs must be
carried out by a qualified technician.
Do not repair or replace any part
of the appliance unless specifically
stated in the user manual. Keep
children away from the installation
site. After unpacking the appliance,
make sure that it has not been
damaged during transport. In the
event of problems, contact the
dealer or your nearest Aftersales
Service. Once installed, packaging
waste (plastic, styrofoam parts
etc.) must be stored out of reach of
children - risk of suffocation. The
appliance must be disconnected
from the power supply before any
installation operation - risk of electric
shock.

During installation, make sure the
appliance does not damage the
power cable - risk of fire or electric
shock. Only activate the appliance
when the installation has been
completed.

/\ Be careful not to damage the
floors (e.g. parquet) when moving
the appliance. Install the appliance
on a floor or support strong enough
to take its weight and in a place
suitable for its size and use. Make
sure the appliance is not near a
heat source and that the four feet
are stable and resting on the floor,
adjusting them as required, and
check that the appliance is perfectly
level using a spirit level. Wait at
least two hours before switching
the appliance on, to ensure that the
refrigerant circuit is fully efficient.

/N WARNING: When positioning the
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appliance, ensure the supply cord is
not trapped or damaged.

/N WARNING: To avoid a hazard
due to instability, positioning or fixing
of the appliance must be done in
accordance with the manufacturer
instructions.

It’s forbidden to place the
refrigerator in such way that the
metal hose of gas stove, metal gas
or water pipes, or electrical wires
are in contact with the refrigerator
back wall (condenser coil).

AN To guarantee adequate
ventilation, leave a space on both
sides and above the appliance.
The distance between the rear of
the appliance and the wall behind
the appliance should be 50 mm,

to avoid access to hot surfaces. A
reduction of this space will increase
the Energy consumption of product.
Please remove the power cord from
condenser hook during installation
before connecting product to power

supply.
ELECTRICAL WARNINGS

/\ It must be possible to disconnect
the appliance from the power
supply by unplugging it if plug is
accessible, or by a multi-pole switch
installed upstream of the socket in
accordance with the wiring rules
and the appliance must be earthed
in conformity with national electrical
safety standards.

/N Do not use extension leads,
multiple sockets or adapters.
The electrical components must
not be accessible to the user
after installation. Do not use the
appliance when you are wet or
barefoot.

Do not operate this appliance if it

has a damaged power cable or plug,
if it is not working properly, or if it
has been damaged or dropped.

M If the supply cord is damaged, it
must be replaced with an identical
one by the manufacturer, its service
agent or similarly qualified persons
in order to avoid a hazard - risk of
electric shock.

/N WARNING: Do not locate
multiple portable socket-outlets or
portable power supplies at the rear
of the appliance.

CLEANING AND MAINTENANCE

/\ WARNING: Ensure that the
appliance is switched off and
disconnected from the power supply
before performing any maintenance
operation; never use steam cleaning
equipment - risk of electric shock.

/\ Do not use abrasive or harsh
cleaners such as window sprays,
scouring cleansers, flammable
fluids, cleaning waxes, concentrated
detergents, bleaches or cleansers
containing petroleum products

on plastic parts, interior and door
liners or gaskets. Do not use paper
towels, scouring pads, or other
harsh cleaning tools.

DISPOSAL OF PACKAGING
MATERIALS

The packaging material is 100% recyclable and is
marked with the recycle symbol g,’p

The various parts of the packaging must therefore
be disposed of responsibly and in full compliance
with local authority regulations governing waste
disposal.

DISPOSAL OF HOUSEHOLD
APPLIANCES

This appliance is manufactured with recyclable or
reusable materials.

Dispose of it in accordance with local waste
disposal regulations. For further information

on the treatment, recovery and recycling of
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household electrical appliances, contact your local
authority, the collection service for household
waste or the store where you purchased the
appliance. This appliance is marked in compliance
with European Directive 2012/19/EU, Waste
Electrical and Electronic Equipment (WEEE).

By ensuring this product is disposed of correctly,
you will help prevent negative consequences for
the environment and human health.

The symbol == 0n the product or on the
accompanying documentation indicates that it
should not be treated as domestic waste but must
be taken to an appropriate collection centre for the
recycling of electrical and electronic equipment.

ENERGY SAVING TIPS

Install the appliance in a dry, well ventilated room
far away from any heat source (eg. radiator,
cooker, etc.) and in a place not exposed directly to
the sun. If required, use an insulating plate.

To guarantee adequate ventilation follow
installation instructions.

Insufficient ventilation at the back of the product
increases energy consumption and decreases
cooling efficiency.

Frequent door opening might cause an increase
in Energy Consumption.

The internal temperature of the appliance and the
Energy Consumption may be affected also by the
ambient temperature, as well as location of the
appliance. Temperature setting should take into
consideration these factors. Reduce door opening
to minimum.

When thawing frozen food, place it in the
refrigerator. The low temperature of the frozen
products cools the food in the refrigerator.

Allow warm food and drinks to cool down before
placing in the appliance.

Positioning of the shelves in the refrigerator has
no impact on the efficient usage of energy. Food
should be placed on the shelves in such way to
ensure proper air circulation (food should not
touch each other and distance between food and
rear wall should be kept).

You can increase storage capacity of frozen food
by removing baskets and, if present, Stop Frost
shelf.

Do not worry about noises coming from the
compressor which are normal operation noises.
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FIRST TIME USE

Wait at least two hours, after the installation, before connecting the appliance to the power supply.
Connect the appliance to the power supply and turn the thermostat knob to switch on the appliance.
After turning the appliance on, you must wait for 4-6 hours for the correct storage temperature to be
reached for a normally filled appliance.

Your fridge may have a smell when it is operated for the first time. This is normal and the smell will
fade away when your fridge starts to cool.

USAGE INFORMATION

Thermostat setting

Larders (coolers) have not any freezer compartment but can cool below 5°C.

Thermostat automatically regulates the inside temperature of the refrigerator compartment.
By rotating the knob from position 1. to 5., colder temperatures
can be obtained.

« « » position shows thermostat is closed and no cooling is
available.

For short-term storage of food in the freezer/refrigerator
compartment, you can set the knob between minimum and
medium position.(1-3)

For long-term storage of food, you can set knob to medium position.(3-4)

Temperature Settings Warnings

Larders (coolers) have not any freezer compartment but can cool up to 4 - 6 °C.

The ambient temperature, temperature of the freshly stored food and how often the door is opened
affects the temperature in the fridge. If required, change the temperature setting

It is not recommended that you operate your fridge in environments colder than 10°C in terms of its
efficiency.

When setting the thermostat, take into consideration how often the appliance door is opened and
closed, how much food is stored in the refrigerator, and the environment in which the refrigerator is
located.

When the appliance is first switched on, allow it to run for 24 hours in order to reach large quantity of
food inside. operating temperature. During this time, do not open the door and do not keep a large
quantity of food inside.

Unplug your appliance during a power cut to prevent damage to the compressor. Once power is
restored, delay plugging in your appliance for 5 to 10 minutes. This will help prevent damage to the
appliance’s components.

Your appliance is designed to operate in the ambient

temperature ranges stated in the standards, according Climatic Class Amb. T. (°C)
to the climate class stated in the information label. It is - A
not recommended that your fridge is operated in the SN: From 10 to 32 °C
environments which are outside of the stated temperature ST From 16 to 38 °C;
ranges. This will reduce the cooling efficiency of the N: From 16 to 32 °C
appliance. T From 16 to 43 °C

This appliance is designed for use at an ambient
temperature within the 10°C - 43°C range.
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Putting food in the coldest area of the refrigerator

Your foods will be better stored if you put them in the most appropriate cooling area.
The coldest area is just above the crisper.

To be sure to have a low temperature in this area, make sure the shelf is located at the
level of this symbol, as shown in the illustration.

Temperature indicator (In some models)

In order to help you better set your refrigerator, we have equipped it with a temperature
indicator located in the coldest area.

You can easily check that the temperature of the coldest area is appropriate: when the
indicator shows “OK”, it means the thermostat is set properly and the inside temperature is
correct.

Since “OK” appears in black, it will be difficult to see this indication if the temperature
indicator is badly lit. To be able to see this indication properly, there should be enough light.

If the “OK” symbol does not appear, it means that the temperature is too high: you will then have to
modify the thermostat setting, and wait 12 hours before visually checking the temperature again.

NOTE: Following repeated openings (or prolonged opening) of the door or after putting fresh food into
the appliance, it is normal for the indication “OK” not to appear in the temperature setting indicator. If
there is an abnormal ice crystals build up (bottom wall of the appliance) on the refrigerator compartment
evaporator (overloaded appliance, high room temperature, frequent door openings), put the temperature
setting device on a lower position until compressor off periods are obtained again.

The upper limit of the coldest area is indicated by the lower side of the sticker
(head of the arrow). The coldest area upper shelf must be at the same level
with the arrow head. The coldest area is below this level.

As these shelves are removable, make sure they are always at the same
level with these zone limits described on the stickers, in order to guarantee
temperatures in this area.

Each type of food has an ideal conservation temperature and consequently a
particular location to follow.

Locations Products
Upper shelves | Cooked foods, desserts and all foods to be eaten fast enough

Coldest area Meat, poultry, game and raw fish Maximum conservation tim e : 1 to 2 days. Fresh
fruits, cooked pork meat.

Crisper Fresh vegetables and fruits.

Door-liner Door trays shall contain bottles at the bottom side and, in their upper parts, low
volume and currently used products like yoghurt, fresh cream, etc.

Butter, cooked cheese and eggs shall be introduced in appropriate holders.
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FOOD STORAGE

To reduce humidity and avoid formation of frost, never place liquids in unsealed containers in the
refrigerator. Frost tends to concentrate in the coldest parts of the evaporating liquid and, in time,
your appliance will require more frequent defrosting.

Never place warm food in the refrigerator. Warm food should be allowed to cool at room temperatu-
re and should be arranged to ensure adequate air circulation in the refrigerator compartment.

Make sure no items are in direct contact with the rear wall of the appliance as frost will develop and
packaging will stick to it. Do not open the refrigerator door frequently.

We recommend that meat and clean fish are loosely wrapped and stored on the glass shelf just
above the vegetable bin where the air is cooler, as this provides the best storage conditions.

Store loose fruit and vegetable items in the crisper containers.

Do not put wet vegetables into the refrigerator.

Storage time for all food products depends on the initial quality of the food and an uninterrupted
refrigeration cycle before refrigerator storage.

To avoid cross-contamination do not store meat products with fruit and vegetables. Water leaking
from meat may contaminate other products in the refrigerator. You should package meat products
and clean any leakages on the shelves.

Do not put food in front of the air flow passage.

Consume packaged foods before the recommended expiry date.

CLEANING AND MAINTENANCE

+  Disconnect unit from the power supply before cleaning.

+ Do not clean the appliance by pouring wate

+ Make sure that no water enters the lamp housing and other electrical components.

+  The refrigerator compartment should be cleaned periodically using a solution of bicarbonate of soda
and lukewarm water.

+  Clean the accessories separately with soap and water Do not clean them in the dishwasher.

+ Do not use abrasive products, detergents or soaps. After washing, rinse with clean
water and dry carefully. When you have finished cleaning, reconnect the plugto the
mains supply with dry

+ Clean the condenser with a broom at least twice a year. This will help you to save
on energy costs and increase productivity.

Defrosting

Defrosting occurs automatically in refrigerator compartment during operation ;
the defrost water is collected by the evaporating tray and

evoparates automatically.

The evaporating tray and the defrost water drain hole should

be cleaned periodically with defrost drain plug to prevent the

water from collecting on the bottom of the refrigerator instead

of flowing out.

You can also pour 12 glass of the water to drain hole to clean inside.

Replacing The Light Bulb

When replacing the light of the refrigerator compartment;

Unplug the unit from the power supply,

Remove the cover of the box from the claws using a screwdriver.
Replace with a bulb of maximum 15 Watts.

Install the cover. MMUME

Wait for 5 minutes before re-plugging and bring the thermostat to =

its original position.

Replacing LED Lighting

If your refrigerator has LED lighting contact the help desk as this should be changed by authorized
personnel only.

apwN =
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TRANSPORTATION AND CHANGING OF
INSTALLATION POSITION

The original packages and foamed polystyrene (PS) can be retained if required.

During transportation, the appliance should be secured with a wide string or a strong rope. The
instructions written on the corrugated box must be followed while transporting.

Before transporting or changing the installation position, all the moving objects (ie,shelves,crisper...)
should be taken out or fixed with bands in order to prevent them from getting damaged.

Carry your fridge in the upright position.

Repositioning the door

+ Itis not possible to change the opening direction of your fridge door, if the door handles on your
fridge are installed from the front surface of the door.

+ ltis possible to change the opening direction of the door on models without any handles.

+ If the door opening direction of your fridge may be changed, you should contact the nearest Authori-
sed Service to have the opening direction changed.

BEFORE CALLING SERVICE

If your refrigerator is not operating as expected, check the solutions listed below before calling an
electrician or the after sales service.

What to do if your refrigerator does not operate:
Check that :
Your fridge is plugged in and switched on,
+ The fuse is not blown and there is not a power cut,
» The thermostat setting is in the on « + » position,
« The socket is no longer functioning. To check this, plug in an appliance that you know is working
into the same socket.

What to do if your refrigerator performs poorly:
Check that:
» You have not overloaded the appliance,
+ The doors are fully closed,
» There is no dust on the condenser,
+ There is enough space for air circulation at the rear and side of the appliance.

If your fridge is operating too loudly
Normal Noises
» Cracking (Ice cracking) Noise: (For no frost/frost free appliances)
+ During automatic defrosting. When the appliance is cooled or warmed (due to expansion of
appliance material).
+ Short cracking: Heard when the thermostat switches the compressor on/off.-

Compressor noise
» Normal motor noise: This noise means that the compressor operates normally
+ The compressor may cause more noise for a short time when it is first activated.
Bubbling noise and splash:
+ This noise is caused by the flow of the fridge freezer in the tubes of the system.
If your fridge is operating too loudly
- To maintain the set cooling level, compressor may be activated from time to time. Noises from your
fridge at this time are normal and due to its function. When the required cooling level is reached,
noises will be decreased automatically.
If the noises persist;
If you will not use your fridge for a long time (e.g. in summer holidays), put the thermostat to “*” « Is
your appliance stable? Are the legs adjusted?
« Is there anything behind your fridge?
+ Are the shelves or dishes on the shelves vibrating? Re-place the shelves and/or dishes
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if this is the case.
+  Are the items placed on your fridge vibrating?

If you hear any other noises check that:

+  The appliance is level

+ Nothing is touching the rear of the appliance
+  The objects on the appliance are vibrating.

Water flow noise: (For no frost/frost free appliances) Normal flow noise of water flowing to the evapora-
tion container during defrosting. This noise can be heard during defrosting.

Air Blow Noise: If the appliance has fan in freezer/cooler /bottom cabinet compartments.
+  This noise can be heard in fridges during normal operation of the system due to the circulation of air.

If the appliance is making a noise:

The cooling gas which circulates in the refrigerator circuit may make a slight noise (bubbling sound)
even when the compressor is not running. This is normal. If these sounds are different check that:

+ The appliance is level,

+ Nothing is touching the rear of the appliance,

+ ltems on or in the appliance are vibrating.

If there is water in the lower part of the refrigerator:

Check that:

+  The drain hole for the defrost water is not clogged (use thedefrost drain plug to clean the drain
hole).

If your fridge is not cooling enough;

+  Your fridge is designed to operate within specific ambient temperature ranges, according
+ to the climate class stated on the information label. We do not recommend operating your
+ fridge outside the stated temperatures value limits.

Recommendations

. If the appliance is switched off or unplugged, wait at least 5 minutes before plugging the appliance
in or restarting it in order to prevent damage to the compressor.

. If you will not use your fridge for a long time (e.g. in summer holidays) unplug it. Clean your fridge
according to chapter cleaning and leave the door open to prevent humidity and smell.

. If a problem persists after you have followed all the above instructions, please consult the nearest
authorised service centre.

. The appliance you have purchased is designed for domestic use only. It is not suitable for com-
mercial or common use. If the consumer uses the appliance in a way that does not comply with
this, we emphasise that the manufacturer and the dealer will not be responsible for any repair and
failure within the guarantee period.
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THE PARTS OF THE APPLIANCE AND THE
COMPARTMENTS

This presentation is only for information about the parts of the appliance.
Parts may vary according to the appliance model.

1. Refrigerator Shelf 5. Door Shelf

2. Crisper cover 6. Egg holder

3. Crisper 7. Refrigerator Light & Thermostat
4. Levelling feet
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INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

Es importante que lea y siga las siguientes recomendaciones

Antes de usar el aparato, lea
atentamente estas instrucciones de
seguridad. Téngalas a mano para
consultarlas mas adelante.

Este manual y el propio aparato
contienen advertencias de
seguridad que se deben leer

y seguir en todo momento. El
fabricante declina cualquier
responsabilidad derivada

del incumplimiento de estas
instrucciones de seguridad, del uso
indebido del aparato o del ajuste
incorrecto de los mandos.

/\ Los nifios muy pequefios (0-3
anos) deben mantenerse alejados
del aparato. Los nifios pequenos
(3-8 anos) deben mantenerse
alejados del aparato, a menos que
estén bajo vigilancia constante.
Tanto los nifos a partir de 8

afios como las personas cuyas
capacidades fisicas, sensoriales

0 mentales estén disminuidas o
que carezcan de la experiencia y
conocimientos necesarios pueden
utilizar este aparato si reciben la
supervision o las instrucciones
necesarias para utilizarlo de forma
segura y comprenden los riesgos a
los que se exponen. Los nifios no
deberan jugar con el aparato.

Los ninos no deben encargarse de
la limpieza y el mantenimiento, a
menos que estén supervisados.
Se permite a los nifios de entre 3
y 8 afnos cargar y descargar los
aparatos de refrigeracion.

USO PERMITIDO

/A PRECAUCION: El aparato
no esta destinado a ponerse
en funcionamiento por medio
de un dispositivo de encendido

externo, como un temporizador, o
de un sistema de control remoto
independiente.

/\ Este aparato esta destinado a
un uso en ambientes domésticos

0 en ambientes similares como:
areas de cocina en oficinas, tiendas
y otros; granjas; por los clientes de
hoteles, moteles y otros entornos
residenciales.

M\ Este aparato no es para uso
profesional. No utilice este aparato
al aire libre.

/\ La bombilla que se usa

dentro del aparato esta

disefiada especificamente para
electrodomésticos y no es adecuada
para la iluminacion general de
habitaciones en una vivienda
(Reglamento CE 244/2009).

/\ El aparato puede funcionar en
sitios en los que la temperatura
esté dentro de los limites siguientes,
segun la clase climética indicada
en la placa de caracteristicas.

El electrodoméstico podria no
funcionar correctamente si se deja
durante bastante tiempo a una
temperatura distinta de los limites
especificados.

Temperaturas ambiente de clase
climatica:

SN: 10a32°C

ST: 16 a 38 °C;

N: 16 a 32 °C

T 16 a 43 °C

Este aparato no contiene
CFC. El circuito de
refrigeracion contiene R600a
(HC). Aparatos con isobutano
(R600a): el isobutano es

un gas natural sin impacto
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medioambiental, pero que
resulta inflamable. Por este
motivo, compruebe que

las tuberias del circuito

de refrigeracion no estén
dafadas, especialmente
cuando vacie el circuito de
refrigeracion.

/\ ADVERTENCIA: No dafie las
tuberias del circuito de refrigeracion
del electrodomeéstico.

/\ ADVERTENCIA: Mantenga
despejadas los orificios de
ventilacion del aparato o la
estructura.

/\ ADVERTENCIA: No use medios
mecanicos, eléctricos o quimicos,
excepto los indicados por el
fabricante, para acelerar el proceso
de descongelacion.

/\ ADVERTENCIA: No use ni
coloque dispositivos eléctricos
dentro de los compartimentos del
aparato, salvo que se trate de
aquellos autorizados expresamente
por el fabricante.

/\ ADVERTENCIA: Las maquinas
de hielo o los dispensadores de
agua que no estén conectados
directamente a la toma de agua
deben llenarse solamente con agua
potable.

/\ ADVERTENCIA: Los productores
automaticos de hielo y los
dispensadores de agua deben estar
conectados a una toma de agua que
solo suministre agua potable con
una presion del agua comprendida
entre 0,17 y 0,81 MPa (1,7 y 8,1
bar).

/\ No almacene sustancias
explosivas, como aerosoles, ni
coloque ni utilice gasolina u otros
materiales inflamables encima o
cerca del aparato.

/\ No ingiera el contenido (no es
toxico) de los acumuladores de
hielo (suministrado con algunos
modelos). No coma cubitos de hielo
ni polos inmediatamente después
de sacarlos del congelador, ya que
pueden provocar quemaduras por
frio.

/\ Para los productos disefiados
para funcionar con un filtro de aire
integrados en una cubierta del
ventilador accesible, el filtro debe
estar siempre bien colocado si el
frigorifico esta en funcionamiento.
/AN\'No guarde recipientes de cristal
con liquidos en el compartimento
del congelador ya que podrian
romperse.

No obstruya el ventilador (si se
incluye) con los alimentos.
Después de colocar los alimentos
compruebe que las puertas

de los compartimentos cierran
correctamente, especialmente la
puerta del congelador.

/\ Las juntas dafadas deben
sustituirse lo antes posible.

Utilice el compartimento
frigorifico solamente para
conservar alimentos frescos y el
compartimento del congelador
solamente para conservar alimentos
congelados, congelar alimentos
frescos y hacer cubitos de hielo.
/A Envuelva los alimentos para
guardarlos; de este modo se evita
que entren en contacto directo con
las superficies interiores de los
compartimentos del frigorifico o del
congelador. Los aparatos podrian
incluir compartimentos especiales
(compartimento de alimentos
frescos, compartimento de cero
grados,...).

Si no se especifica lo contrario en
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el folleto especifico del producto
pueden retirarse, manteniendo
rendimientos equivalentes.

El pentano C se utiliza
como agente expansor en la
espuma aislante y es un gas
inflamable.

Estos son los compartimentos mas
apropiados del aparato en los que
conservar los alimentos teniendo
en cuenta la distinta distribucion de
temperatura en cada compartimento
del aparato:

1) Zona superior del compartimento
del frigorifico & puerta: zona de
temperatura: Para conservar frutas
tropicales, latas, bebidas, huevos,
salsas, encurtidos, mantequilla 'y
mermelada

2) Zona media del compartimento
del frigorifico: zona fria: Para
conservar queso, leche, productos
lacteos, delicatessen y yogures

3) Zona inferior del compartimento
del frigorifico: zona mas fria: Para
almacenar fiambres, postres, carne
y pescado, tartas de queso, pasta
fresca, natas agrias, pesto/salsas,
comidas caseras cocinadas, pastas,
pudines y quesos cremosos

4) Cajon de frutas y verduras & en
la parte inferior del compartimento
del frigorifico: Para conservar
frutas y verduras (excepto frutas
tropicales)

5) Compartimento abatidor: Para
conservar solamente carne y
pescado en el cajon mas frio

Para evitar la contaminacion de

los alimentos, cumpla siempre lo

siguiente:

- Abrir la puerta durante largos
periodos puede aumentar conside-
rablemente la temperatura en los
compartimentos del aparato.

- Limpie regularmente las superfi-
cies que pueden entrar en contacto
con los alimentos y los sistemas de
drenaje accesibles.

- Limpie los depésitos de agua si es-
tos no se han utilizado durante 48
h; descargue el sistema de agua
conectado a un suministro de agua
si no se descarga agua durante 5
dias.

- Conserve la carne y el pescado
crudos en recipientes aptos en el
frigorifico de modo que no entren
en contacto con otros alimentos ni
goteen sobre ellos.

- Los compartimentos de alimentos
congelados de dos estrellas son
aptos para conservar alimentos
precongelados y para almacenar o
hacer helado y cubitos de hielo.

- No congele alimentos frescos en
los compartimentos de una, dos o
tres estrellas.

- Si el aparato de refrigeracion se
deja vacio durante largos periodos,
apaguelo, descongélelo, limpielo,
séquelo y deje abierta la puerta
para evitar que se forme moho
dentro del aparato.

INSTALACION

/A La manipulacion e instalacion del
aparato la deben realizar dos 0 mas
personas: hay riesgo de lesionarse.

Utilice guantes de proteccién para el
desembalaje y la instalacién, ya que
hay riesgo de cortes.

/\ La instalacion, incluido el
suministro de agua (si lo hay),

las conexiones eléctricas y las
reparaciones, deben ser realizadas
por un técnico cualificado. No
realice reparaciones ni sustituciones
de partes del aparato no indicadas
especificamente en el manual

del usuario. Impida que los nifios
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se acerquen a la zona de la
instalacion. Tras desembalar el
aparato, compruebe que no ha
sufrido dafos durante el transporte.
Si observa algun problema,
contacte con el distribuidor o el
Servicio Postventa mas cercano.
Una vez instalado, los residuos del
embalaje (plastico, porexpan, etc.)
se deben guardar fuera del alcance
de los nifios: hay riesgo de asfixia.
El aparato debe desconectarse

del suministro eléctrico antes de
efectuar cualquier operaciéon de
instalacion: hay riesgo de descarga
eléctrica. Durante la instalacion,
compruebe que el aparato no dafie
el cable de alimentacién: hay riesgo
de descarga eléctrica. No ponga
en marcha el aparato hasta que

no haya terminado el proceso de
instalacion.

AN Tenga cuidado de no dafiar el
piso (p. €j., parquet) al mover el
aparato. Instale el aparato sobre
una superficie o soporte capaz
de soportar su peso y en un lugar
adecuado a su tamafio y uso.
Asegurese de que el aparato no
esté cerca de una fuente de calor
y de que las cuatro patas sean
estables y descansen sobre el
suelo, ajustelas si es necesario y,
a continuacién, compruebe si el
aparato esta perfectamente nivelado
usando un nivel de burbuja.

Espere al menos dos horas

antes de encender el aparato

para garantizar que el circuito de
refrigerante funciona correctamente.

Todas las dimensiones y las
separaciones necesarias para
la instalacion del aparato se
encuentran en la guia de
instrucciones de instalacion.

/\ ADVERTENCIA: Cuando coloque
el aparato, asegurese de que el
cable de alimentacidn no esté
atrapado o dafiado.

/\ ADVERTENCIA: Para evitar
accidentes debido a la inestabilidad,
el posicionamiento o la fijacion del
aparato deben realizarse segun las
instrucciones del fabricante.

Estéa prohibido colocar el frigorifico
de tal modo que el conducto
metalico de la cocina de gas, o los
conductos del gas o el agua o de los
cables eléctricos estén en contacto
con la parte trasera del frigorifico
(serpentin del condensador).

A\ Para garantizar una ventilacion
adecuada, deje espacio a ambos
lados y por encima del aparato. La
distancia entre la parte trasera del
aparato y la pared de detras del
aparato debe ser de al menos 50
mm para impedir el acceso a las
superficies calientes. Una reduccién
de este espacio significaria un
incremento del consumo de energia
del producto.

Retire el cable de alimentacion del
gancho del condensador durante
la instalacion antes de conectar el
producto al suministro eléctrico.

ADVERTENCIAS SOBRE
ELECTRICIDAD

/\ Debe ser posible desconectar el
aparato de la alimentacion eléctrica
desenchufandolo si el enchufe es
accesible o mediante un interruptor
omnipolar instalado antes del
enchufe, de conformidad con las
normativas de cableado y el aparato
debe conectarse a una toma de
tierra de acuerdo con las normativas
de seguridad vigentes en materia de
electricidad.
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A\ No utilice alargadores, regletas ni
adaptadores.

Una vez terminada la instalacion,
los componentes eléctricos no
deberan quedar accesibles para el
usuario. No use el aparato si esta
mojado o va descalzo.

No use este aparato si tiene un
cable o un enchufe de red dafado,
si no funciona bien, o si se ha
danado o se ha caido.

/\ Si el cable de alimentacion

esta danado, so6lo debe sustituirlo
por otro idéntico por el fabricante,
personal cualificado del servicio de
asistencia técnica del fabricante

o similar para evitar danos, existe
riesgo de descarga eléctrica.

/\ ADVERTENCIA: No coloque
varias tomas de corriente portatiles
0 suministros eléctricos en la parte
trasera del aparato.

LIMPIEZA Y MANTENIMIENTO

/\ ADVERTENCIA: Asegurese

de que el aparato esté apagado

y desconectado del suministro
eléctrico antes de realizar cualquier
operacién de mantenimiento; no
utilice aparatos de limpieza con
vapor, hay riesgo de descarga
eléctrica.

/N No use limpiadores abrasivos

0 agresivos como limpiacristales,
polvos limpiadores, fluidos
inflamables, ceras limpiadoras,
detergentes concentrados, lejias

o limpiadores con derivados del
petrbleo para las partes de plastico,
los revestimientos interiores y de la
puerta o las juntas. No use papel de
cocina, estropajos metalicos u otras
herramientas de limpieza agresivas.

ELIMINACION DEL MATERIAL DE
EMBALAJE

El material de embalaje es 100% reciclable y esta
marcado con el simbolo de reciclaje €.

Por lo tanto, debera desechar las diferentes
piezas del embalaje de forma responsable,
respetando siempre las normas locales sobre
eliminacion de residuos.

ELIMINACION DE LOS
ELECTRODOMESTICOS

Este aparato ha sido fabricado con material reciclable
o reutilizable.

Debe desecharse de acuerdo con la normativa local

al respecto. Para obtener informacién mas detallada
sobre el tratamiento, recuperacion y reciclaje de
aparatos eléctricos domésticos, péngase en contacto
con las autoridades locales, con el servicio de recogida
de residuos urbanos, o con la tienda en la que adquirié
el aparato. Este aparato lleva la marca de conformidad
con la Directiva europea 2012/19/ EU relativa a los
residuos de aparatos eléctricos y electronicos (RAEE).
La correcta eliminaciéon de este producto evita
consecuencias negativas para el medio ambiente y la
salud.

El simbolo == que incluye el aparato o la
documentacion que lo acompana indica que no puede
tratarse como un residuo doméstico, sino que debe
entregarse en un punto de recogida adecuado para el
reciclado de aparatos eléctricos y electronicos.

CONSEJOS PARA AHORRAR
ENERGIA

Para garantizar una ventilacion adecuada, siga las
instrucciones de instalacion.

Una ventilacion insuficiente en la parte trasera del
electrodoméstico incrementa el consumo de energia y
reduce la eficiencia de la refrigeracion.

La abertura frecuente de la puerta puede provocar un
aumento del consumo de energia.

La temperatura interior del aparato y el consumo de
energia también pueden depender de la temperatura
ambiente y de la ubicacién del aparato. Cuando ajuste
la temperatura, tenga en cuenta todos estos factores.
Reduzca al minimo el tiempo que la puerta permanece
abierta.

Para descongelar alimentos, coloquelos en el
frigorifico. La baja temperatura de los productos
congelados enfria los alimentos del frigorifico.

Deje enfriar los alimentos y las bebidas antes de
introducirlos en el aparato.

La posicion de los estantes en el frigorifico no tiene
efecto en la eficiencia energética. Los alimentos deben
colocarse en los estantes de forma que se asegure una
adecuada circulacion de aire (los alimentos no deben
tocarse entre si y deben estar separados de la pared
posterior).

Puede aumentar la capacidad de almacenamiento

de comida congelada retirando cestas o el estante
Stop Frost, si lo hay. No se preocupe por los sonidos
procedentes del compresor, que son sonidos de
funcionamiento normales.
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PRIMER USO

Espere como minimo dos horas tras la instalacion para conectar el aparato al suministro eléctrico.
Conecte el aparato al suministro eléctrico y gire el selector del termostato para encender el aparato.
Después de activar el aparato, es necesario esperar 4-6 horas para que pueda alcanzarse la tem-
peratura de conservacion correcta para un aparato con carga normal.

Su nevera puede tener olor cuando se utiliza por primera vez. Esto es normal y el olor se desvane-
cera cuando la nevera empiece a enfriarse.

INFORMACION DE USO

Ajuste del termostato

Las neveras no tienen congelador pero pueden enfriar por debajo de los 5°C..

El termostato regula automéaticamente la temperatura interior del compartimento del frigorifico.
Girando el mando de la posicién 1. a la 5., se pueden obtener temperaturas mas frias.

La posicion « « » indica que el termostato esta cerrado y que
no hay refrigeracion disponible.

Para el almacenamiento a corto plazo de alimentos en el
compartimento del congelador/refrigerador, puede ajustar el
selector entre la posicién minima y la posicion media (1-3).
Para el almacenamiento a largo plazo de alimentos, puede ajustar el selector en la posicién media
(3-4).

Advertencias sobre los ajustes de temperatura

Las neveras no tienen congelador pero pueden enfriar hasta los 4- 6 °C.

La temperatura ambiente, la temperatura de los alimentos recién almacenados y la frecuencia con
la que se abre la puerta influyen en la temperatura de la nevera. En caso necesario, modificar el
ajuste de temperatura

No se recomienda utilizar la nevera en ambientes con temperaturas superiores a 10°C en términos
de eficiencia.

Al ajustar el termostato, tenga en cuenta la frecuencia con la que se abre y se cierra la puerta del
aparato, la cantidad de alimentos que se almacenan en el refrigerador y el entorno en el que se
encuentra el refrigerador.

Al encender el aparato por primera vez, déjelo funcionar durante 24 horas para alcanzar una gran
cantidad de alimentos en su interior. temperatura de funcionamiento. Durante este tiempo, no abra
la puerta y no guarde una gran cantidad de alimentos en su interior.

Desenchufe el aparato durante un corte de corriente para evitar dafios al compresor. Una vez que
se restablezca la energia, no enchufe el aparato hasta 5 - 10 minutos después. Esto ayudara a
prevenir dafnos a los componentes del aparato.

Su aparato esta @sena_do_para funcionar en los rangos de Clase T. Amb. (°C)
temperatura ambiente indicados en las normas, de acuerdo -
VS . . o climatica

con la clase climatica indicada en la etiqueta de informacién. - S
No se recomienda que su nevera funcione en entornos que SN: Entre 10y 32 °C
estén fuera de los rangos de temperatura indicados. Esto ST: Entre 16 y 38 °C;
reduciré la eficiencia frigorifica del aparato. N: Entre 16 y 32 °C
Este aparato esté disefiado para su uso a una temperatura T Entre 16 y 43 °C

ambiente de entre 10°C - 43°C.
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Introducir comida en la zona mas fria del frigorifico

Los alimentos se conservaran mejor si los coloca en la zona de refrigeraciéon mas
apropiada. La zona mas fria se encuentra justo encima del cajon de verduras.

Para asegurar una temperatura baja en esta zona, procure que el estante esta
colocado al nivel de este simbolo, segiin se muestra en la ilustracion.

Indicador de temperatura (En algunos modelos)

Para ayudarle a configurar mejor su frigorifico, lo hemos equipado con un indicador de
temperatura situado en la zona mas fria.

Puede comprobar facilmente que la temperatura de la zona mas fria es apropiada: cuando el
indicador muestra «OK», esto significa que el termostato esta correctamente ajustado y que
la temperatura interior es correcta.

Dado que «OK» aparece en negro, sera dificil ver esta indicacion si el indicador de
temperatura esta poco iluminado. Para poder ver esta indicacion correctamente, debe haber
suficiente luz.

Si el simbolo «OK» no aparece, esto significa que la temperatura es demasiado alta: debera modificar
el ajuste del termostato y esperar 12 horas antes de volver a comprobar visualmente la temperatura.

NOTA: Después de abrir la puerta repetidamente (o tras una apertura prolongada) o de colocar
alimentos frescos en el aparato, es normal que la indicacién «OK» no aparezca en el indicador
de ajuste de la temperatura. Si hay una acumulacién anormal de cristales de hielo (pared inferior
del aparato) en el evaporador del compartimento del frigorifico (aparato excesivamente cargado,
temperatura ambiente elevada, aperturas frecuentes de la puerta), coloque el
dispositivo de ajuste de la temperatura en una posicion mas baja hasta que
vuelva a alcanzar periodos sin funcionamiento del compresor.

El limite superior de la zona mas fria se indica mediante la parte inferior de la
pegatina (la punta de la flecha). El estante superior de la zona mas fria debe
encontrarse al mismo nivel que la punta de la flecha. La zona mas fria se
encuentra por debajo de este nivel.

Dado que estos estantes son extraibles, aseglrese de que se encuentren

siempre al mismo nivel de los limites de zona descritos en las pegatinas para garantizar las
temperaturas en esta zona.

Cada tipo de alimento tiene una temperatura de conservacion ideal y, por tanto, un ubicacion concreta
que sequir.

Ubicaciones Productos

Estantes Alimentos cocinados, postres y comidas para consumir rapidamente
superiores
Zona més fria | Tiempo maximo de conservacion de carne, aves, caza y pescado crudo: Entre 1y 2
dias. Fruta fresca, carne de cerdo cocinada.

Cajon para Frutas y verduras frescas.

fruta y verdura
Revestimiento | Las bandejas de la puerta deberan contener las botellas en la parte inferior y, en las
de la puerta partes superiores, productos de menor volumen y utilizados frecuentemente, como
yogures, crema fresca, etc.

La mantequilla, el queso cocido y los huevos deberan colocarse en los soportes
apropiados.
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A

LMACENAMIENTO DE ALIMENTOS

Para reducir la humedad y evitar la formacién de escarcha, nunca coloque liquidos en recipientes
sin sellar en el refrigerador. La escarcha tiende a concentrarse en las partes mas frias del liquido de
evaporacion y, con el tiempo, su aparato necesitara descongelarse con mas frecuencia.

No introduzca alimentos calientes en el refrigerador. Los alimentos calientes deberan dejarse en-
friar a temperatura ambiente y deberan disponerse de manera que haya una circulacion adecuada
de aire en el compartimento del refrigerador.

Asegurese de que ningun articulo esté en contacto directo con la pared posterior del aparato, ya
que la escarcha se desarrollara y el embalaje se pegara a él. No abra la puerta del refrigerador con
frecuencia.

Recomendamos que la carne y el pescado limpio se envuelvan sin apretar y se almacenen en el
estante de vidrio justo encima del contenedor de verduras donde el aire es mas frio, ya que esto
proporciona las mejores condiciones de almacenamiento.

Almacene los articulos de frutas y verduras sueltos en los contenedores del cajon para frutas y
verduras.

No ponga verduras humedas en el refrigerador.

El tiempo de almacenamiento de todos los productos alimenticios depende de la calidad inicial de
los alimentos y de un ciclo de refrigeracion ininterrumpido antes del almacenamiento en el refrige-
rador.

Para evitar la contaminacién cruzada, no almacene los productos carnicos con frutas y verduras. El
agua que se escapa de la carne puede contaminar otros productos en el refrigerador. Debe empa-
quetar los productos carnicos y limpiar cualquier pérdida de liquido en los estantes.

No coloque alimentos delante del paso del flujo de aire.

Consuma los alimentos envasados antes de la fecha de caducidad recomendada.

LIMPIEZA Y MANTENIMIENTO

De

Desconecte la unidad de la fuente de alimentacién antes de limpiarla.

No limpie el aparato vertiendo agua.

Asegurese de que no entre agua en la carcasa de la lampara ni en otros
componentes eléctricos.

El compartimiento del refrigerador debe limpiarse periédicamente con una solucion
de bicarbonato de soda y agua tibia.

Limpie los accesorios por separado con agua y jabéon No los limpie en el lavavajillas.
No utilice productos abrasivos, detergentes o jabones. Después del lavado, aclare con agua limpia
y seque cuidadosamente. Cuando haya terminado de limpiar, vuelva a conectar el enchufe a la red
eléctrica con el cable de alimentacién seco.

Limpie el condensador con un cepillo al menos dos veces al afio. Esto le ayudara a ahorrar en
costes de energia y a aumentar la productividad.

scongelando

La descongelacion se produce automaticamente en el compartimento frigorifico durante el
funcionamiento; el agua de descongelacién es recogida por la

bandeja de evaporacién y se evapora automaticamente.

La bandeja de evaporacion y el orificio de drenaje de agua

de descongelacién deben limpiarse periédicamente con un

tapon de drenaje de descongelacion para evitar que el agua

se acumule en el fondo del refrigerador en lugar de fluir hacia

afuera.

También puede verter uno o dos vasos de agua para drenar el agujero y limpiar el interior.
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+ Sustitucion de la bombilla

Cuando reemplace la luz del compartimento del refrigerador;

1. Desenchufe la unidad de la fuente de alimentacion.

2. Retire la tapa de la caja de los enganches con un destornillador.
3. Sustituya con una bombilla de 15 vatios como maximo.

4. |Instale la tapa.

5. Espere 5 minutos antes de volver a enchufar el termostato y coléquelo en su posicion original.
Sustitucion de la iluminacién LED

Si su refrigerador tiene iluminacion LED, péngase en contacto con el servicio de asistencia técnica, ya
que solo el personal autorizado puede cambiarla.

TRANSPORTE Y CAMBIO DE POSICION
DE INSTALACION

+ Los paquetes originales y el poliestireno espumado (PS) pueden conservarse si es necesario.

+ Durante el transporte, el aparato debe estar asegurado con una cinta ancha o una cuerda fuerte.
Las instrucciones escritas en la caja de carton ondulado deben seguirse durante el transporte.

+ Antes de transportar o cambiar la posicién de instalacion, todos los objetos en movimiento (es decir,
estantes, cajones, etc.) deben ser retirados o fijados con bandas para evitar que se dafien.

Lleve su nevera a la posicion vertical..

Reposicionamiento de la puerta

+ No es posible cambiar la direccidon de apertura de la puerta de su nevera, si las manillas de la puer-
ta de su nevera se instalan desde la superficie frontal de la puerta.

+ Es posible cambiar la direccion de apertura de la puerta en los modelos sin manillas.

- Siladireccion de apertura de la puerta de su nevera puede cambiar, péngase en contacto con el
Servicio Técnico Autorizado mas cercano para que cambie la direccidén de apertura.

ANTES DE SOLICITAR ASISTENCIA TECNICA

Si su refrigerador no funciona como se espera, compruebe las soluciones que se indican a continuacion
antes de llamar a un electricista o al Servicio Postventa.

Qué hacer si su refrigerador no funciona:
Compruebe que:
+ Su nevera esta enchufada y encendida,
« El fusible no esta fundido y no hay ningun corte de corriente,
+ El ajuste del termostato esta en la posicion de encendido “ - “,
+ El enchufe ya no funciona. Para comprobarlo, conecte un aparato que sepa que funciona en el
mismo enchufe.

Qué hacer si su refrigerador funciona mal:
Compruebe que:
+ No ha sobrecargado el aparato,
+ Las puertas estan completamente cerradas,
+ No hay polvo en el condensador,
» Hay suficiente espacio para la circulacion de aire en la parte trasera y lateral del aparato.

Si su nevera esta funcionando a un volumen demasiado alto
Ruidos normales
» Ruido de agrietamiento (agrietamiento del hielo): (Para aparatos sin escarcha)
+ Durante el desescarchado automatico. Cuando el aparato se enfria o calienta (debido a la
expansion del material del aparato).
+ Agrietamiento breve: Se oye cuando el termostato enciende/apaga el compresor.-
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Ruidos del compresor
+ Ruido normal del motor: significa que el compresor funciona correctamente
+ El compresor puede causar mas ruido durante un corto periodo de tiempo cuando se activa por
primera vez.
Ruido de burbujas y salpicaduras:
- Este ruido es causado por el flujo del congelador del refrigerador en los tubos del sistema.
Si su nevera esta funcionando a un volumen demasiado alto
- Para mantener el nivel de refrigeracion ajustado, el compresor puede activarse de vez en cuando.
Los ruidos de su nevera en este momento son normales y se deben a su funcionamiento. Cuando
se alcanza el nivel de enfriamiento requerido, los ruidos se reducen automaticamente.
Si los ruidos persisten;
+ Sino va a utilizar la nevera durante mucho tiempo (por ejemplo, durante las vacaciones de
verano), ponga el termostato en “-” - ;Es estable su aparato? ;Estan ajustadas las patas?
+ ¢ Hay algo detras de tu nevera?
- ¢ Estan vibrando los estantes o platos de los estantes? Vuelva a colocar los estantes y/o los platos
si este es el caso.
+ ¢ Estan vibrando los objetos que se colocan en el refrigerador?

Si oye otros ruidos, compruebe que:

+ El aparato esta nivelado

+ No hay nada tocando la parte trasera del aparato.
+ Los objetos en el aparato estan vibrando.

Ruido del flujo de agua: (Para aparatos sin escarcha) Ruido normal del flujo de agua que fluye hacia
el contenedor de evaporacion durante el desescarche. Este ruido se puede escuchar durante el dese-
scarche.

Ruido de soplado de aire: Si el aparato tiene ventilador en los compartimentos del congelador/enfria-

dor/compartimento inferior.

+ Este ruido se puede escuchar en los frigorificos durante el funcionamiento normal del sistema
debido a la circulacion de aire.

Si el aparato esta haciendo ruido:

El gas refrigerante que circula en el circuito de refrigeracién puede hacer un ligero ruido (sonido de
burbujas) incluso cuando el compresor no esta funcionando. Esto es normal. Si estos sonidos son
diferentes, compruebe que:

+ El aparato esta nivelado,

+ No hay nada tocando la parte trasera del aparato,

+ Los objetos que se encuentran sobre el aparato o en su interior estan vibrando.

Si hay agua en la parte inferior del refrigerador:

Compruebe que:

- El orificio de drenaje para el agua de desescarchado no esta obstruido (utilice el tapon de dese-
scarchado para limpiar el orificio de desescarche).

Si su nevera no se enfria lo suficiente;

+  Su nevera esta disefiada para funcionar dentro de rangos especificos de temperatura ambiente, de
acuerdo

+ con la clase climética indicada en la etiqueta de informacion. Desaconsejamos que su

+ nevera funcione fuera de los limites de temperatura establecidos.

Recomendaciones

. Si el aparato esta apagado o desenchufado, espere al menos 5 minutos antes de enchufarlo o
volver a encenderlo para evitar dafnos en el compresor.

. Si no va a utilizar la nevera durante mucho tiempo (por ejemplo, durante las vacaciones de ve-
rano), desenchufela. Limpie su nevera como se indica en el capitulo de limpieza y deje la puerta
abierta para evitar la humedad y el olor.

. Si el problema persiste después de haber seguido todas las instrucciones anteriores, consulte al
centro de servicio autorizado més cercano.

. El aparato que ha adquirido es exclusivamente para uso doméstico. No es adecuado para uso
comercial o comun. En caso de que el consumidor utilice el aparato de forma no conforme, insi-
stimos en que el fabricante y el distribuidor no seran responsables de ninguna reparacion o fallo
dentro del periodo de garantia.
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LAS PIEZAS DEL APARATO Y LOS
COMPARTIMENTOS

Esta presentacién es s6lo para informacion sobre las piezas del aparato.
Las piezas pueden variar segun el modelo del aparato.

1. Estanteria frigorifica 5. Estante de la puerta

2. Tapa del cajon para frutas y verduras 6. Portahuevos

3. Cajon para fruta y verdura 7. Luzy termostato del refrigerador
4. Pies niveladores
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OHUTUSJUHISED

OLULINE! Lugege labi ja jargige hoolikalt!

Enne seadme kasutamist lugege
see ohutusjuhend hoolikalt

Iabi. Hoidke see hilisemaks
labivaatamiseks kaeparast.
Nendes juhendites ja seadmel endal
on olulised hoiatused, mida tuleb
pidevalt jargida. Tootja ei vastuta
selle eest, kui ohutusjuhendit ei
jargita, seadet kasutatakse valesti
voi méaaratakse sellele sobimatud
seaded.

M\ Vaga vaikesed lapsed (0-3
aastat) ei tohi seadet kasutada.
Vaikesed lapsed (3-8 aastat) tohivad
seadet kasutada ainult vanema

isiku pideva jarelevalve all. Lapsed
alates 8. eluaastast ja isikud, kes

on piiratud fuusiliste, sensoorsete
vOi vaimsete vOimetega voi ilma
kogemuste voi teadmisteta, voivad
seadet kasutada ainult siis, kui
nende tegevust jalgitakse voi neid
on seadme ohutuks kasutamiseks
juhendatud ja nad mdistavad sellega
seotud ohtusid. Jéalgige, et lapsed
seadmega ei mangiks. Lapsed

ei tohi seadet ilma jarelevalveta
puhastada ega hooldada.

Lapsed vanuses 3-8 aastat vbivad
kilmkapi seadmeid peale ja maha
laadida.

LUBATUD KASUTUS

/N ETTEVAATUST! Seade ei ole
moeldud kasutamiseks valise
lGlitusseadmega, nagu taimer voi
eraldi kaugjuhtimisststeem.

/\ See seade on ette nahtud
kasutamiseks kodumajapidamistes
ja teistes sarnastes rakendustes,
naiteks: kaupluste, kontorite

ja teiste t66keskkondade

tootajate kdogipiirkondades;
talumajapidamistes; hotellides,
motellides, kodumajutusasutustes ja
teistes sarnastes kohtades.

A\ Seade ei ole méeldud )
professionaalseks kasutuseks. Arge
kasutage seadet vélitingimustes.

/\ Seadmes kasutatav lambipirn on
mdeldud spetsiaalselt kodumasinate
jaoks ega sobi kodus tubade
tldvalgustuseks (EU méaérus nr
244/2009).

A\ Seade on méeldud kasutamiseks
kohtades, kus temperatuur on
vastavalt andmesildil méargitud
kliimaklassile jargmises vahemikus.
Seade ei pruugi tédtada korralikult,
kui see jaetakse pikaks ajaks
margitud vahemikust valja jaadva
temperatuuri katte.

Kliimaklassi iimbritsevad
temperatuurid:

SN: 10-32°C

ST: 16 - 38 °C;

N: 16 -32°C

T: 16-43°C

See seade ei sisalda CFC-
sid. Kilmutusahel sisaldab
kilmaainet R600a (HC).
Isobutaaniga (R600a)
seadmed: isobutaan on
looduslik gaas, millel puudub
keskkonnamdju, kuid mis
suttib kergesti. Seetdttu
jalgige, et kiilmaaineahela
torud ei oleks kahjustatud,
eriti kui hakkate ahelat tihjaks
laskma.

/\ HOIATUS! Arge kahjustage

ET- 48



seadme kulmaaineahela torusid.

/N HOIATUS: Veenduge, et seadme
korpuses ja konstruktsioonis olevad
ventilatsiooniavad ei ole blokeeritud.

/\ HOIATUS: Arge kasutage
sulamise kiirendamiseks muid
kui tootja soovitatud mehaanilisi,
elektrilisi voi keemilisi vahendeid.

/N HOIATUS: Arge asetage seadme
sektsioonidesse elektriseadmeid,
kui need ei ole tootja poolt
selgesonaliselt lubatud tadpi.

/\ HOIATUS: Veevarustusega
mittelihendatud jaavalmistajaid ja/
vOi veeautomaate voib taita ainult
joogiveega.

/\ HOIATUS: Automaatsed
jaévalmistajad ja/vdi veeautomaadid
tohib Ghendada ainult
joogiveetorustikuga, kus veesurve
on vahemikus 0,17-0,81 mPa (1,7-
8,1 bar).

/\ Arge hoidke seadmes ega selle
lahedal plahvatusohtlikke aineid,
naiteks aerosoolipurke, bensiini ja
muid tuleohtlikke aineid.

A\ Arge neelake (méne mudeliga
kaasasolevate) jadpakkide sisu
(mittemirgine). Arge séége
jaé@kuubikuid voi jaapulki kohe
péarast nende sugavkuilmikust
vOtmist, sest need voivad
pbhjustada kilmapdletust.

A\ Arge neelake (méne mudeliga
kaasasolevate) jadpakkide sisu
(mittemirgine). Arge sédge
jaé@kuubikuid voi jaapulki kohe
péarast nende stgavkuilmikust
vOtmist, sest need voivad
pbhjustada kilmapdletust.

A Arge hoidke kiilmutussektsioonis
vedelikega klaasndusid, sest need
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vdivad puruneda.

Arge blokeerige ventilaatorit (kui see
on paigaldatud) toiduainetega.
Kontrollige péarast toidu kulmikusse
asetamist, kas sektsioonide uksed,
eriti sugavkulmiku uks, sulguvad
korralikult.

/\ Kahjustatud tihend tuleb
voimalikult kiiresti valja vahetada.

A\ Kasutage kilmikusektsiooni
ainult vérske toidu ning
kilmutussektsiooni ainult
kdlmutatud toidu hoidmiseks, varske
toidu kilmutamiseks ja jadkuubikute
tegemiseks.

/\ Valtige katmata toidu hoidmist
otseses kontaktis kulmiku- voi
kilmutussektsiooni sisepindadega.
Seadmetel vdivad olla spetsiaalsed
sektsioonid (varske toidu sektsioon,
null-kraadi kast jms).
Kui konkreetses tootejuhendis ei
ole margitud teisiti, voib sellised
sektsioonid eemaldada seadme
toimimisnaitajaid méjutamata.
C-pentaani kasutatakse
isolatsioonivahus
puhumisvahendina ja see on
kergesti sUttiv gaas.

Koige sobilikumad seadme
sektsioonid, kus séilitada teatud
tlupi toiduaineid, vottes arvesse
erinevat temperatuurijaotust
erinevates seadme sektsioonides,
on jaotatud jargnevalt:

1) Kllmkapi sektsiooni tilemine

ala & uks - temperatuuritsoon:
Hoiustage troopilisi puuvilju,
konserve, jooke, mune, kastmeid,
marineeritud kd6givilju, void, moosi
2) Kilmkapi sektsiooni keskmine ala
- jahe tsoon: Sailitage juustu, piima,
piimatooteid, valmistoite, jogurtit
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3) Kilmkapi sektsiooni alumine

ala - kulmim tsoon: Hoiustage
téo6deldud lihatooteid, magustoite,
liha ja kala, juustukooki, varsket
pastat, hapukoort, pestot/salsat,
kodust toitu, pagaritoodete kreeme,
puddingit ja kreemjuustu

4) Puuviljade & kbodgiviljade sahtel,
mis asub kilmkapi alumises
sektsioonis: Hoiustage kddgivilju ja
puuvilju (va. troopilised puuviljad)
5) Jahutuse sektsioon: Hoiustage
liha ja kala kdige kilmemas sahtlis

Toidu saastumise valtimisks jargige

palun jargmist:

- Ukse avamine pikkadeks
perioodideks voib pdhjustada
markimisvaarset temperatuuri
tousu seadme sekisioonides.

- Puhastage regulaarselt
pindu, mis puutuvad kokku
toiduga ning ligipaasetavate
aravoolususteemidega.

- Puhastage veepaake, kui neid
pole 48h kasutatud; loputage
veesusteemi, mis on thendatud
veevarustusega, kui vesi ei ole 5
paeva jooksul vélja voolanud.

- Hoiustage toorest liha ja kala
kilmkapis sobivates anumates, et
need ei puutuks kokku vai ei tilguks
muudele toiduainetele.

- Kahe tarniga kialmutatud
toidu sektsioonid on sobilikud
eelkUlmutatud toidu hoiustamiseks,
jadkuubikute ja jaatise
valmistamiseks vdi hoiustamiseks.

- Arge kiilmutage vérsket toitu
uhe, kahe voi kolme téarniga
sektsioonides.

- Kui kilmkapiseade jaetakse pikaks
perioodiks tuhjaks, lllitage see
valja, sulatage Ules, puhastage,
kuivatage ning jatke hallituse tekke

valtimise ennetamiseks uks lahti.

PAIGALDAMINE

A\ Seadet peab tdstma ja
paigaldama kaks voi enam

inimest, et valtida vigastuste ohtu.
Lahtipakkimiseks ja paigaldamiseks
kasutage kindaid, et valtida
sisselbikamisohtu.

A\ Paigaldustddde, sealhulgas
veeuhenduse (olemasolu korral) ja
elektrithenduse ning remondit66de
eest peab hoolt kandma vastava
véljadppega tehnik. Arge parandage
ega asendage monda seadme
osa, kui seda kasutusjuhendis
otseselt ei soovitata! Hoidke
lapsed paigaldamise kéigus
seadmest eemal. Veenduge

parast seadme lahtipakkimist, et
see ei ole transportimisel viga
saanud. Probleemide esinemisel
votke Uhendust edasimidja

vOi lahima teenindusega. Kui
paigaldus on Idpetatud, tuleb
pakkematerjali (kile, vahtplast

jms) hoida laste kéeulatusest
eemal, et valtida lAmbumisohtu.
Enne paigaldamist tuleb seade
vooluvorgust lahti Ghendada, et
valtida elektrilddgiohtu. Jalgige
paigaldamise ajal, et seade ei
kahjustaks toitejuhet, vastasel juhul
vOib tekkida tule- voi elektrildogioht.
Aktiveerige seade alles siis, kui
paigaldamine on I6petatud.

A\ Olge ettevaatlik, et

seadme liigutamisel mitte
porandakattematerjali (nt parketti)
kahjustada.

Paigaldage seade seadme kaalu
arvestades piisavalt tugevale
pérandale ja seadme suurusele
ja kasutusele sobivasse kohta.
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Paigaldamisel tuleb veenduda,

et seade ei asetse soojusallika
laheduses ja et selle kdik neli

jalga toetuvad kindlalt pérandale.
Vajaduse korral kohendage asetust
ja kontrollige vesiloodiga, kas seade
on rohtloodis. Oodake enne seadme
sisselllitamist vahemalt kaks tundi,
et olla kindel kiilmaaineahela

taies tédvalmiduses. Koik seadme
paigaldamiseks vajalikud méddud ja
vahemaad leiate paigaldusjuhendist.

/\ HOIATUS! Seadme
paigaldamisel pidage silmas, et
toitejuhe ei jadks kinni ega oleks
kahjustatud.

/\ HOIATUS! Valtimaks
ebastabiilsusest tulenevaid ohte,
tuleb seade paigutada voi kinnitada
vastavalt tootja juhistele.

Kalmikut ei tohi paigutada nii,

et gaasipliidi metallvoolik voi
metallist gaasi- voi veetorud voi
elektrijuhtmed puutuvad kokku
kilmiku tagaseinaga (kondensaatori
juhtmega).

M\ Et tagada piisav ventilatsioon,
jatke seadme mdlemale kuljele

ja selle kohale piisavalt vaba

ruumi. Seadme tagakiilje ja seina
vahekaugus peab olema véhemalt
50 mm, et kuumadele pindadele
poleks vbimalik juurde paaseda.

Kui see vahe on vaiksem, suureneb
seadme energiakulu. Enne toote
Uhendamist toiteallikaga eemaldage
toitejuhe kondensaatori konksu
kiljest.

ELEKTRIGA SEOTUD
HOIATUSED

/\ Seadet peab olema vGimalik
vooluvdrgust lahti Ghendada kas
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pistikut pesast véalja tdommates,

kui pistik on juurdepéasetav, voi
ligipdésetava mitmepooluselise
[Gliti abil, mis on paigaldatud
pistikupesast tGlesvoolu kooskdlas
riiklike ohutuseeskirjadega. Seade
peab olema maandatud vastavalt
riiklikele elektriohutusstandarditele.

/\ Arge kasutage pikendusjuhtmeid,
mitmikpistikupesi ega adaptereid.
Elektriihendus ei tohi parast
paigaldamist olla kasutajale
ligipdéasetav.

Arge kasutage seadet mérjana ega
paljajalu.

Arge kasutage seadet, kui selle
toitejuhe voi pistik on kahjustatud,
kui see ei toota korralikult voi

kui see on kahjustatud v6i maha
kukkunud.

/\ Kui toitejuhe on kahjustatud,
peab tootja, teenindus véi muu
kvalifitseeritud isik selle ohtude,
naiteks elektriléégiohu valtimiseks
asendama.

/N HOIATUS! Arge paigutage mitut
pikendusjuhet seadme taha.

PUHASTAMINE JA HOOLDUS

/"\ HOIATUS! Veenduge, et seade
on vélja lllitatud ja toitevorgust
lahti Gthendatud, alles seejarel vdite
seadet hooldada. Arge kasutage
aurpuhasteid, sest need tekitavad
elektrilddgiohu.

AN Arge kasutage plastosade,
sisemuse ja uksetihendite
puhastamiseks abrasiivseid ega
tugevatoimelisi puhastusaineid,
nagu klaasipuhastusvedelikud,
kUdrimispastad, tuleohtlikud
vedelikud, puhastusvahad,
kontsentreeritud pesuained,
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pleegitid voi petrooleumi

sisaldavad tooted. Arge kasutage
paberkéateratikuid, kldrimiskasnu voi
muid karedaid puhastusvahendeid.

PAKKEMATERJALI
KORVALDAMINE

Pakkematerjal on 100% ringlussevoetav ja
margistatud ringlussevétusiimboliga g,’p

Pakendi osad tuleb &ra visata vastutustundlikult ja
téies vastavuses kohalike jadtmekéitlusnéuetega.

KODUMASINATE
JAATMEKAITLUS

See seade on toodetud ringlussevoetavatest
materjalidest.

Korvaldage seade vastavalt kohalikele
jaatmekaitluseeskirjadele.

Tapsema informatsiooni saamiseks kodumasinate
utiliseerimise, kogumise ja kéitlemise

kohta pd6rduge kohalikku omavalitsusse,
majapidamisseadmete kogumispunkti voi poodi,
kust te seadme ostsite.

Seade on maérgistatud vastavalt Euroopa
direktiivile 2012/19/EL elektri- ja
elektroonikaseadmetest tekkinud jaatmete kohta.
Tagades seadme korrektse utiliseerimise, aitate
hoida &ra potentsiaalseid negatiivseid mojusid
keskkonnale ja inimeste tervisele.

Seadmel vGi seadmega kaasas oleval

dokumentatsioonil toodud simbol == néitab,
et seadet ei tohi kaidelda olmejaatmena,
vaid tuleb toimetada I&himasse elektri- ja
elektroonikaseadmete Gmbertddtlemise
kogumiskeskusesse.

ENERGIASAASTUNIPID

Jargige paigaldusjuhiseid, et tagada piisav
ventilatsioon.

Ebapiisav ventilatsioon toote tagakuljel suurendab
energiakulu ja vdhendab jahutuse t6husust.

Sage ukse avamine voib energiakulu suurendada.
Seadme sisetemperatuuri ja energiakulu voivad
mojutada ka toatemperatuur ja seadme asetus.
Neid tegureid tuleb temperatuuri maéramisel
arvesse votta. Avage ust nii vahe kui voimalik.
Kulmutatud toidu sulatamiseks asetage see
kilmikusse. Kulmutatud toiduainete madal
temperatuur jahutab kulmikus olevaid toiduaineid.
Laske soojal toidul ja jookidel enne seadmesse
panemist maha jahtuda.

Riiulite asukoht kilmikus ei avalda energia
kasutamise t6hususele mingit moju. Toit tuleb
paigutada riiulitele nii, et oleks tagatud korralik
ohu ringvool (toiduained ei tohi puutuda liksteise
vastu; samuti tuleb hoida vahet toidu ja tagaseina
vahel).

Kulmutatud toidu jaoks suurema ruumi
tekitamiseks voite vélja votta korvid ja selle
olemasolu korral ka jaatokkeriiuli.

Arge muretsege kompressorist tuleva miira
pérast, mis on normaalne t66mura.
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ESIMEST KORDA KASUTAMINE

Pérast paigaldamist oodake védhemalt kaks tundi, enne kui seadme toitevorku Uhendate. Parast
seadme vooluvorku Uhendamist pdorake selle sisselulitamiseks termostaadinuppu. Pérast
seadme sisselulitamist peate ootama 4-6 tundi kuni keskmiselt téidetud seadme jaoks dige
hoiustamistemperatuuri saavutamiseni.

Teie kulmik voib esimese kasutamiskorra ajal Ibhnata. See on normaalne ja I16hn kaob, kui kilmik
jahtub.

KASUTUSTEAVE

Termostaadi seadistamine

Jahutitel pole kilmutussektsiooni, kuid need on vdimelised jahutama temperatuurini alla 5 °C.
Termostaat reguleerib automaatselt kiilmikusektsiooni sisetemperatuuri.
Nuppu asendist 1 kuni asendini 5 keerates saab temperatuuri

kilmemaks muuta.

Asend ,+“ tdhendab, et termostaat on vélja lulitatud ja jahutust
ei toimu.

Toidu lUhiajaliseks sailitamiseks kilmutus-/kulmikusektsioonis
seadke nupp minimaalse kuni keskmise temperatuuri
asendisse (1-3).

Toidu pikaajaliseks sailitamiseks seadke nupp keskmise temperatuuri asendisse (3—4).

Temperatuuri seadete hoiatused

Jahutitel pole kiilmutussektsiooni, kuid need on véimelised jahutama temperatuurini 4—6 °C.
Kulmiku temperatuuri moéjutavad keskkonnatemperatuur, varskelt seadmesse pandud toidu
temperatuur ja ukse avamise sagedus. Vajaduse korral muutke temperatuuri seadet

Kulmikut ei ole soovitatav kasutada kilmemas keskkonnas kui 10 °C, kuna selle kasutegur hakkab
siis langema.

Termostaati seadistades votke arvesse, kui sageli avatakse seadme ust, kui palju hoitakse kiilmikus
toitu ja keskkonda, kus kilmik asub.

Kui te lilitate seadme esimest korda sisse, laske sellel 24 tundi t66tada, et see saavutaks sobiva
té6temperatuuri suure koguse toidu séilitamiseks. Arge avage selle aja jooksul ust ega hoidke
kilmikus suurt kogust toitu.

Elektrikatkestuse ajal lahutage seade pistikupesast, et mitte kompressorit kahjustada. Kui elekter on
tagasi, oodake 5-10 minutit, enne kui seadme uuesti pistikupessa thendate. See aitab &ra hoida
seadme komponentide kahjustamist.

Seade on méeldud kasutamiseks Umbritseva temperatuuri vahemikes, mis on toodud standardites,
mis vastavad andmesildile mérgitud klimaklassile. Kimikut

ei ole soovitatav kasutada keskkonnas, kus temperatuur Kliimaklass | Keskkonnatemp.
ei ole kirjeldatud vahemikes. See vihendaks seadme (°C)
jahutusvoimet. SN: 10-32 °C
Seade on et?e néhtqd kasutixmisek§ Urrlbritseva ST 16-38 °C;
temperatuuri vahemikus 10 °C kuni 43 °C. N- 16-32 °C

T: 16—43 °C
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Toidu asetamine kilmkapi kdige killmemasse alasse

Teie toidud séilivad kdige paremini, kui te asetatate need kdige sobivamasse
jahutusalasse. Koige kilmem ala on kilmiku kohal.

Tagamaks, et selles piirkonnas oleks kulm temperatuur, veenduge, et riiul asuks selle
stimboliga samal tasemel, nagu joonisel on néidatud.

Temperatuuri indikaator (Mdningatel mudelitel)

Selleks, et aidata teil paremini oma kllmkappi seadistada, oleme me varustanud selle
temperatuuri indikaatoriga, mis asub kilmkapi kdige kilmemas osas.

Te saate lihtsalt kontrollida, kas kbige kilmema osa temperatuur on sobiv: kui indikaator
naitab “OK”, tdhendab see, et termostaat on korrektselt seatud ning sisetemperatuur on
korrektne.

Kuna “OK” on musta varvi, on seda keeruline naha, kui temperatuuri indikaator on kehvasti
valgustatud. Selle korrektseks nagemiseks peaks olema piisavalt valgust.

Kui siimbol ,OK* pole kuvatud, tdhendab see, et temperatuur on liiga kdrge: te peate termostaadi
seadistusi muutma ning ootama 12 tundi enne temperatuuri uut visuaalset kontrollimist.

MARKUS: Peale mitmeid korduvaid ukse avamisi (v6i pikka perioodi, mil kiilmkapp on avatud) véi
peale varske toidu asetamist seadmesse, on tavaline, et indikaator ,OK* ei ilmu temperatuuri seadistuse
indikaatorile. Kui kiilmikukambri aurustis tekivad ebanormaalsed jaakristallid (seadme alumine

sein) (Ulekoormatud seade, kdrge toatemperatuur, sagedased uste avamised), pange temperatuuri
seadistusseade alumisse asendisse, kuni kompressori véljaltlitamise perioodid saavutatakse uuesti.
Koige kiilmema ala tlemine limiit on margitud kleebise alumisel osal (noole

ots). Riiuli kdige kilmem ala peab noole otsaga samal tasapinnal asuma.
Koige kilmem ala on selle taseme all.

Kuna need riiulid on eemaldatavad, veenduge, et need oleksid alati oma
kleebiste juures kirjeldatud tsooni piiridega samal tasemel, et tagada selle
piirkonna temperatuurid.

Igal toidu tidbil on ideaale hoiustamistemperatuur ning sellest tulenevalt sobiv
asukoht, kuhu see tuleks asetada.

Asukohad Tooted

Ulemised riiulid | Valmistoidud, magustoidud ja kéik toidud, mis tuleb kiiresti &ra stitia

Kilmim ala Liha, linnuliha, metsloomaliha ning toores kala. Maksimaalne hoiustamisaeg: 1-2
péeva. Véarsked puuviljad, kipsetatud sealiha.

Kulmik Varsked kodgiviljad ja puuviljad.

Ukseriiulid Ukseriiulitel peaks alumises osas hoiustama pudeleid ning tlemises osas
vaikesemahulisi ning hetkel kasutusel olevaid tooteid nagu jogurt, varske koor jne.
Void, td6deldud juustu ja mune peaks hoiustama vastavates hoidikutes.
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TOIDU SAILITAMINE

Et véhendada niiskuse ja harmatise tekkimist, ei tohi vedelikke kilmikusse panna sulgemata
mahutites. Harmatis kipub koonduma aurava vedeliku kdige kilmematesse kohtadesse ja néuab aja
mdbodudes Uha sagedasemat sulatamist.

Arge pange kiilmikusse kunagi sooja toitu. Soojal toidul tuleks lasta jahtuda toatemperatuurini ja see
tuleks kilmikusse paigutada nii, et tagatud oleks piisav 6huringlus.

Veenduge, et esemed ei oleks otseses kokkupuutes seadme tagaseinaga, kuna see tekitab
harmatist, mille tagajarjel pakend kleepub vastu seina. Arge avage kiilmiku ust liga sageli.
Soovitame liha ja puhastatud kala pakkida tUsna lahtiselt ja hoida neid klaasriiulil kddgiviljasahtli
kohal, kus 6hk on jahedam, kuna seal séilib see dige paremini.

Hoidke lahtist puuvilja ja kdogivilja varskussahtlites.

Arge pange kiilmikusse marga kddgivilja.

Koigi toiduainete séilitusaeg soltub toidu algsest kvaliteedist ja segamatust jahutustsiklist enne
kdlmikusse panemist.

Ristsaastumise valtimiseks ei tohi lihatooteid hoida koos puu- ja kdogiviljadega. Lihast lekkiv vesi
voib muud kilmikus olevad tooted rikkuda. Lihatooted tuleks sisse pakkida ja lekkinud vedelik
riiulitelt eemaldada.

Arge pange toitu 8huvoolukanali ette.

Tarbige pakendatud toidud &ra enne neile mérgitud aegumiskuupéeva.

PUHASTUS JA HOOLDUS

Enne puhastamist lahutage seade toitest.

Arge kallake puhastamiseks seadmesse vett

Jélgige, et lambi korpusse ega muudesse elektrikomponentidesse ei Idheks vett.
Kulmikusektsiooni tuleks puhastada regulaarselt sooda ja leige vee lahusega.
Puhastage tarvikuid eraldi seebi ja veega. Arge peske neid ndudepesumasinas.
Arge kasutage abrasiivseid tooteid, pesuaineid ega seepe. Parast pesemist
loputage puhta veega ja kuivatage hoolikalt. Kui olete puhastamise I6petanud,
Uhendage kuivade katega uuesti toitevorku

Puhastage kondensaatorit vahemalt kaks korda aastas harjaga. See aitab
véhendada energiakulu ja parandab kasutegurit.

Sulatamine

Kilmikusektsiooni sulatatakse t60 ajal automaatselt;

sulatusvesi laheb aurutusalusele ja aurab sealt automaatselt ara.
Aurutusalust ja sulatusvee aravooluava tuleks regulaarselt
sulatusvee aravooluava korgiga puhastada, et vesi ei hakkaks
aravoolamise asemel kilmiku pdhja kogunema.

Voite dravooluavasse ka 1/2 klaasi vett kallata, et seda seest
puhastada.

Lambipirni vahetamine
Kulmikusektsiooni lambipirni vahetamiseks toimige jargmiselt;

apwN =

Lahutage seade toitest,

Eemaldage kruvikeeraja abil karbi kate klambrite kljest.
Asendage pirn kuni 15 W pirniga.

Paigaldage kate tagasi.

Oodake 5 minutit, enne kui kiilmiku toitega Ghendate ja
termostaadi algasendisse seate.

LED-valgustuse vahetamine
Kui teie ktlmikul on LED-valgustus, péérduge klienditoe poole, kuna seda tohib vahetada ainult volitatud
personal.
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TRANSPORT JA PAIGALDUSASENDI
MUUTMINE

Originaalsed pakkematerjalid ja vahtpolUstireeni (PS) voib vajaduse korral alles hoida.
Transpordi ajal tuleks seade fikseerida laia paela voi tugeva nddriga. Transpordi ajal tuleb jargida
lainepapist karbil olevaid juhiseid.

Enne transportimist voi paigaldusasendi muutmist tuleks koik likuvad osad (riiulid, varskussahtel
jne) eemaldada vai fikseerida ribaga, et need kahjustada ei saaks.

Kandke kdilmikut plistasendis.

Ukse Gimberpaigutamine

Kui uksekaepidemed on paigaldatud ukse esikiljele, ei ole kilmiku ukse avanemissuunda vdimalik
muuta.

lima k&epidemeta mudelitel on véimalik muuta ukse avanemissuunda.

Kui kiilmiku ukse avanemissuunda on vdimalik muuta, pd6rduge selleks I&himasse volitatud
teenindusse.

ENNE TEENINDUSSE HELISTAMIST

Kui teie kilmik ei to6ta korralikult, kontrollige allpool olevas loendis toodud lahendusi, enne kui
elektrikule voi teenindusse helistate.

Mida teha, kui kiilmik ei t66ta?
Kontrollige jargmist.

Kulmiku toitejuhe on pistikupessa Uhendatud ja kulmik on sisse lllitatud,

» Kaitse pole l&bi pdlenud ja ei esine elektrikatkestust,
+ Kas termostaat on asendis ,, « “?
+ Kas pistikupesa t66tab? Selle kontrollimiseks Ghendage pistikupessa seade, mis on kindlasti

téokorras.

Mida teha, kui kiilmik téotab halvasti?
Kontrollige jargmist:

+ Seade ei ole Ule taidetud,

+ Uksed on korralikult suletud,

» Kondensaatoril ei ole tolmu,

+ Seadme kulgedel ja taga on 6huringluseks piisavalt ruumi.

Kui kiilmik té6tab liiga haélekalt
tavalised helid

* Praksumine (j&a praksumine): hdrmatisevabad seadmed
+ Automaatse sulatamise ajal. Kui seadet jahutatakse v6i soojendatakse (seadme materjali

paisumise tottu).

+ Luhike praksumine. Seda on kuulda, kui termostaat lllitab kompressori sisse voi vélja.-

Kompressori miira

+ Tavaline mootorimira. See mura tdhendab, et kompressor t66tab normaalselt
» Kompressor voib vahetult parast aktiveerimist teha rohkem mdara.

Mullitamine ja plartsumine:

+ Seda mira tekitab slisteemi torudes voolav kiilmaaine.

Kui kiilmik to6tab liiga haalekalt

+ Valitud jahutustaseme sailitamiseks voidakse aeg-ajalt kompressor kéivitada. Sel ajal teeb kilmik

mdira, mis on normaalne. Kui saavutatakse vajalik jahutustase, vdheneb mira automaatselt.

Kui miira aga ei kao, kontrollige jargmist;

+ Kui te kilmikut pikka aega ei kasuta (nt suvepuhkuse ajal), seadke termostaat asendisse ,*“. * Kas

seade on balansseeritud? Kas selle jalad on digesti reguleeritud?

+ Kas midagi on kilmiku taga?
+ Kas riiulid vaoi riiulitel olevad ndud vibreerivad? Paigaldage timber riiulid ja/voi ndud
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Kui see on nii.
+  Kas kulmiku peale pandud asjad vibreerivad?

Kui kuulete mingit muud miira, kontrollige jargmist:
+ Kas seade on loodis?

+ Kas seadme tagasein on millegagi kokkupuutes?

+ Kas seadmel olevad esemed vibreerivad?

Veevoolu heli: (Harmatisevaba seade.) Tavaline aurutuskonteinerisse voolava sulatusvee heli. Seda
heli on kuulda sulatamise ajal.

Puhumisheli. Kui seadme sugavkilmikus / jahutis / alumistes sektsioonides on ventilaator.
+  Seda heli voib kilmikus susteemi tavaparase t66 ajal tekitada 6huringlus.

Kui seade teeb miira:

Kulmiku ahelas ringlev jahutusgaas voib pisut mira tekitada (mullitamisheli), isegi kui kompressor ei
to6ta. See on normaalne. Kui kuulete muud heli, kontrollige jargmist:

+ Kas seade on loodis?

+ Kas seadme tagasein on millegagi kokkupuutes?

+ Kas seadmel olevad esemed vibreerivad?

Kui kiilmiku allosas on vesi:

Kontrollige jargmist:

+  Sulatusvee aravooluava pole ummistunud (kasutage &ravooluava puhastamiseks sulatusvee éara-
vooluava korki).

Kui kiilmik ei jahuta piisavalt
+  Kulmik on méeldud kasutamiseks Umbritseva temperatuuri vahemikes, mis vastavad andmesildile
margitud kliimaklassile. Me ei soovita kasutada kilmikut valjaspool neid temperatuurivahemikke.

Soovitused

. Kui te seadme vélja lulitate vdi vooluvorgust eemaldate, oodake enne selle uuesti thendamist voi
kaivitamist vdhemalt 5 minutit, et mitte kompressorit kahjustada.

. Kui te kiilmikut pikka aega ei kasuta (nt suvepuhkuse ajal), eemaldage toitejuhe pistikupesast.
Puhastage kulmikut, nagu on kirjeldatud puhastamist puudutavas jaotises, ja jatke uks avatuks, et
takistada niiskuse ja halva Idhna teket.

. Kui probleem ei lahene pérast Ulalpool toodud suuniste jargimist, p66rduge abi saamiseks ldhimas-
se volitatud teenindusse.

. Teie ostetud seade on mdeldud ainult koduses majapidamises kasutamiseks. See ei sobi arikasu-
tuseks ega Uldkasutuseks. Kui tarbija kasutab seadet suunistele mittevastavalt, ei vastuta tootja
ega edasimudja garantiiperioodi ajal tekkivate rikete ega remondi eest.
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SEADME OSAD JA SEKTSIOONID

Allpool on toodud seadme osade kirjeldused.
Osad voivad olenevalt mudelist erineda.

1. Kalmiku riiul 5. Ukseriiul

2. Varskussanhtli kate 6. Munarest

3. Varskussahtel 7. Kulmiku valgustus ja termostaat
4. Reguleeritavad jalad
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CONSIGNES DE SECURITE

Il est important de les lire et de les respecter

Avant d’utiliser I'appareil, lire
attentivement les consignes de
sécurité. Conservez-les a portée pour
consultation ultérieure.

Le présent manuel et I'appareil lui-
méme contiennent des consignes de
sécurité importantes qui doivent étre
lues et observées en tout temps.

Le Fabricant décline toute
responsabilité si les consignes de
sécurité ne sont pas respectées,

en cas de mauvaise utilisation de
I'appareil, ou d’'un mauvais réglage
des commandes.

/\ Les enfants en bas age (0-3

ans) doivent étre tenus a I'écart de
I'appareil. Les jeunes enfants (3-8
ans) doivent étre tenus a I'écart

de 'appareil sauf s’ils se trouvent
sous surveillance constante. Les
enfants &gés de 8 ans et plus, ainsi
que les personnes présentant des
capacités physiques, sensorielles ou
mentales réduites, ou ne possédant
ni 'expérience ni les connaissances
requises, peuvent utiliser cet appareil
sous la surveillance ou les instructions
d’une personne responsable leur
ayant expliqué I'utilisation de I'appareil
en toute sécurité, ainsi que les
dangers potentiels. Les enfants ne
doivent pas jouer avec l'appareil. Les
enfants ne doivent pas nettoyer, ni
procéder a 'entretien de I'appareil
sans surveillance.

Les enfants &gés de 3 a 8 ans sont
autorisés a charger et décharger les
appareils de réfrigération.

UTILISATION AUTORISEE

/N ATTENTION : Cet appareil nest
pas congu pour fonctionner a I'aide
d’un dispositif de commutation
externe, comme une minuterie ou un
systéme de télécommande.

/\ Cet appareil est destiné a un

usage domestique et peut aussi étre
utilisé dans les endroits suivants :
cuisines pour le personnel dans les
magasins, bureaux et autres
environnements de travail ; dans les
fermes ; Par les clients dans les
hétels, motels, chambres d’hotes, et
autres résidences similaires.

/\ Cet appareil nest pas concu
pour une utilisation professionnelle.
N’utilisez pas I'appareil en extérieur.

A\ ampoule utilisée dans I'appareil
est spécialement congue pour des
appareils ménagers et ne convient
pas a I'éclairage général d’'une
piéce au domicile (Réglement CE
244/2009).

/\ L’appareil est congu pour
fonctionner dans des endroits ou la
température ambiante se trouve dans
les plages suivantes, en fonction de
la classe climatique indiquée sur la
plague signalétique.

L'appareil peut ne pas fonctionner
correctement s'il est exposé pendant
une période prolongée a des
températures non comprises dans la
plage spécifiée.

Températures ambiantes classe

climatique :
SN: De10a32°C
ST: De 16 a 38 °C;

N: De16a32°C
T: De 16243 °C

Cet appareil ne contient pas de
CFC. Le circuit de réfrigérant
contient du R600a (HC).
Appareils avec isobutane
(R600a) : I'isobutane est un gaz
naturel qui n’est pas nuisible

a I’environnement, mais il est
inflammable. Par conséquent,
assurez-vous que les tuyaux du
circuit réfrigérant ne sont pas
endommageés, surtout lorsque
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vous videz le circuit réfrigérant.

/N AVERTISSEMENT :
N’endommagez pas les tuyaux du

circuit de refroidissement de I'appareil.

/N AVERTISSEMENT : Veillez a ce
que les ouvertures de ventilation,
dans I'enceinte de I'appareil ou dans
la structure intégrée, soient dénuées
d’obstructions.

/N AVERTISSEMENT : N'utilisez
pas des moyens mécaniques,
électriques ou chimiques différents de
ceux recommandés par le fabricant
pour accélérer le processus de
décongélation.

/N AVERTISSEMENT : N'utilisez
pas ou ne placez pas les dispositifs
électriques a l'intérieur des
compartiments de I'appareil s’ils

ne sont pas du type expressément
autorisé par le fabricant.

/N AVERTISSEMENT : Les machines
a glacons et/ou les distributeurs d’eau
non directement raccordés a l'arrivée

d’eau doivent étre remplis uniquement
avec de 'eau potable.

/\ AVERTISSEMENT : Les
distributeurs automatiques de glagons
et/ou d’eau doivent étre raccordés

a une alimentation en eau potable
uniguement, avec une pression d’eau
principale comprise entre 0,17 et 0,81
MPa (1,7 et 8,1 bars).

/\ N'entreposez pas les substances
explosives comme les aérosols et ne
placez pas ou n’utilisez pas d’essence
ou d’autres matériaux inflammables
dans ou prés de I'appareil.

/A\ N’'avalez pas le contenu (non
toxique) des sacs de glace (dans
certains modeéles). Ne mangez pas
de glagons ou de batonnets glacés
immédiatement aprés les avoir
sortis du congélateur; ils pourraient
provoquer des bralures par le gel.

A\ Pour les produits congus pour

utiliser un filtre a air a I'intérieur d’'un
couvercle de ventilateur accessible,

le filtre doit toujours étre en place
lorsque le réfrigérateur est en marche.

/\ Ne stockez pas de récipients

en verre avec des liquides dans

le compartiment congélateur ; ils
pourraient se briser.

N’obstruez pas le ventilateur (si
disponible) avec des aliments.

Aprés avoir placé les aliments, vérifiez
si la porte des compartiments ferme
correctement, en particulier la porte
du congélateur.

/N Les joints endommageés doivent
étre remplacés dés que possible.

/\ Utilisez le compartiment
réfrigérateur uniquement pour stocker
les aliments frais et le compartiment
congélateur uniquement pour stocker
les aliments surgelés, congeler les
aliments frais, et faire des glacons.

/\ Evitez de mettre des aliments non
emballés en contact direct avec les
surfaces intérieures du compartiment
réfrigérateur ou du compartiment
congélateur.

Les appareils peuvent étre

équipés de compartiments

spéciaux (compartiment fraicheur,
compartiment « Zéro degré »,...).
Sauf spécification différente dans

la brochure du produit, ils peuvent
étre retirés tout en maintenant des
performances équivalentes.

Le c-pentane est utilisé en

tant qu’agent gonflant dans la
mousse d’isolation et est un gaz
inflammable.

Les compartiments de I'appareil

les plus appropriés dans lesquels
des types spécifiques d’aliments
doivent étre conservés, en tenant
compte de la répartition différente
de la température dans les différents
compartiments de 'appareil, sont les
suivants :
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1) Zone supérieure de la porte du
compartiment du réfrigérateur & -
zone de température : Conservez
fruits tropicaux, canettes, boissons,
oeufs, sauces, cornichons, beurre,
confiture

2) Zone centrale du compartiment du
réfrigérateur - zone froide : Conservez
fromage, lait, produits laitiers,
charcuterie, yaourt

3) Zone inférieure du compartiment
du réfrigérateur - zone plus froide

: Conservez charcuterie, desserts,
viande et poisson, cheesecake, pates
fraiches, créme fraiche, pesto/salsa,
plats faits maison, creme patissiére,
pudding et fromage a la creme

4) Tiroir pour fruits et léegumes & en
bas du compartiment du réfrigérateur
: Conservez fruits et légumes (fruits
tropicaux exceptés)

5) Compartiment de refroidissement:
Conservez uniqguement viande et
poisson dans le tiroir le plus froid

Pour éviter la contamination des
aliments, veuillez respecter les points
suivants :

- L'ouverture prolongée de la porte
peut entrainer une augmentation
importante de la température dans
les compartiments de I'appareil.

- Nettoyez régulierement les surfaces
pouvant entrer en contact avec les
aliments et les systémes de drainage
accessibles.

- Nettoyez les réservoirs d’eau s'ils
n’ont pas été utilisés pendant 48 h;
rincez le systéme d’alimentation en
eau raccordé a une source d’eau Si
'eau n’a pas été aspirée pendant 5
jours.

- Conservez viande et poisson crus
dans des récipients appropriés au
réfrigérateur, de maniere a ce qu’ils
n’entrent pas en contact ou coulent
sur d’autres aliments.

- Les compartiments deux étoiles
pour aliments congelés conviennent

a la conservation d’aliments pré-
congelés, a la conservation ou a la
fabrication de glace et de glacons.

- Ne congelez pas les aliments frais
dans des compartiments a une, deux
ou trois étoiles.

- Si I'appareil de réfrigération
reste vide pendant de longues
périodes, éteignez, décongelez,
nettoyez, séchez et laissez la porte
ouverte pour éviter la formation de
moisissure a l'intérieur de I'appareil.

INSTALLATION

A\ Lappareil doit étre manipulé et
installé par au moins deux personnes
- VOUS pourriez vous blesser.

Utilisez des gants de protection pour
le déballage et I'installation - vous
pourriez vous couper.

/N Linstallation, incluant I'alimentation
en eau (selon le modéle), et les
connexions électriques, ainsi

que les réparations, doivent étre
exécutées par un technicien qualifié.
Ne procédez a aucune réparation

ni a aucun remplacement de

piéce sur I'appareil autre que ceux
spécifiguement indiqués dans le
guide d’utilisation. Gardez les enfants
a I'écart du site d’installation. Apres
avoir déballé I'appareil, assurez-vous
qu’il n’a pas été endommagé pendant
le transport. En cas de probleme,
contactez le détaillant ou le Service
Aprés-vente le plus prés.

Une fois installé, gardez le matériel
d’emballage (sacs en plastique,
parties en polystyrene, etc.) hors de
la portée des enfants - ils pourraient
s’étouffer.

L'appareil ne doit pas étre branché

a l'alimentation électrique lors

de l'installation - vous pourriez

vous électrocuter. Au moment de
I'installation, assurezvous que le cable
d’alimentation n’est pas endommagé
par I'appareil - risque d’incendie ou
de choc électrique. Allumez I'appareil
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uniquement lorsque l'installation est
terminée.

/\ Prenez garde a ne pas
endommager les sols (p. ex., les
parquets) lorsque vous déplacez
I'appareil.

Installez I'appareil sur un sol ou des
supports suffisamment résistants
pour supporter son poids et dans un
endroit adapté a sa taille et a son
utilisation. Lors de l'installation de
I'appareil, assurez-vous qu'’il n’est pas
placé prés d’'une source de chaleur et
que les quatre pieds sont stables et
reposent sur le sol, en les réglant au
besoin.

Assurez-vous aussi que I'appareil est
parfaitement de niveau en utilisant

un niveau a bulle. Attendez au moins
deux heures avant de brancher
I'appareil pour s’assurer que le circuit
de réfrigération atteint son efficacité
maximum.

Toutes les dimensions et
espacements nécessaires pour
I'installation de I'appareil sont indiqués
dans la brochure d’instructions pour
l'installation.

/N AVERTISSEMENT : Lors de la
mise en place de I'appareil, assurez-
vous que le cable d’alimentation n’est
pas coincé ou endommageé.

/N AVERTISSEMENT : pour éviter
tout danger di a l'instabilité, le
positionnement ou le montage

de 'appareil doit étre effectué
conformément aux instructions du
fabricant.

Il est interdit de placer le réfrigérateur
de sorte que le tuyau métallique
d’une cuisiniere a gaz, les tuyaux
métalliques de gaz ou d’eau, ou les
cables électriques soient en contact
avec la paroi arriére du réfrigérateur
(bobine de condenseur).

/\ Afin de garantir une aération
adéquate, laissez un espace des deux
c6tés et au-dessus de I'appareil.

La distance entre I'arriere de I'appareil
et le mur derriére I'appareil doit étre
de 50 mm pour empécher l'accés a
des surfaces chaudes. Une réduction
de I'espace recommandé entraine une
augmentation de la consommation
d’énergie.

Retirez le fil d’alimentation du crochet
du condensateur lors de l'installation
avant de connecter le produit a
I'alimentation électrique.

AVERTISSEMENTS ELECTRIQUES

/N |l doit étre possible de débrancher
I'appareil de I'alimentation électrique
en retirant la fiche de la prise de
courant si elle est accessible, ou a
l'aide d’un interrupteur multipolaire

en amont de la prise de courant,
conformément aux regles de cablage
et 'appareil doit étre mis a la terre
conformément aux normes de sécurité
électrique nationales.

/N N'utilisez pas de rallonge, de
prises multiples ou d’adaptateurs. Une
fois I'installation terminée, I'utilisateur
ne devra plus pouvoir accéder aux
composantes électriques. N'utilisez
pas l'appareil si vous étes mouillé ou
si vous étes pieds nus.

N'utilisez pas cet appareil si le cable
d’alimentation ou la prise de courant
sont endommageés, si I'appareil ne
fonctionne pas correctement, ou s'’il a
été endommagé ou échappé.

/\ Si le cable d’alimentation est
endommagé, remplacez-le avec un
cable identique par le fabricant ou

un de ces techniciens autorisée, ou
un technicien qualifié pour éviter les
dangers d’électrocution.

/N AVERTISSEMENT : Ne placez pas
les prises portables multiples ou les
alimentations électriques portables a
I'arriere de I'appareil.

NETTOYAGE ET ENTRETIEN

/\ AVERTISSEMENT : Assurez-
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vous que I'appareil est éteint et
débranché du réseau électrique avant
d’effectuer I'entretien - vous pourriez
vous électrocuter ; n’utilisez jamais
d’équipement de nettoyage a vapeur -
risque de choc électrique.

/N N'utilisez pas de nettoyants
abrasifs ou rugueux comme les
vaporisateurs pour fenétre, nettoyants,
liquides inflammables, nettoyant

pour cire, détergents concentrés,
désinfectants et nettoyants contenant
des produits pétroliers ou des
particules de plastique a I'intérieur

et sur le contour et les joints de la
porte. N'utilisez pas d’essuie-tout, de
tampons a récurer, ou autres outils de
nettoyage rugueux.

ELIMINATION DES MATERIAUX
D’EMBALLAGE

Les matériaux d’emballage sont entierement
recyclables comme l'indique le symbole de
recyclage g,’p

Les différentes parties de I'emballage doivent donc
étre jetées de maniere responsable et en totale
conformité avec la réglementation des autorités
locales régissant la mise au rebut de déchets.

MISE AU REBUT DES APPAREILS
ELECTROMENAGERS

Cet appareil est fabriqué avec des matériaux
recyclables ou pouvant étre réutilisés.

Mettez-le au rebut en vous conformant a la
réglementation locale en matiére d’élimination des
déchets.

Pour toute information supplémentaire sur

le traitement et le recyclage des appareils
électroménagers, contactez le service local
compétent, le service de collecte des déchets
ménagers ou le magasin ou vous avez acheté
I'appareil. Cet appareil est certifié conforme a la
Directive européenne 2012/19/UE relative aux
déchets d’équipements électriques et électroniques
(DEEE).

En s’assurant que ce produit est correctement

mis au rebut, vous contribuerez a empécher toute
conséquence nuisible pour I'environnement et la
sante.

Le symbole == figurant sur le produit et sur la
documentation qui 'accompagne indique que cet
appareil ne doit pas étre traité comme un déchet
ménager mais doit étre remis & un centre de
collecte spécialisé dans le recyclage des appareils
électriques et électroniques.

CONSEILS RELATIFS A
L’ECONOMIE D’ENERGIE

Pour garantir une ventilation adéquate, suivez les
instructions d’installation.

Une aération insuffisante a I'arriere du produit
augmente la consommation d’énergie et réduit
I'efficacité du refroidissement.

L'ouverture fréquente de la porte peut augmenter la
consommation d’énergie.

La température interne de I'appareil et la
consommation d’énergie peuvent étre affectées par
la température ambiante et I'endroit ou I'appareil est
installé. Le réglage de la température doit toujours
prendre ces facteurs en compte. Evitez le plus
possible d’ouvrir les portes.

Lors de la décongélation des produits surgelés,
placez-les dans le réfrigérateur. La basse
température des produits surgelés refroidit les
aliments dans le réfrigérateur.

Laissez refroidir les aliments et boissons chaudes
avant de les placer dans I'appareil.

Le positionnement des tablettes dans le réfrigérateur
n’affecte pas I'utilisation efficace de I'énergie. Les
aliments doivent étre placés sur les tablettes de
sorte a assurer une bonne circulation de I'air (les
aliments ne doivent pas étre en contact les uns avec
les autres et une certaine distance entre les aliments
et la paroi arriére doit étre maintenue).

Vous pouvez augmenter la capacité de stockage des
aliments congelés en enlevant des paniers et si elle
est présente, I'étagere Antigivre.

Ne vous inquiétez pas des bruits provenant du
compresseur qui sont des bruits de fonctionnement
normaux.
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PREMIERE UTILISATION

Attendre au moins deux heures apreés l'installation avant de brancher I'appareil a I'alimentation élec-
trique. Brancher I'appareil a I'alimentation électrique et tourner le bouton du thermostat pour allumer
I’appareil. Aprés avoir allumé I'appareil, vous devez patienter de 4 a 6 heures pour atteindre la
température de conservation appropriée pour un appareil normalement rempli.

Votre réfrigérateur peut avoir une odeur lorsque vous l'utilisez pour la premiére fois. C'est normal et
I'odeur s'estompera une fois que votre réfrigérateur aura commencer a refroidir.

INFORMATIONS CONCERNANT L'UTILISATION

Réglage du thermostat

Les garde-mangers (refroidisseurs) ne disposent d'aucun compartiment congélateur mais peuvent
refroidir en deca de 5°C.

Le thermostat régule automatiquement la température inté-
rieure du compartiment réfrigérateur.

En tournant le bouton de la position 1. a 5., des températures
plus froides peuvent étre obtenues.

La position « « » indique que le thermostat est fermé et qu'au-
cun refroidissement n'est disponible.

Pour un stockage a court terme de I'aliment dans le compartiment congélateur/réfrigérateur, vous
pouvez régler le bouton entre les positions minimum et moyenne. (1-3)

Pour un stockage a long terme des aliments, vous pouvez régler le bouton sur la position moyenne.
(3-4)

Avertissements concernant les réglages de la température

Les garde-mangers (refroidisseurs) ne disposent d'aucun compartiment congélateur mais peuvent
refroidir jusqu'a 4 - 6 °C.

La température ambiante, la température des aliments fraichement stockés et la fréquence
d'ouverture de la porte affectent la température dans le compartiment réfrigérateur. Si nécessaire,
changer le réglage de la température

Il n'est pas recommandé de faire fonctionner votre réfrigérateur dans des environnements dont la
température est inférieure a 10°C en termes de rendement.

Lors du réglage du thermostat, tenez compte de la fréquence d'ouverture et de fermeture de la
porte de l'appareil, de la quantité d'aliments stockés dans le réfrigérateur et de I'environnement
dans lequel le réfrigérateur est situé.

Lorsque l'appareil est allumé la premiére fois, laissez-le tourner pendant 24 heures afin d'atteindre
la température de fonctionnement pour une grande quantité d'aliments a l'intérieur. Pendant ce
temps, n'ouvrez pas la porte et ne gardez pas beaucoup d'aliments a l'intérieur.

Débranchez votre appareil pendant une coupure de courant afin d'éviter tout dommage au
compresseur. Une fois le courant rétabli, retardez le branchement de votre appareil pendant

5 a 10 minutes. Cela aidera a éviter tout dommage aux composants de I'appareil.

Votre appareil est congu pour fonctionner a des gammes de température ambiante indiquées dans
les normes, conformément a la classe climatique indiquée sur I'étiquette d'information. Il n'est pas
recommandé que votre réfrigérateur fonctionne dans les environnements qui sont hors des plages
de température indiquées. Cela réduira I'efficacité de

refroidissement du réfrigérateur. Classe T. amb. (°C)

Cet appareil est congu pour étre utilisé a une température climatique

ambiante dans la plage de 10°C - 43°C. SN : De 10 4 32 °C
ST: De 16 238 °C;
N: De 16 232 °C
T: De 16 a43 °C
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Emplacement des denrées Zone la plus froide

Vous obtiendrez une meilleure conservation de vos aliments si vous les placez dans
la zone de froid convenant le mieux a leur nature. La zone la plus froide se situe juste
au-dessus du bac a légumes.

La zone la plus froide du compartiment réfrigérateur est délimitée par les autocollants
collés sur le cété gauche du la paroi.

Indicateur de température (In some models)

Pour vous aider a bien régler votre appareil nous avons équipé votre réfrigérateur d’'un
indicateur de température, celui-ci étant placé dans la zone la plus froide.

Vous pouvez facilement vérifier que la température de la zone la plus froide de votre
réfrigérateur est correcte : lorsque l'indicateur affiche « OK », cela signifie que le thermostat
est bien réglé et que la température intérieure est correcte.

L'indication « OK » apparaissant en noir est difficlement visible si I'indicateur de température
est mal éclairé. La bonne lecture de celui-ci est facilitée s'il est correctement éclairé.

Si le symbole « OK » n’apparait pas, cela signifie que la température est trop élevée : il vous faudra
alors modifier le réglage du thermostat, et vous devrez attendre 12 heures avant d’effectuer un nouveau
contréle visuel de la température.

NOTE : Lorsque vous venez de charger I'appareil ou que la porte a été ouverte pendant un long
moment, il est possible que le symbole « OK » disparaisse momentanément. Si I'’évaporateur du
compartiment réfrigérateur (paroi du fond de I'appareil) se couvre anormalement de givre (appareil trop
chargé, température ambiante élevée, ouvertures fréquentes de la porte), réglez le thermostat sur une
position inférieure jusqu’a obtenir de nouveau des périodes d’arrét du compresseur.

La limite supérieure de la zone la plus froide est indiquée par la base inférieure de I'autocollant (pointe
de la fleche).La clayette supérieure de la zone la plus froide doit étre au méme
niveau que la pointe de la fleche. La zone la plus froide se situe donc en-
dessous de cette clayette.

Les clayettes étant amovibles, veillez a ce que la clayette inférieure soit
toujours au niveau de la pointe de la fleche, afin de garantir les températures
dans cette zone.

Chaque type d’aliment a une température de conservation idéale et donc un
emplacement précis a respecter.

Emplacements Produits

Clayettes supérieures | Aliments cuits, entremets et toutes denrées a consommer assez rapidement.

Zone la plus froide Viande, volaille, gibier et poissons crus. Temps maximum de conservation : 1
a 2 jours. Fruits frais, charcuterie.

Bac a légumes Légumes frais, fruits.

Contre-porte Les balconnets recevront, en bas les bouteilles puis en remontant, les
produits de faible volume et d’emploi courant (yaourts, créme fraiche,..).
Butter, cooked cheese and eggs shall be introduced in appropriate holders.
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STOCKAGE DES ALIMENTS

Pour réduire I'humidité et éviter la formation de givre, ne placez jamais de liquides dans des
récipients non scellés dans le réfrigérateur. Le givre tend a se concentrer dans les parties les plus
froides de I'évaporateur et parfois, votre appareil nécessitera des dégivrages plus fréquents.

Ne placez jamais d'aliments tieédes dans le réfrigérateur. Les aliments tiedes doivent refroidir a la
température ambiante et étre disposés de fagon a assurer une circulation d'air adéquate dans le
compartiment réfrigérateur.

Assurez-vous qu'aucun article n'est en contact direct avec la paroi arriére de I'appareil car du givre se
développera et I'emballage risque d'y attacher. N'ouvrez pas la porte du réfrigérateur trop frequemment.
Nous vous recommandons d'envelopper de maniére lache la viande et le poisson nettoyé et de les
stocker sur I'étagére en verre juste au-dessus du bac a légumes, ou I'air est le plus froid, car ce sont
la les meilleures conditions de stockage.

Stockez les fruits et légumes en vrac dans les contenants prévus a cet effet.

Ne mettez pas de légumes humides dans le réfrigérateur.

La durée de conservation de tous les produits alimentaires dépend de la qualité initiale de I'aliment
et du cycle de réfrigération ininterrompu avant le stockage du réfrigérateur.

Pour éviter une contamination croisée, ne stockez pas la viande avec les fruits et Iléegumes. L'eau
qui fuit de la viande peut contaminer les autres produits dans le réfrigérateur. Vous devez emballer
la viande et nettoyez les éventuelles fuites sur les tablettes.

Ne placez pas d'aliments devant le passage d'écoulement d'air.

Consommez des aliments emballés avant la date d'expiration recommandée.

NETTOYAGE ET ENTRETIEN

Débranchez I'unité de I'alimentation électrique avant de la nettoyer.

Ne nettoyez pas I'appareil en y versant de l'eau

Assurez-vous que de I'eau n'entre pas dans le boitier de I'ampoule et d'autres composants électriques.
Le réfrigérateur doit étre nettoyé régulierement en utilisant une solution de bicarbonate de soude et
d'eau tiede.

Nettoyer les accessoires séparément avec de I'eau et du savon. Ne les nettoyez pas au lave-vaisselle.
N'utilisez jamais de produits abrasifs ou de détergents. Aprés le lavage, rincez

a l'eau propre et séchez minutieusement. Une fois que vous avez terminé le
nettoyage, rebranchez la prise a l'alimentation principale avec les mains séches
Nettoyez le condenseur avec un balai au moins deux fois par an. Cela vous aidera
a économiser des colts de I'énergie et a augmenter la productivité.

Dégivrage

Le dégivrage se produit automatiquement dans le compartiment réfrigérateur pendant le fonctionnement ;
I'eau de dégivrage est collectée par le plateau d'évaporation et
s'évapore automatiquement.

Le plateau d'évaporation et le trou de vidange d'eau de
dégivrage doivent étre nettoyés régulierement avec un
bouchon de vidange de dégivrage pour éviter que I'eau ne
s'accumule sur le fond du réfrigérateur au lieu de s'écouler.
Vous pouvez également verser %2 verre d'eau dans le trou de vidange pour nettoyer l'intérieur.

Remplacement de I'ampoule

Lors du remplacement de I'ampoule du compartiment réfrigérateur ;
1.
2.

3.
4.
5.

Débrancher I'unité de I'alimentation électrique,

Enlevez le couvercle de la boite des méachoires en utilisant un
tournevis.

Remplacez par une ampoule de 15 watts maximum.

Installez le capot.

Attendez 5 minutes avant de rebrancher et de remettre le thermostat dans sa position d'origine.

Remplacement de I'éclairage DEL
Si votre réfrigérateur est équipé d'un éclairage DEL, contactez le service d'assistance car seul le
personnel autorisé peut le remplacer.
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TRANSPORT ET MODIFICATION DE LA
POSITION D'INSTALLATION

+ Les emballages d'origine et du polystyrene expansé (PS) peuvent étre conservés si nécessaire.

+ Pendant le transport, I'appareil doit étre fixé avec une chaine large ou une corde solide. Les instruc-
tions indiquées sur la boite ondulée doivent étre suivies pendant le transport.

+ Avant de transporter ou de modifier la position de I'installation, tous les objets mobiles (a savoir ta-
blettes, bacs...), doivent étre sortis ou fixés avec des bandes afin d'éviter qu'ils ne soient endommagés.

Transportez votre réfrigérateur dans la position verticale.

Repositionnement de la porte

+ Il n'est pas possible de modifier le sens d'ouverture de votre porte de réfrigérateur, si les poignées
de porte sur votre réfrigérateur sont installées sur la surface avant de la porte.

+ Il est possible de modifier le sens d'ouverture des portes sur les modeles sans poignées.

+ Sile sens d'ouverture de la porte de votre réfrigérateur peut étre modifié, il convient de contacter le
service autorisé le plus proche pour faire modifier le sens d'ouverture.

AVANT D’APPELER LE SERVICE

Si votre réfrigérateur ne fonctionne pas comme prévu, vérifiez les solutions indiquées ci-dessous avant
d’appeler un électricien ou le service apres-vente.

Que faire si votre réfrigérateur ne fonctionne pas :
Vérifiez si :
- Votre réfrigérateur est branché et allumé,
+ Le fusible n’est pas grillé et il n’y a pas de coupure de courant,
+ Le réglage du thermostat est sur la position « « »,
+ La prise ne fonctionne plus. Pour vérifier cela, branchez un appareil dont vous étes sir du
fonctionnement dans la méme prise.

Que faire si votre réfrigérateur fonctionne mal :
Assurez-vous que :
» Vous n’avez pas surchargé I'appareil,
+ Les portes sont totalement fermées,
+ Il n’y a pas de poussiére sur le condensateur,
+ ll'y a suffisamment de place pour permettre la circulation d’air a I'arriére et sur le c6té de I'appareil.

Si votre réfrigérateur fait trop de bruit
Bruits normaux
+ Bruit de craquement (craquement de la glace) : (Pour les appareils no frost/frost free)
+ Pendant un dégivrage automatique. Quand I'appareil refroidit ou se réchauffe (du fait de
I’expansion du matériau dudit appareil).
+ Court craguement : Entendu lorsque le thermostat allume et coupe le compresseur.-

Bruit du compresseur
+ Bruit normal de moteur : Ce bruit signifie que le compresseur fonctionne normalement
+ Le compresseur peut provoquer davantage de bruit pendant un court moment lors de sa premiere
activation.
Bruit de bouillonnement et de projection :
+ Ce bruit est causé par I'’écoulement de réfrigérant dans les tubes du systeme.
Si votre réfrigérateur fait trop de bruit
+ Pour maintenir le niveau de refroidissement réglé, le compresseur peut étre activé au coup
par coup. Des bruits provenant du réfrigérateur a ce moment-la sont normaux et dus a son
fonctionnement. Lorsque le niveau de refroidissement requis est atteint, les bruits diminueront
automatiquement.
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Si les bruits persistent ;
- Sivous n'utilisez pas votre réfrigérateur pendant un long moment (par exemple pendant les vacances
d’été), mettez le thermostat en position « « ». Votre appareil est-il stable ? Les pieds sont-ils réglés ?
+ Y-a-t-il quelque chose derriére votre réfrigérateur ?
+ Les tablettes ou les plats sur les tablettes vibrent-ils ? Replacez les tablettes et/ou les plats
si c’est le cas.
+ Les éléments placés sur votre réfrigérateur vibrent-ils ?

Si vous entendez d’autres bruits, vérifiez que :
+  L’appareil est de niveau

+ Rien ne touche la partie arriere de I'appareil

+ Les objets dans I'appareil vibrent.

Bruit d’eau : (Pour les appareils no frost/frost free) Bruit normal de I'eau qui s’écoule vers le récipient
d’évaporation pendant le dégivrage. Ce bruit peut étre entendu pendant le dégivrage.

Bruit de soufflerie : Si 'appareil dispose d’un ventilateur dans les compartiments congélateur/réfrigéra-
teur/armoire inférieure.
+  Ce bruit peut étre entendu pendant le fonctionnement normal du systéeme du fait de la circulation d’air.

Si Iappareil fait du bruit :

Le gaz de refroidissement qui circule dans le circuit de réfrigérateur peut faire un Iéger bruit (bruit de
bulles) méme quand le compresseur ne fonctionne pas. Ceci est normal. Si ces sons sont différents,
vérifiez que :

+ Lappareil est de niveau,

+ Rien ne touche la partie arriere de I'appareil,

+ Les objets sur ou dans I'appareil vibrent.

S’il y a de I'’eau dans la partie inférieure du réfrigérateur :

Assurez-vous que :

+ le trou de vidange pour I'eau de dégivrage n’est pas obstrué (utilisez le bouchon de vidange de
dégivrage pour nettoyer le trou de vidange).

Si votre réfrigérateur ne refroidit pas suffisamment ;

+  Votre réfrigérateur est concu pour fonctionner dans des plages de température ambiante spéci-
fiques, selon la classe climatique indiquée sur I'étiquette d’information. Nous ne recommandons pas
d’utiliser votre réfrigérateur en dehors des limites de valeur de température indiquées.

Recommandations

. Si I'appareil est éteint ou débranché, attendez au moins 5 minutes avant de brancher I'appareil ou
de le redémarrer afin de ne pas endommager le compresseur.

. Si vous n'utilisez pas votre réfrigérateur pendant un long moment (par exemple pendant les
vacances d’été), débranchez-le. Nettoyez votre réfrigérateur conformément au chapitre sur le
nettoyage et laissez la porte ouverte pour éviter 'humidité et les odeurs.

. Si le probleme persiste bien que vous ayez suivi toutes les instructions ci-dessus, consultez le
Service Agréé le plus proche.

. L’appareil que vous avez acheté est concu pour une utilisation dans un but domestique uniquement.
Il n’est pas adapté a une utilisation commerciale ou commune. Si le consommateur utilise 'appareil
d’une maniere non conforme aux présentes instructions, nous insistons sur le fait que ni le
producteur, ni le distributeur ne seront responsables de la moindre réparation ou panne pendant la
période de garantie.
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LES PIECES DE L’APPAREIL ET DES
COMPARTIMENTS

Cette présentation est uniguement destinée a donner des informations sur les pieces de I'appareil.
Les piéces peuvent varier selon le modéle d’appareil.

1. Tablette de réfrigérateur 5. Etagere de porte

2. Couvercle du bac a fruits et légumes 6. Support a ceufs

3. Bac a fruits et légumes 7. Eclairage de réfrigérateur & Thermostat
4. Support de réglage
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NORME DI SICUREZZA

IMPORTANTE: da leggere e rispettare

Prima di utilizzare I'apparecchio,
leggere le seguenti norme di
sicurezza. Conservarle per eventuali
consultazioni successive.

Questo manuale e I'apparecchio sono
corredati da importanti avvertenze

di sicurezza, da leggere e rispettare
sempre. |l fabbricante declina
qualsiasi responsabilita che derivi
dalla mancata osservanza delle
presenti istruzioni di sicurezza, da usi
impropri dell’apparecchio o da errate
impostazioni dei comandi..

/N Tenere i bambini di eta inferiore a
3 anni lontani dall’apparecchio. Senza
la sorveglianza costante di un adulto,
tenere I'apparecchio fuori dalla
portata dei bambini di eta inferiore a
8 anni. L'uso di questo apparecchio
da parte di bambini di eta superiore
agli 8 anni, di persone con ridotte
capacita fisiche, sensoriali 0 mentali
o di persone sprovviste di esperienza
e conoscenze adeguate € consentito
solo con un’adeguata sorveglianza,

0 se tali persone siano state istruite
sull'utilizzo sicuro dell’apparecchio

e siano consapevoli dei rischi.
Vietare ai bambini di giocare

con I'apparecchio. La pulizia e la
manutenzione ordinaria non devono
essere effettuate da bambini senza la
supervisione di un adulto.

Ai bambini di eta compresa trai 3

e gli 8 anni & consentito caricare e
scaricare apparecchi refrigeranti.

USO CONSENTITO

/\ ATTENZIONE: I'apparecchio
non é destinato ad essere messo
in funzione mediante un dispositivo
esterno o un sistema di comando a
distanza separato.

/\ L'apparecchio & destinato
all’'uso domestico e ad applicazioni

analoghe, quali: aree di cucina per

il personale di negozi, uffici e altri
contesti lavorativi; agriturismi; camere
di hotel, motel, bed & breakfast e altri
ambienti residenziali.

Questo apparecchio non €
destinato all’uso professionale. Non
utilizzare I'apparecchio all’aperto.

La lampadina utilizzata
nell’apparecchio & progettata
specificatamente per gli
elettrodomestici e non € adatta
per l'illuminazione domestica
(Regolamento CE 244/2009).

L’apparecchio & predisposto
per operare in ambienti in cui la
temperatura sia compresa nei
seguenti intervalli, a seconda della
classe climatica riportata sulla
targhetta. L’apparecchio potrebbe
non funzionare correttamente se
lasciato per un lungo periodo ad una
temperatura superiore o inferiore
all'intervallo previsto.

Classe climatica T. amb. (°C)
SN:Da10a 32
N: Da16a32
ST: Da 16 a 38
T. Da16a43

& Questo apparecchio non
contiene CFC. Il circuito
refrigerante contiene R600a
(HC). Apparecchi con isobutano
(R600a): I'isobutano € un
gas naturale senza effetti
nocivi sull’ambiente, tuttavia
e inflammabile. E percid
indispensabile assicurarsi che i
tubi del circuito refrigerante non
siano danneggiati, in particolare
durante lo svuotamento del
circuito refrigerante.

/A AVVERTENZA: Non danneggiare
i tubi del circuito refrigerante
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dell’apparecchio.

/A AVVERTENZA: Mantenere
libere da ostruzioni le aperture di
ventilazione nello spazio circostante
I’apparecchio o nella nicchia di
incasso.

/A AVWERTENZA: Non usare
dispositivi meccanici, elettrici o
chimici diversi da quelli raccomandati
dal produttore per accelerare il
processo di sbrinamento.

/A AVVERTENZA: Non usare

o0 introdurre apparecchiature
elettriche all'interno degli scomparti
dell’apparecchio se queste non sono
del tipo espressamente autorizzato
dal produttore.

/A AVVERTENZA: i produttori

di ghiaccio e/o i distributori

d’acqua non direttamente collegati
all’alimentazione idrica devono
essere riempiti unicamente con acqua
potabile.

/A AVVERTENZA: | produttori di
ghiaccio e/o distributori d’acqua
devono essere collegati a un condotto
di alimentazione che fornisca soltanto
acqua potabile, con una pressione
dell’acqua compresa tra 0,17 e 0,81
MPa (1,7 e 8,1 bar).

Non conservare all'interno
dell’apparecchio sostanze esplosive
quali bombolette spray con
propellente infammabile.

Non ingerire il liquido (atossico)
contenuto negli accumulatori di
freddo (presenti in alcuni modelli).
Non mangiare cubetti di ghiaccio
o ghiaccioli subito dopo averli tolti
dal congelatore poiché potrebbero
causare bruciature da freddo.

/A Per i prodotti che prevedono
l'uso di un filtro aria all’interno di un
coperchio ventola accessibile, il filtro
deve essere sempre in posizione
quando il frigorifero & in funzione.

/\ Non conservare nel comparto
congelatore alimenti liquidi in
contenitori di vetro, perché questi
potrebbero rompersi.
Non ostruire la ventola (se presente)
con gli alimenti. Dopo avere introdotto
gli alimenti, assicurarsi che le porte
dei comparti si chiudano bene, in
particolare la porta del comparto
congelatore.

Sostituire non appena possibile le
guarnizioni danneggiate.
/\ Utilizzare il comparto frigorifero
solo per la conservazione di alimenti
freschi e il comparto congelatore
solo per la conservazione di alimenti
congelati, la congelazione di cibi
freschi e la produzione di cubetti di
ghiaccio.

Non conservare alimenti senza
confezione a contatto diretto con
le superfici del frigorifero o del
congelatore.
Gli apparecchi possono essere
dotati di comparti speciali (comparto
cibi freschi, comparto zero gradi,
ecc.). Se non altrimenti indicato nel
libretto del prodotto, questi comparti
possono essere rimossi mantenendo
prestazioni equivalenti.

Il C-Pentano é utilizzato
come agente dilatante nella
schiuma isolante ed € un gas
infiammabile.

Di seguito sono descritti i comparti
dell’apparecchio piu adatti per la
conservazione di specifici tipi di
alimenti tenendo conto della diversa
distribuzione delle temperature:

1) Area superiore del comparto
frigorifero & porta - zona temperata:
Conservazione di frutta tropicale,
lattine, bevande, uova, salse,
sottaceti, burro, conserve

2) Area centrale del comparto
frigorifero - zona fredda:
Conservazione di formaggi, latte,
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latticini, piatti pronti, yogurt

3) Area inferiore del comparto

frigorifero - zona piu fredda:

Conservazione di affettati, dessert,

carne, pesce, semifreddi, pasta

fresca, panna acida, pesto/sughi,

piatti cucinati, creme dolci, budini e

formaggi a pasta molle

4) Cassetto frutta & verdura nella

parte bassa del comparto frigorifero:

Conservazione di frutta e verdura

(esclusi i frutti tropicali)

5) Comparto refrigerante: Il cassetto

piu freddo & indicato solo per la

conservazione di carne e pesce

Per evitare la contaminazione degli

alimenti, osservare le seguenti

indicazioni:

- L’apertura prolungata della porta pud
causare un considerevole aumen-
to della temperatura nei comparti
dell’apparecchio.

- Pulire periodicamente le superfici
che possono entrare a contatto con
gli alimenti e i sistemi di scarico
accessibili.

- Pulire i serbatoi dell’acqua se non
vengono usati per 48 ore; se 'acqua
non viene prelevata per 5 giorni,
sciacquare completamente il siste-
ma collegato alla rete idrica.

- Conservare in frigorifero la carne
a il pesce crudi in recipienti adatti,
in modo che non entrino a contatto
con gli altri alimenti e non perdano
liquidi.

- | comparti per surgelati con due
stelle sono adatti per la conserva-
zione degli alimenti pre-congelati,
la conservazione o la produzione di
gelato e la produzione di cubetti di
ghiaccio.

- Non congelare gli alimenti freschi nei
comparti a una, due o tre stelle.

- Se I'apparecchio refrigerante deve
essere lasciato vuoto a lungo, si

raccomanda di spegnere, sbrinare,
pulire e asciugare I'apparecchio e di
lasciare la porta aperta per impedire
la formazione di muffe.

INSTALLAZIONE

/\ Per evitare il rischio di

lesioni personali, le operazioni di
movimentazione e installazione
dell’apparecchio devono essere
eseguite da almeno due persone.
Per evitare rischi di taglio, utilizzare
guanti protettivi per le operazioni di
disimballaggio e installazione.

A\ Linstallazione, comprendente
anche eventuali raccordi per
I'alimentazione idrica e i collegamenti
elettrici, e gli interventi di riparazione
devono essere eseguiti da personale
qualificato. Non riparare né sostituire
alcuna parte dell’apparecchio a
meno che cid non sia espressamente
indicato nel manuale d’uso.

Tenere i bambini a distanza dal
luogo dell'installazione. Dopo aver
disimballato I'apparecchio, assicurarsi
che non sia stato danneggiato
durante il trasporto. In caso di
problemi, contattare il rivenditore o

il Servizio Assistenza piu vicino. A
installazione completata, conservare
il materiale di imballaggio (parti in
plastica, polistirolo, ecc.) al di fuori
della portata dei bambini per evitare
possibili rischi di soffocamento. Per
evitare rischi di scosse elettriche,
prima di procedere all’installazione
scollegare I'apparecchio dalla rete
elettrica. Durante I'installazione,
accertarsi che I'apparecchio non
possa danneggiare il cavo di
alimentazione e causare cosi rischi di
scosse elettriche.

Attivare I'apparecchio solo dopo
avere completato la procedura di
installazione.

A\ Nello spostare I'apparecchio, fare
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attenzione per evitare di danneggiare
i pavimenti (ad esempio di parquet).
Installare I'apparecchio su un
pavimento in grado di sostenerne

il peso e in un ambiente adatto alle
sue dimensioni e al suo utilizzo.
Controllare che I'apparecchio non sia
vicino a una fonte di calore e che i
quattro piedini siano stabili e bene in
appoggio sul pavimento, regolandoli
se necessario; controllare inoltre

che I'apparecchio sia perfettamente
in piano usando una livella a bolla
d’aria.

Attendere almeno due ore prima

di attivare I'apparecchio, per dare
modo al circuito refrigerante di essere
perfettamente efficiente.

/A AVWERTENZA: Quando si
posiziona I'apparecchio, fare
attenzione a non incastrare o
danneggiare il cavo di alimentazione.

/\ AVVERTENZA: per evitare pericoli
dovuti all’instabilita dell’apparecchio,
posizionarlo o fissarlo attenendosi
alle istruzioni del produttore.

E vietato posizionare il frigorifero in
modo che la sua parete posteriore
(bobina del condensatore) entri

a contatto con il tubo metallico

di un piano di cottura a gas, con

le tubazioni metalliche del gas o
dell’acqua o con cavi elettrici.

A\ Per garantire un’adeguata
ventilazione, lasciare i lati e la
parte superiore dell’apparecchio
sufficientemente distanziati dalla
parete. Per impedire 'accesso alle
superfici calde, la distanza fra il
lato posteriore dell’apparecchio e la
parete retrostante dovrebbe essere
di 50 mm. Uno spazio inferiore
determinera un maggiore consumo
energetico dell’apparecchio.

Durante l'installazione, staccare il
cavo di alimentazione dal gancio del

condensatore prima di collegare il
prodotto alla rete elettrica.

AVVERTENZE ELETTRICHE

/\ Deve essere possibile scollegare
I'apparecchio dalla rete elettrica
disinserendo la spina, se questa &
accessibile, o tramite un interruttore
multipolare installato a monte della
presa nel rispetto dei regolamenti
elettrici vigenti; inoltre, la messa a
terra dell’apparecchio deve essere
conforme alle norme di sicurezza
elettrica nazionali.

Non utilizzare cavi di prolunga,
prese multiple o adattatori. Una
volta terminata l'installazione, i
componenti elettrici non dovranno
piu essere accessibili. Non utilizzare
I'apparecchio quando si & bagnati
oppure a piedi nudi.
Non accendere I'apparecchio se
il cavo di alimentazione o la spina
sono danneggiati, se si osservano
anomalie di funzionamento o se
I'apparecchio € caduto o é stato
danneggiato.
A\ Se il cavo di alimentazione &
danneggiato, deve essere sostituito
con uno dello stesso tipo dal
produttore, da un centro di assistenza
autorizzato o da un tecnico qualificato
per evitare situazioni di pericolo o
rischi di scosse elettriche.
A\ Accertarsi che la tensione elettrica
indicata sulla targhetta matricola
dell’apparecchio corrisponda a quella
della propria abitazione.

/A AVVERTENZA: Non disporre
prese multiple o alimentatori portatili
sul retro dell’apparecchio.

PULIZIA E MANUTENZIONE

/N AVWERTENZA: Per evitare rischi
di folgorazione, prima di qualsiasi
intervento di manutenzione accertarsi
che I'apparecchio sia spento e
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scollegato dall’alimentazione elettrica;
inoltre, non usare in nessun caso
pulitrici a getto di vapore.

/A Non usare detergenti abrasivi

0 aggressivi quali ad esempio
spray per vetri, creme abrasive,
liquidi infiammabili, cere, detergenti
concentrati, sbiancanti o detersivi
contenenti prodotti derivati dal
petrolio sulle parti in plastica, gli
interni, i rivestimenti delle porte o le
guarnizioni. Non utilizzare carta da
cucina, spugnette abrasive o altri
strumenti di pulizia aggressivi.

SMALTIMENTO DEL MATERIALE DI
IMBALLAGGIO

Il materiale di imballaggio € riciclabile al 10%;/0 ede
contrassegnato dal simbolo del riciclaggio &g-

Le varie parti dellimballaggio devono pertanto
essere smaltite responsabilmente e in stretta
osservanza delle norme stabilite dalle autorita locali.

SMALTIMENTO DEGLI
ELETTRODOMESTICI

Questo prodotto & stato fabbricato con materiale
riciclabile o riutilizzabile.

Smaltire il prodotto rispettando le normative locali
in materia. Per ulteriori informazioni sul trattamento,
il recupero e il riciclaggio degli elettrodomestici,
contattare I'ufficio locale competente, il servizio

di raccolta dei rifiuti domestici o il negozio presso
il quale il prodotto & stato acquistato. Questo
apparecchio € contrassegnato in conformita

alla Direttiva Europea 2012/19/UE sui rifiuti di
apparecchiature elettriche ed elettroniche (RAEE).
Provvedendo al corretto smaltimento del prodotto
si contribuira ad evitare potenziali conseguenze
negative sul’ambiente e sulla salute umana.

Questo simbolo == sul prodotto o sulla
documentazione di accompagnamento indica che
il prodotto non deve essere trattato come rifiuto
domestico, ma deve essere consegnato presso
I'idoneo punto di raccolta per il riciclaggio di
apparecchiature elettriche ed elettroniche.

CONSIGLI PER IL RISPARMIO
ENERGETICO

Per garantire un’adeguata ventilazione, seguire le
istruzioni di installazione.

Una ventilazione insufficiente sul retro
dell’apparecchio provoca un aumento del consumo
energetico e una riduzione dell’efficienza del
raffreddamento.

L'apertura frequente delle porte pud causare un
aumento del consumo di energia.

La temperatura interna dell’apparecchio e il
consumo energetico possono variare anche in
funzione della temperatura ambiente e del luogo di
installazione. Questi fattori devono essere presi in
considerazione quando si imposta il termostato.
Ridurre allo stretto necessario I'apertura delle porte.
Per scongelare prodotti surgelati, collocarli nel
comparto frigorifero.

La bassa temperatura dei prodotti surgelati
raffredda gli alimenti nel comparto frigorifero. Fare
raffreddare alimenti e bevande calde prima di
introdurli nell’apparecchio.

Il posizionamento dei ripiani nel frigorifero non ha
effetto sull'utilizzo efficiente dell’energia. Collocare
gli alimenti sui ripiani in maniera da assicurare
un’appropriata circolazione dell’aria (gli alimenti non
devono essere a contatto tra di loro e non devono
essere a contatto con la parete posteriore interna).
Si pud aumentare la capacita dell’area di
conservazione di alimenti surgelati togliendo i
cestelli e, se presente, il ripiano Stop Frost.

| rumori provenienti dal compressore che sono
descritti come rumori normali nella Guida rapida del
prodotto non devono destare preoccupazione.
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PRIMO UTILIZZO

Dopo l'installazione, attendere almeno due ore prima di collegare I'apparecchio alla rete elettrica.
Collegare l'apparecchio alla rete elettrica e ruotare la manopola del termostato per accenderlo.
Dopo la messa in funzione, attendere 4-6 ore prima che venga raggiunta la temperatura di conser-
vazione adeguata per un carico normale dell’apparecchio.

Al primo utilizzo, & possibile che il frigorifero presenti un odore particolare. Questo & normale; I'odo-
re scomparira quando il frigorifero iniziera a raffreddarsi.

INFORMAZIONI PER L'USO

Regolazione del termostato

| frigoriferi a porta singola non dispongono del comparto congelatore ma possono raggiungere
temperature inferiori a 5°C.

Il termostato regola automaticamente la temperatura interna
del comparto frigorifero.

Ruotando la manopola dalla posizione 1 alla posizione 5 &
possibile ottenere temperature via via piu basse.

La posizione “*” indica che il termostato € spento e non viene
effettuato alcun raffreddamento.

Per la conservazione a breve termine degli alimenti nel comparto congelatore/frigorifero, la manopo-
la puo essere regolata tra la posizione minima e quella media (1-3)

Per la conservazione a lungo termine degli alimenti, si consiglia di regolare la manopola in posizio-
ne media (3-4)

Avvertenze per l'impostazione della temperatura

| frigoriferi a porta singola non dispongono del comparto congelatore ma possono raggiungere
temperature di 4 - 6 °C.

La temperatura ambiente, la temperatura degli alimenti appena introdotti e la frequenza di apertura
della porta influiscono sulla temperatura del frigorifero. Se necessario, modificare la regolazione
della temperatura

Non & consigliabile, in termini di efficienza, utilizzare il frigorifero in ambienti con temperature
inferiori a 10°C.

Quando si regola il termostato, tenere in considerazione la frequenza di apertura della porta, la
quantita di alimenti conservati e le condizioni ambiente del locale in cui € installato il frigorifero.

Alla prima accensione dell'apparecchio, lasciarlo in funzione per 24 ore in modo che raggiunga la
temperatura interna richiesta. Durante questo tempo, non aprire la porta e non introdurre grandi
quantita di alimenti.

In caso di interruzioni della corrente elettrica, staccare |'apparecchio dalla presa di alimentazione per
evitare danni al compressore. Una volta ripristinata la corrente elettrica, attendere 5-10 minuti prima
di ricollegare I'apparecchio. Questo aiutera a prevenire possibili danni ai componenti.

L'apparecchio e progettato per operare entro i valori di temperatura ambiente previsti dalle norme,
in funzione della classe climatica riportata sulla targhetta dati. Si sconsiglia di utilizzare il frigorifero
in condizioni ambientali al di fuori degli intervalli di temperatura indicati, perché questo ridurrebbe la
sua efficienza di raffreddamento.

Questo apparecchio € progettato per essere usato a una Classe T. amb. (°C)
temperatura ambiente compresa tra 10°C e 43°C. climatica
SN: Da10a32°C
ST: Da 16 a 38 °C;
N: Da16a32°C
T Da16a43°C
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Il simbolo che segue indica la zona piu fredda del frigorifero.

Per essere sicuri di avere una bassa temperatura in questa zona, accertatevi che il ripiano
sia collocato al livello di questo simbolo, come illustrato nella figura.

Il limite superiore della zona piu fredda € indicato dal lato inferiore dell’etichetta adesiva
(testa della freccia). Il ripiano superiore della zona piu fredda deve essere allo stesso livello
della testa della freccia. La zona piu fredda si trova al di sotto di questo livello.

Dato che i ripiani sono estraibili, accertatevi che siano posizionati sempre allo stesso livello dei limiti di
zona descritti nelle etichette adesive, al fine di garantire le temperature di questa zona.

Spia della temperatura (In alcuni modelli)

Per aiutarvi a regolare meglio il vostro frigorifero, lo abbiamo dotato di una spia della
temperatura posizionata nella zona piu fredda.

Per conservare meglio gli alimenti nel frigorifero, soprattutto nella zona piu fredda,
accertatevi che la spia della temperatura visualizzi il messaggio “OK”. Se il messaggio “OK”
non viene visualizzato, questo significa che la regolazione della temperatura non ¢ stata
effettuata correttamente.

Ogni volta che viene modificato il dispositivo di regolazione della temperatura, attendere che

la temperatura si stabilizzi all'interno dell’apparecchi prima di procedere, se necessario, con una nuova
regolazione della temperatura. Si raccomanda di modificare la posizione del dispositivo di regolazione
della temperatura gradualmente e di attendere almeno 12 ore prima di iniziare un nuovo controllo ed
effettuare una potenziale modifica.

Dal momento che “OK” viene visualizzato in nero, & difficile vedere questa indicazione se la spia della
temperatura & scarsamente illuminata. Per vedere chiaramente I'indicazione, &€ necessario disporre di
una quantita di luce sufficiente.

NOTE: A seguito di aperture ripetute (o apertura prolungata) della
porta o dopo l'introduzione di alimenti freschi nel frigorifero, &
normale che l'indicazione “OK” non venga visualizzata nella spia
della regolazione della temperatura. In caso di accumulo di cristalli di
ghiaccio anomalo (parete inferiore dell’apparecchio) nell’evaporatore
del comparto frigorifero (apparecchio sovraccarico, temperatura
ambiente elevata, frequenti aperture della porta), impostare il
dispositivo di regolazione della temperatura in una posizione inferiore
fino ad ottenere nuovamente dei periodi in cui il compressore €

spento. = ! m—
Introduzione di alimenti nella zona piu fredda del frigorifero Gli ‘ —
alimenti si conservano meglio se inseriti nella zona di raffreddamento

appropriata. La zona piu fredda si trova appena sopra la verduriera.

Posizione Prodotti
Ripiani superiori | Cibi cucinati, dessert e tutti gli alimenti da mangiare abbastanza velocemente

Zona piu fredda | Carne, pollame, carne di maiale cotta, selvaggina e pesce crudo.
Tempo massimo di conservazione: da 1 a 2 giorni.

Crisper Frutta e verdura fresca.

Door-liner | vassoi delle porte devono contenere bottiglie nella parte inferiore e nella parte
superiore, prodotti a volume ridotto come yogurt, panna fresca, ecc.

Il burro, il formaggio cotto e le uova devono essere introdotti in appositi contenitori.
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CONSERVAZIONE DEGLI ALIMENTI

Per ridurre I'umidita ed evitare la formazione di brina, si raccomanda di non introdurre nell'appa-
recchio alimenti liquidi in recipienti scoperti. La brina tende a concentrarsi nelle parti piu fredde del
liquido in evaporazione e, con il tempo, I'apparecchio richiedera uno sbrinamento piu frequente.
Non introdurre nel frigorifero alimenti caldi o tiepidi. Quando gli alimenti sono caldi, lasciarli prima
raffreddare a temperatura ambiente, quindi disporli in modo da assicurare un'adeguata circolazione
dell'aria nel comparto frigorifero.

Evitare di disporre gli alimenti o i contenitori a contatto con la parete posteriore dell'apparecchio, perché
potrebbero aderire alle possibili formazioni di brina. Evitare di aprire frequentemente la porta del frigorifero.
Si raccomanda di riporre carne e pesce puliti, protetti con un involucro, sul ripiano di vetro posto
direttamente sopra il cassetto per frutta e verdura, perché qui I'aria & piu fredda e crea condizioni di
conservazione migliori.

Conservare frutta e verdura senza involucri negli appositi contenitori.

Non riporre in frigorifero la verdura bagnata.

La durata di conservazione dipende dalla qualita iniziale degli alimenti e dalla continuita dell'intero
ciclo di refrigerazione.

Per evitare contaminazioni crociate, non conservare la carne insieme a frutta e verdura. | liquidi
della carne potrebbero contaminare altri prodotti conservati nel frigorifero. Si raccomanda di
conservare la carne in un involucro e di pulire i ripiani da eventuali perdite di liquidi.

Non ostruire la presa d'aria con gli alimenti.

Consumare gli alimenti confezionati entro la data di scadenza consigliata.

PULIZIA E MANUTENZIONE

Prima di procedere alla pulizia, scollegare I'apparecchio dalla rete elettrica.

Non pulire I'apparecchio versando acqua al suo interno

Evitare possibili infiltrazioni d'acqua nel coprilampada e in altri componenti elettrici.
Il comparto frigorifero dovrebbe essere pulito periodicamente usando una soluzione di bicarbonato
di soda sciolto in acqua tiepida.

Pulire gli accessori separatamente con acqua saponata; non lavarli in lavastoviglie.
Non usare prodotti, detersivi o saponi abrasivi. Dopo il lavaggio, sciacquare con acqua
pulita e asciugare accuratamente. Al termine, ricollegare I'apparecchio alla rete elettrica
Pulire il condensatore con una spazzola almeno due volte I'anno. Questo
contribuira a ridurre i consumi di energia e ad aumentare la produttivita.

Sbrinamento

Lo sbrinamento avviene automaticamente durante il normale funzionamento;
I'acqua risultante viene raccolta nella vaschetta

dell'evaporatore ed evapora automaticamente.

La vaschetta dell'evaporatore e il foro di scarico dell'acqua

di sbrinamento dovrebbero essere puliti periodicamente con

I'apposito tappino, per evitare che I'acqua si raccolga sul fondo

del frigorifero anziché defluire all'esterno.

E anche possibile versare 1/2 bicchieri d'acqua nel foro di

scarico per pulirlo all'interno.

Sostituzione della lampadina
Per sostituire la lampadina del comparto frigorifero;

2.
3.

4.
5.

Staccare I'apparecchio dalla rete elettrica; —
Rimuovere il coprilampada dagli elementi di aggancio usando un Q&m Ng
cacciavite. )
Sostituire la lampadina usata con una nuova di potenza non
superiore a 15 Watt. M([([u“

Installare il coprilampada. =

Attenere 5 minuti prima di ricollegare I'apparecchio e di riportare il termostato alla posizione originale.

Sostituzione delle luci a LED
Se il frigorifero € illuminato a LED € necessario contattare il servizio di assistenza, perché queste luci
possono essere sostituite solo da personale autorizzato.
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TRASPORTO E SPOSTAMENTO
DELL'APPARECCHIO

+  Se necessario, conservare la confezione originale e i materiali di imballaggio in polistirene (PS) espanso.

+ Durante il trasporto, I'apparecchio deve essere fissato con una fascia larga o una corda robusta.
Per il trasporto & necessario seguire le istruzioni riportate sulla scatola di cartone.

+  Prima di trasportare I'apparecchio o di cambiare la posizione di installazione, & necessario estrarre
tutti i componenti mobili (ripiani, cassetto frutta e verdura, ecc.) o fissarli con nastro adesivo per
impedire che si danneggino.

Spostare il frigorifero tenendolo in posizione verticale.

Riposizionamento della porta

- Ladirezione di apertura della porta non puo essere cambiata se le maniglie sono installate sulla
superficie anteriore del frigorifero.

- E possibile cambiare la direzione di apertura della porta solo sui modelli senza maniglie.

+  Se e possibile cambiare la direzione di apertura della porta, rivolgersi al servizio di assistenza per
richiedere la modifica.

PRIMA DI CHIAMARE IL SERVIZIO ASSISTENZA

Se il frigorifero non funziona nel modo previsto, prima di chiamare un elettricista o il servizio assistenza
provare ad applicare le soluzioni sotto riportate.

Cosa fare se il frigorifero non funziona:
Controllare che:
- |l frigorifero sia collegato alla rete elettrica e sia acceso,
+ |l fusibile non sia bruciato e non vi sia un’interruzione di corrente,
+ il termostato non sia impostato sulla posizione “”;
+ La presa funzioni correttamente. Per verificarla, provare a collegarvi un altro apparecchio funzionante.

Cosa fare se il frigorifero non funziona come dovrebbe:
Controllare che:
+ L’apparecchio non sia eccessivamente carico,
+ Le porte si chiudano completamente,
+ Non vi siano depositi di polvere sul condensatore,
+ Vi sia spazio sufficiente per la circolazione dell’aria sul retro e sui fianchi dell’apparecchio.

Se il frigorifero é troppo rumoroso
Rumori normali
+ Scricchiolii (rottura del ghiaccio): (per apparecchi no frost)
+ Durante lo sbrinamento automatico. Mentre I'apparecchio si raffredda o si riscalda (a causa
dell’espansione del materiale).
+ Scricchiolii brevi: si possono sentire quando il termostato attiva o disattiva il compressore.-

Rumore del compressore
» Rumore normale del motore: Questo rumore indica che il compressore funziona normalmente
Il compressore pud emettere un rumore piu intenso per un breve periodo in fase di attivazione.
Rumore gorgogliante:
+ Questo rumore e causato dallo scorrimento del refrigerante nei tubi del sistema.
Se il frigorifero é troppo rumoroso

Il compressore si attiva di tanto in tanto per mantenere il livello di raffreddamento impostato. In
queste fasi, i rumori del frigorifero sono normali. Al raggiungimento della temperatura desiderata, i
rumori si ridurranno automaticamente.

Se i rumori persistono;

+ Se si prevede di non utilizzare il frigorifero per un periodo prolungato (ad esempio durante le vacanze
estive) si consiglia di regolare il termostato in posizione “=”. L'apparecchio € stabile? | piedini sono
regolati correttamente?

Vi sono oggetti sul retro del frigorifero?

« | ripiani o i piatti posti sui ripiani viborano? Riposizionare i ripiani e/o i piatti.
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In questo caso.
- Vi sono oggetti in appoggio sul frigorifero che producono vibrazioni?

Se si sentono altri rumori, controllare che:

+ l'apparecchio sia in piano;

* non vi siano oggetti a contatto con il retro dell’apparecchio;

* non vi siano oggetti in appoggio sull’apparecchio che producono vibrazioni.

Rumore di scorrimento d’acqua: (per apparecchi no frost) rumore normale prodotto dall’acqua che
defluisce nella vaschetta di evaporazione durante lo sbrinamento. Si puo udire durante lo sbrinamento.

Rumore di ventilazione: se I'apparecchio comprende una ventola nel comparto congelatore/frigorifero

o nel cassetto inferiore.

+ Questo rumore puo essere avvertito durante il normale funzionamento del sistema ed € dovuto alla
circolazione dell’aria.

Se I'apparecchio & rumoroso:

Il gas refrigerante che circola nel circuito dell’apparecchio pud generare un leggero rumore (gorgoglio)
anche quando il compressore non € in funzione. Questo & normale. In caso di rumori differenti, control-
lare che:

+ l'apparecchio sia in piano;

* non vi siano oggetti a contatto con il retro dell’apparecchio;

* non vi siano oggetti in appoggio sull’apparecchio o al suo interno che producono vibrazioni.

Se é presente dell’acqua nella parte inferiore del frigorifero:

Controllare che:

+ il foro di scarico per I'acqua di sbrinamento non sia ostruito (se necessario, pulire il foro di scarico
usando 'apposito tappino).

Se il frigorifero non raffredda a sufficienza;

+ Il frigorifero & progettato per operare entro determinati valori di temperatura ambiente, in base alla
classe climatica riportata sulla targhetta matricola. Si raccomanda di non utilizzare il frigorifero al di
fuori dei valori limite riportati.

Raccomandazioni

. Se 'apparecchio & stato spento o & stato staccato dalla rete elettrica, attendere almeno 5 minuti
prima di ricollegarlo o di riaccenderlo per evitare di danneggiare il compressore.

. Se si prevede di non utilizzare il frigorifero per un periodo prolungato (ad esempio durante le
vacanze estive) si consiglia di staccarlo dalla rete elettrica. Pulire il frigorifero come descritto nella
sezione “Pulizia” e lasciare la porta aperta per evitare la formazione di umidita e cattivi odori.

. Se dopo avere seguito le istruzioni precedenti il problema persiste, rivolgersi a un centro di assi-
stenza autorizzato.

. Questo apparecchio € destinato esclusivamente all’'uso domestico. Non & idoneo per usi commer-
ciali o comunita. Se I'apparecchio viene usato in modo difforme da quanto riportato nelle presenti
istruzioni, si ricorda che il produttore e il rivenditore non saranno responsabili per i guasti o le
riparazioni che si rendano necessarie entro il periodo di garanzia.
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COMPONENTI E COMPARTI
DELL’APPARECCHIO

Questa illustrazione dei componenti dell’apparecchio ha uno scopo puramente informativo.
| componenti possono variare tra un modello e l'altro.

1. Ripiano del frigorifero 4. Piedini di regolazione altezza
2. Piano di copertura cassetto frutta 5. Balconcini
e verdura 6. Portauova
7.

3. Cassetto frutta e verdura Luce e termostato del frigorifero
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SAUGOS INSTRUKCIJOS

Perskaitykite ir laikykites

Prie§ naudodami prietaisa,
perskaitykite Sig saugos instrukcija.
ISsaugokite jg ateiciai.

Siame vadove ir ant prietaiso
pateikti svarbls saugos perspéjimai,
kuriuos butina perskaityti ir visada
laikytis. Gamintojas neprisiima
atsakomybeés, jei nesilaikoma

Sioje saugos instrukcijoje pateikty
nurodymy, prietaisas naudojamas
netinkamai arba neteisingai
nustatomi valdymo jtaisai.

A\ Labai mazi vaikai (0-3 mety) turi
bdti saugiu atstumu nuo prietaiso.
Vyresni vaikai (3—8 mety) turi bati
saugiu atstumu nuo prietaiso,
prietaisg gali naudoti vaikai nuo 8
mety ir vyresni bei asmenys, turintys
psichinj, jutiminj ar protinj nejgalumg
arba tie, kuriems truksta patirties

ir instruktuojami apie saugy
prietaiso naudojimg ir supranta su
tuo susijusius pavojus. Neleiskite
vaikams Zaisti su prietaisu.

prizitréti prietaiso.

Vaikams nuo 3 iki 8 mety leidZziama
déti produktus j Saldymo jrenginj ir
juos iSimti.

LEISTINAS NAUDOJIMAS

/\ DEMESIO. Prietaisas néra
pritaikytas valdyti naudojant iSorinj
perjungimo jtaisg, pvz., laikmatj,
arba atskirg nuotolinio valdymo
sistema.

A\ Sis prietaisas skirtas naudoti
namy dkyje ir panasiose
patalpose, pavyzdziui: parduotuviy,
biury ir kity jstaigy darbuotojy
virtuvése; gyvenamuosiuose

namuose-ukiuose; vieSbuciuose,
moteliuose, nakvynés vietose,
kur patiekiami pusryciai (angl.
,Bed and Breakfast®), bei kitose
apgyvendinimo jstaigose.

/\ Sis prietaisas néra skirtas
profesionaliam naudojimui. Prietaiso
nenaudokite lauke.

/\ Sio prietaiso viduje esanti
lemputé skirta naudoti tik
buitiniuose prietaisuose; ji netinka
patalpy apSvietimui namuose (EB
reglamentas 244/2009).

/\ Prietaisas gali bati naudojamas
vietose, kuriose aplinkos
temperaturos diapazonas atitinka
prietaiso informacinéje lenteléje
nurodytg klimato klase. Jei prietaisg
ilgg laikg veikia temperatira uz
nurodyto diapazono riby, prietaisas
gali pradéti blogai veikti.

Klimato klasé, aplinkos
temperatura:

SN: nuo 10 iki 32 °C
ST: nuo 16 iki 38 °C;
N: nuo 16 iki 32 °C

T: nuo 16 iki 43 °C

Siame prietaise néra CFC.
SaltnesSio kontldre naudojamo
Saldymo skysc€io sudétyje yra
R600a (HC). Prietaisai su
izobutanu (R600a): izobutanas
yra gamtinés dujos,
nekenkiancios aplinkai, bet yra
degios. Todél uztikrinkite, kad
SaltneSio kontdro vamzdziai
neblty pazeisti, ypac
iStustinant SaltneSio kontara.
A\ |SPEJIMAS: nepazeiskite
prietaiso $altnesio kontaro
vamzdziy.
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A\ |SPEJIMAS: neuzdenkite
prietaiso védinimo angy.

A\ |SPEJIMAS. Naudokite tik
gamintojo rekomenduojamas
mechanines, elekirines ar chemines
priemones atitirpinimui paspartinti.
/N |SPEJIMAS. Prietaiso skyriuose
nenaudokite ir nedékite elektriniy
prietaisy, nebent juos rekomenduoty
gamintojas.

/N |SPEJIMAS. Ledo ir (arba)
vandens automatai, tiesiogiai
nesujungti su vandens tiekimu,
turéty bati pripildyti tik geriamo
vandens.

/N |SPEJIMAS. ledo ir (arba)
vandens automatai turi bati prijungti
prie vandens linijos, per kurig
tiekiamas tik geriamasis vanduo, o
vandens slégis yra nuo 0,17 iki 0,81
MPa (1,7 ir 8,1 bar).

N Nelaikykite sprogiyjy medziagu,
pvz., aerozoliy, prie prietaiso ir
nenaudokite benzino ar kity degiuyjy
medziagy Salia jo.

A\ Nenurykite ledo pakuogiy (yra
kai kuriuose modeliuose) turinio
(nenuodingas). Nevalgykite ledy
kubeliy ar kity ledy formy iskart
iSéme jas i$ Saldymo kameros, nes
jie gali sukelti Sal€io nudegimus.

/\ Gaminiuose, kuriuose turi bt
naudojamas oro filtras, esantis

po ventiliatoriaus gaubtu, veikiant
Saldytuvui Sis filtras visada turi bati
vietoje.

/N Saldymo kameroje nelaikykite
stikliniy indy su skysciais, nes jie
gali skilti.

Neuzstatykite ventiliatoriaus (jei yra)
maisto produktais.

|déje maistg patikrinkite, ar tinkamai
uzdareéte skyriaus duris, ypac

Saldymo kameros.

A\ Pazeistus tarpiklius batina kuo
greiCiau pakeisti.
A\ Saldytuva naudokite tik Svieziam
maistui laikyti, o Saldymo kamera
skirta tik Saldytam maistui laikyti,
Svieziam maistui Saldyti ir ledo
kubeliams daryti.
/\ Nedekite nesuvynioto maisto
tiesiai ant vidiniy Saldytuvo ar
Saldymo kameros pavirsiy.
Prietaisai gali turéti specialius
skyrius (Sviezio maisto skyriy, nulio
laipsniy déze...).
Jei kitaip nenurodyta specialiame
prietaiso lankstinuke, juos galima
iSimti ir tai neturés jtakos veikimui.
C pentanas naudojamas kaip
porodaris izoliacinése putose;
tai yra degios dujos.

Toliau pateikiami tinkamiausi
skyriai tam tikro tipo maisto
produktams laikyti, atsizvelgiant j
skirtingg temperattry pasiskirstymag
skirtinguose jrenginio skyriuose:

1) VirSutiné Saldytuvo skyriaus
dalis & durelés — temperaturos
zona: Laikykite tropinius vaisius,
skardines, gérimus, kiauSinius,
padazus, konservuotus produktus,
sviestg, dzemg

2) Vidurineé Saldytuvo skyriaus dalis
— Salta zona: Laikykite sarj, piena,
pino produktus, delikatesus, jogurtg
3) Apatiné Saldytuvo skyriaus dalis
— SalCiausia zona: Laikykite Saltus
uzkandzius, desertus, mésg ir Zuvj,
surio pyraga, SvieZzius makaronus,
grieting, pesto / salsos padaza,
namuose paruostg maistg, tesla,
pudingg ir grietinélés sdrj

4) Vaisiy & darzoviy stalCius
Saldytuvo skyriaus apacioje:
Laikykite darzoves ir vaisius
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(i8skyrus tropinius vaisius)

5) Saldymo skyrius: Mésg ir Zuvj

laikykite tik SalCiausiame stalCiuje

Kad iSvengtuméte maisto tarsos,

laikykités toliau pateikiamy

nurodymy:

- llgam atidarius dureles gali zymiai
pakilti temperatura jrenginio
skyriuose.

- Reguliariai valykite pavirsius,
kurie gali liestis su maistu, ir
pasiekiamas iSleidimo sistemas.

- ISvalykite vandens bakelius, jei
jie nebuvo naudojami 48 val.,
praplaukite vandens sistema,
prijungtg prie vandens tiekimo, jei
vanduo nebuvo iSleistas 5 dienas.

- SvieZig mésg ir Zuvj laikykite
tinkamuose induose Saldytuve, kad
ji nesiliesty su kitu maisty ar ant jo
nelaséty.

- Dviem Zvaigzdutémis pazymeéti
uzSaldyto maisto skyriai tinka i$
anksto uzSaldytam maistui laikyti,
ledams ir ledo kubeliams laikyti ir
gaminti.

- Nebandykite uz8aldyti SvieZio
maisto skyriuose, pazymétuose
viena, dviem arba trimis
zvaigzdutémis.

- Jei Saldymo jrenginys paliekamas
tuscias ilgam laikui, iSjunkite,
atitirpinkite, iSvalykite, iSdZiovinkite
ir palikite dureles atviras, kad
jrenginio viduje neatsirasty pelésio.

JRENGIMAS

A Prietaisg perkelti ir jrengti turi

du ar daugiau Zmoniy. PrieSingu
atveju galite susizeisti. Mavékite
apsaugines pirstines, kai
iSpakuojate ir montuojate prietaisa.
PrieSingu atveju galite jsipjauti.

A Jrengima, taip pat prijungimo prie
vandentiekio (jei reikia), elektros

tinklo ir remonto darbus turi atlikti
kvalifikuotas technikas. Prietaisg
remontuoti ar jo dalis keisti galima
tik tuo atveju, jei tai nurodyta
naudotojo vadove. Pasirtpinkite,
kad montavimo vietoje nebuty vaiky.
ISpakave prietaisa, patikrinkite, ar jis
nebuvo pazeistas transportuojant.
Jei kyla problemy, kreipkités j
prekybos atstovg arba artimiausig
techninés prieziuros centrg. Jrengus
prietaisg, pakuotés medziagas
(plastikg, polistireno dalis ir pan.)
laikykite vaikams nepasiekiamoje
vietoje, kad nekilty uzdusimo
pavojus. Prie$ vykdant bet kokius
jrengimo darbus, prietaisg batina
iSjungti i$ elektros tinklo, kad
nekilty elektros smugio pavojus.
Pasirtpinkite, kad montuojant,
prietaisas nepazeisty maitinimo
laido. PrieSingu atveju gali kilti
gaisro ar elektros smugio pavojus.
Prietaisg jjungti galima tik baigus
jrengimo darbus.

A\ Perkeldami prietaisg bukite
atsargus, kad nepazeistuméte
grindy (pvz., parketo). Jrengtas
prietaisas turi stovéti lygiai ant
grindy, kurios turi bati pakankamai
tvirtos, kad iSlaikyty prietaiso svor;.
Jrengimo vieta turi bati pakankamai
erdvi ir tikti prietaiso paskircCiai.
Nestatykite prietaiso arti Silumos
Saltiniy, o keturios jo kojelés turi
tvirtai remtis j grindis. Naudodami
guls€iukg sureguliuokite kojeles,
kad prietaisas stoveéty lygiai. Pries
jjungdami prietaisa, palaukite dvi
valandas — taip uztikrinsite, kad
SaltneSio grandiné bus optimalios
buklés.

/N |SPEJIMAS. statydami prietaisa
saugokite, kad nebaty prispaustas
ar pazeistas maitinimo laidas.
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/N |SPEJIMAS. Kad i$vengtuméte
pavojaus deél nestabilumo, pastatyti
ar jtvirtinti prietaisg turétuméte
vadovaudamiesi gamintojo
instrukcijomis. Negalima statyti
Saldytuvo taip, kad dujinés viryklés
metaliné Zarnelé, vandens arba dujy
vamzdyno metalinés Zarnelés, ar
elektros laidai liesty galine Saldytuvo
sienele (kondensatoriaus spirale).

/\ Siekiant uztikrinti tinkama
védinima, prietaiso Sonuose ir
virSuje reikia palikti tarpg. Atstumas
nuo galinés prietaiso sienelés

iki sienos turi bati 50 mm, kad
nejkaisty pavirSiai. Jei Sis atstumas
bus mazesnis, padidés prietaiso
energijos sghaudos.

Jrengdami nuimkite maitinimo laidg
nuo kondensoriaus kabliuko pries
jungdami gaminj prie maitinimo.

JSPEJIMAI DEL ELEKTROS

A Prietaisg reikia sumontuoti

taip, kad jj baty galima iSjungti i$
elektros tinklo iStraukus maitinimo
laido kiStukg arba iki elektros

lizdo pagal sujungimy taisykles
sumontuotu daugiap1oliu jungikliu
ir prietaisas turi buti jZemintas
pagal nacionalinius elektros saugos
standartus.

/N\ Nenaudokite ilginamyjy laidy,
tinklo lizdo skirstytuvy ir adapteriy.
Prietaisg jrengus, jo elektros
komponentai turi bati nepasiekiami
naudotojui.

Prietaiso nenaudokite, jei jusy kiinas
yra drégnas arba esate basi.

Sio prietaiso nenaudokite, jei
pazeistas jo maitinimo laidas

arba kistukas, jei prietaisas veikia
netinkamai arba jei jis yra pazeistas
ar buvo numestas.

A\ Jei maitinimo laidas paZeistas, jj
tokiu paciu turi pakeisti gamintojas,
jo jgaliotas techninés priezitros
darbuotojas ar kitas kvalifikuotas
asmuo — taip iSvengsite elektros
smugio pavojaus.

/N |SPEJIMAS. Pasistenkite,

kad prietaiso gale nebuty keliy
neSiojamy lizdy iSvesciy arba
nesiojamy maitinimo Saltiniy.
VALYMAS IR PRIEZIURA

A\ |SPEJIMAS. Prie$ atlikdami bet
kokius techninés priezitros darbus,
prietaisg iSjunkite ir atjunkite nuo
elektros tinklo, kad nekilty elektros
smigio pavojus.

Jokiu budu nenaudokite valymo
garais jrenginiy — kyla elektros
smugio pavojus.

A Plastikiniy daliy, vidiniy ir dureliy
tarpikliy valymui nenaudokite
abrazyviy ar grubiy valymo
priemoniy, pvz., langy valikliy,
Sveiiamuyjy valymo priemoniy,
degiy skysciy, valymo vasko,
koncentruoty valikliy, balikliy ir
valikliy, kuriy sudétyje yra naftos.
Nenaudokite popieriniy
ranks$luosciy, Sveistuky ar kity
Siurk&¢iy valymo priemoniy.

PAKAVIMO MEDZIAGY
ISMETIMAS

Pakavimo medziagos yra 100 % perdirbamos ir
pazymeétos perdirbimo simboliu. g,’p

Todél jvairias pakuotés medziagas reikia iSmesti
labai atsakingai ir grieztai laikantis vietos
institucijy taisykliy, reglamentuojanéiy atlieky
tvarkyma.

BUITINIY PRIETAISY SALINIMAS

Sis prietaisas pagamintas naudojant perdirbamas
arba pakartotinai naudojamas medziagas.
Prietaisg iSmeskite paisydami vietos atlieky
iSmetimo reglamenty.

Dél iSsamesnés informacijos apie buitiniy

LT - 84



elektriniy prietaisy apdorojima, utilizavimg ir
perdirbimg kreipkités j jgaliotg vietos institucija,
buitiniy atlieky surinkimo jmone arba parduotuve,
kurioje pirkote prietaisa. Sis prietaisas
pazenklintas pagal Europos direktyvos 2012/19/
EB dél elektros ir elektronikos jrangos atlieky
(EEJA) reikalavimus.

Tinkamai utilizuodami §j gaminj apsaugosite
aplinkg ir sveikatg nuo galimo neigiamo poveikio.
Ant prietaiso arba pridedamy dokumenty

esantis simbolis == nurodo, kad su $iuo prietaisu
negalima elgtis kaip su buitinémis Siukslémis. Jj

reikia atiduoti j atitinkamg surinkimo punkta, kad
elektros ir elektronikos jranga baty perdirbta.

ENERGIJOS TAUPYMO
PATARIMAI

Kad bty garantuota pakankama ventiliacija,
vadovaukités jrengimo instrukcijomis.
Nepakankama ventiliacija prietaiso galinéje dalyje
padidina energijos sgnaudas ir sumazina Saldymo
efektyvuma.

Daznas dureliy darinéjimas gali padidinti energijos
sghaudas.

Vidiné prietaiso temperatira ir energijos sgnaudos
priklauso nuo aplinkos temperattros ir paties
prietaiso vietos. Nustatinedami temperatirg
turétuméte atsizvelgti j Siuos faktorius. Kuo reciau
atidarinékite dureles.

Atitirpindami uz8alusj maista, laikykite jj Saldytuve.
Zema $aldyty produkty temperatara at$aldo
Saldytuve esantj maistg.

Prie§ dédami j Saldytuva Siltus gérimus ar maista,
leiskite jiems atvésti.

Saldytuvo lentyneliy isdéstymas neturi jokios
itakos efektyviam energijos suvartojimui. Maistas
ant lentynéliy turéty bati dedamas taip, kad

bty uztikrinta tinkama oro cirkuliacija (maistas
neturéty liestis, tarp maisto produkty ir galinés
sienos turi bti iSlaikytas atstumas).

Daugiau vietos Saldytiems produktams galite
padaryti iSimdami stal€ius ir ,Stop Frost* lentyng
(jei yra).

Nesijaudinkite dél i§ kompresoriaus sklindanciy
garsy, kurie yra laikomi jprastais veikimo garsais.
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NAUDOJIMAS PIRMA KARTA

Jrenge prie$ prijungdami prietaisg prie maitinimo palaukite bent dvi valandas. Prijunkite prietaisg prie
maitinimo Saltinio ir pasukite termostato rankenéle, kad prietaisg jjungtuméte. Jjunge prietaisa, turite
palaukti 4—6 valandas, kol bus pasiekta tinkama jprastai pripildyto prietaiso laikymo temperatara.
éaldytuvq naudojant pirma kartg jame gali bati juntamas kvapas. Tai normalu, kvapas iSnyks Saldy-
tuvui pradéjus Salti.

NAUDOJIMO INFORMACIJA

Termostato nustatymas

Détuvese (ausintuvuose) néra Saldiklio skyriaus, bet temperatira ten gali nukristi Zemiau 5 °C.
Termostatas automatiskai reguliuoja Saldytuvo skyriaus vidaus temperatara.

Sukant rankenéle nuo 1 padéties link 5 padéties nustatoma
Zemesné temperatara.

« + » padétis rodo, kad termostatas yra uzdarytas ir $aldymas
nevykdomas.

Jei produktus Saldiklio / Saldytuvo skyriuje ketinate laikyti
trumpai, rankenéle galite nustatyti tarp minimalios ir vidutinés
padeties.(1-3)

Jei produktus ketinate laikyti ilgai, rankenéle galite nustatyti ties vidutine padétimi.(3—4)

Temperaturos nustatymo jspéjimai

Deétuvese (auSintuvuose) néra Saldiklio skyriaus, bet jas galima Saldyti iki 4—6 °C.

Aplinkos temperatira, Svieziai sudéty produkty temperatara ir dury atidarinéjimo daznis turi jtakos
Saldytuvo temperaturai. Jei reikia, pakeiskite temperattros nustatymag

éaldytuvo nerekomenduojama naudoti aplinkoje, kurios temperatira yra Zemesné nei 10 °C, nes jis
veiks neefektyviai.

Nustatydami termostatg jvertinkite tai, kaip daznai atidaromos ir uzdaromos prietaiso durys, kiek
Saldytuve laikoma produkty ir aplinka, kurioje Saldytuvas stovi.

Kai prietaisg jjungiate pirma karta, prie$ jdédami didel] kiekj produkty palaukite 24 val., kad buty
pasiekta darbiné temperatura. Per §j laikg neatidarinekite dury ir nedékite j jj didelio kiekio produkty.
Nutrakus elektros tiekimui atjunkite prietaisg nuo maitinimo lizdo, kad nesugesty kompresorius.

Kai maitinimo tiekimas atnaujinamas, prietaisg prijunkite po 5—10 min. Tai nebus pakenkta pritaiso
komponentams.

Jusy prietaisas yra skirtas veikti standartuose nurodytame aplinkos temperattros diapazone,
atsizvelgiant j klimato tipa, nurodytg informacinéje etiketéje. Saldytuvo nerekomenduojama naudoti
aplinkoje, kurioje temperatira nepatenka j nurodytg temperatiry diapazong. Dél to sumazeés
prietaiso Saldymo efektyvumas.

Sis prieta_isas gali bati naudojamas aplinkoje, kurios Klimato tipas Aplinkos
temperatdros intervalas yra 10°C — 43°C. temperatiira. (°C)
SN: Nuo 10 iki 32 °C
ST: Nuo 16 iki 38 °C;
N: Nuo 16 iki 32 °C
T Nuo 16 iki 43 °C
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Maisto déjimas j SalCiausia Saldytuvo zona
Jusy maistas geriau laikysis, jei jj désite j tinkamiausig $aldymo zona. Salgiausia zona
yra iSkart vir§ darzoviy skyriaus.
Kad Sioje zonoje buty uztikrinta zema temperatura, jstatykite lentyng simbolio lygyje,
kaip parodyta iliustracijoje.

Temperaturos indikatorius (kai kuriuose modeliuose)

Kad galétuméte geriau atlikti Saldytuvo nustatymus, mes $alCiausioje zonoje jrengéme
temperaturos indikatoriy.

Galite lengvai patikrinti, ar temperattra Sal€iausioje zonoje tinkama: kai indikatorius rodo
4OK?, reiSkia kad termostatas nustatytas teisingai ir temperatara viduje yra tinkama.

Kadangi uzrasas ,OK" yra juodas, jis gali bati blogai matomas, jei temperaturos indikatorius
blogai apsviestas. Kad galétumeéte gerai matyti Sig indikacija, turi bati pakankamai Sviesos.
Jei simbolis ,OK" nerodomas, vadinasi, temperatira yra per auksta: turite pakeisti termostato
nustatyma ir palauke 12 valandy vél patikrinti temperatara.

PASTABA. Jei daznai atidarinéjote (arba ilgai laikéte atidare) dureles arba jdéjote Sviezio maisto |
jirenginj, normalu, kad temperattros nustatymo indikatoriuje nerodoma ,OK". Jei susiformavo nejprasty
ledo kristaly (apatinéje jrenginio sieneléje) ant Saldytuvo skyriaus garintuvo (jrenginys perkrautas,
auksta kambario temperattra, daznai atidaromos durelés), nustatykite temperataros reguliatoriy j Zzemg
padét;j, kol kompresorius vél pradés periodiskai iSsijunginéti.

Viréutine $algiausios zonos ribg nurodyta lipduko apatiné dalis (rodyklés smaigalys). Sal&iausios zonos
virSutiné lentyna turi bati tame paciame lygyje, kaip rodyklés smaigalys.
Salgiausia zona yra po $iuo lygiu.

Kadangi Sios lentynos iSimamos, jsitikinkite, kad jos baty visada tame paciame
lygyje, kaip lipduke nurodytos zonos ribos, kad bty uZztikrinta tinkama
temperatra Sioje zonoje.

Kiekvienam maisto tipui yra savo tinkamiausia saugojimo temperatura, todél
reikia pasirinkti atitinkama vieta.

Vietos Produktai
VirSutinés Paruostas maistas, desertai ir visi produktai, kurie turi bati greitai suvartojami
lentynos

Salgiausia zona Meésa, paukstina, zvériena ir Sviezia zuvis. Maksimalus laikymo laikas: 1-2 dienos.
SvieZi vaisiai, paruosta kiauliena.

Darzoviy skyrius | Sviezios darzoves ir vaisiai

Dureliy vidiné Dureliy lentynélése apacioje turi bati dedami buteliai, o virSutinéje dalyje nedaug
dalis vietos uzimantys Siuo metu naudojami produktai, pavyzdziui, jogurtas, Sviezia
grietinélé ir t. t.

Sviestas, paruostas sdris ir kiausiniai turi bati dedami j atitinkamus laikiklius.
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MAISTO LAIKYMAS

Kad sumazintumeéte drégme ir dél to susidarantj Serk§ng, niekada nedékite j Saldytuvg neuzsanda-
rinty indy su skyséiu. Serkénas paprastai formuojasi ant $aléiausiy garuojandio skyséio daliy ir laikui
bégant prietaiso atSildymas turés buti atliekamas dazniau.

Niekada nedékite Silto maisto j Saldytuva. Palaukite, kol Siltas maistas atvés iki kambario temperata-
ros ir tik tada tinkamai jj jdékite Saldytuvg uztikrindami reikiamo oro cirkuliacijg Saldytuvo skyriuje.
|sitikinkite, kad prie galinés prietaiso sienelés niekas nesiliecia tiesiogiai, nes taip susiformuoja
SerkSnas ir prie jos prikimba pakuoté. Per daznai neatidarinéti Saldytuvo dureliy.

Mésg ir nudorotg Zuvj rekomenduojama laisvai suvynioti ir laikyti ant stiklinés lentynos vir§ darzoviy
stal¢iaus, nes ten oras Saltesnis — ¢ia sukuriamos geriausios laikymo salygos.

Atskirus vaisius ir darzoves laikykite darzoviy stal€iuose.

| Saldytuva nedékite Slapiy darzoviy.

Kiekvieno produkto laiko trukmeé priklauso nuo pradinés jo kokybés ir nenutrikstamo Saldymo ciklo
prie sudedant produktus j Saldytuva.

Kad iSvengtumeéte kryzminés tarSos, nedékite mésos produkty su vaisiais ir darzovémis. 1S mésos
tekantis vanduo gali uztersti kitus Saldytuve esancius produktus. Mésos produktus reikia supakuoti
ir batina iSvalyti bet kokius iSsiliejusius skysc€ius nuo lentyny.

Produkty nedékite priesais oro srauto kanalg.

Supakuotus produktus suvartokite iki jy galiojimo datos pabaigos.

VALYMAS IR PRIEZIURA

Ati

Prie§ valydami atjunkite prietaisg nuo maitinimo.

Nevalykite prietaiso pildami vandenj

Pasirdpinkite, kad vandens nepatekty j lemputés korpusg ir kitus elektros sistemos komponentus.
éaldytuvo skyriy reikia valyti tirpalu i§ sodos bikarbonato ir Silto vandens.

Priedus valykite atskirai muilu ir vandeniu. Neplaukite jy indaplovéje.

Nenaudokite abrazyviniy priemoniy, plovikliy ar muily. I18plove iSskalaukite Svariu
vandeniu ir gerai nusausinkite. Baige valymo darbus pritaisg vél prijunkite prie
maitinimo

Kondensatoriy valykite $epeciu bent dukart per metus. Tai padés sutaupyti elektros
energijos ir padidins efektyvuma.

tirpdymas

Atitirpdymas atliekamas automatiskai Saldytuvo skyriui veikiant;
atitirpinant vanduo surenkamas garinimo inde ir automatiskai
iSgarinamas.

Garinimo indg ir atitirpinimo vandens iSleidimo anga reikia
periodiSkai iSvalyti iSleidimo angos kiStuku, kad vanduo
nesikaupty Saldytuvo apacioje ir iStekéty.

Kad iSvalytumeéte isleidimo angos vidy, jg galite jpilti 1/2
stiklinés vandens.

ApSvietimo lemputés keitimas
Keisdami Saldytuvo skyriaus apsvietimo lempute

apwN =

atjunkite prietaisg nuo maitinimo,

Atsuktuvu nuimkite dézutés dangtelj nuo fiksatoriy.
Pakeiskite lempute nedidesnio nei 15 W galingumo lempute.
Uzdékite dangtelj.

Prie$ vél prijungdami prietaisg palaukite 5 min. ir nustatykite
termostatg j prading padét;.

LED lempug¢iy keitimas
Jei Saldytuve jrengtas LED apSvietimas, kreipkités j klienty aptarnavimo centrg, nes keitimg gali atlikti tik
kvalifikuotas personalas.
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TRANSPORTAVIMOS IR MONTAVIMO VIETOS
PAKEITIMAS

Prireikus originalig pakuote ir polistireno (PS) putplastj galima iSsaugoti.

Transportuojant prietaisg reikia pritvirtinti placia juosta arba tvirta virve. Transportuojant batina laiky-
tis ant gofruoto kartono dézés uzrasyty nurodymy.

Prie$ transportuojant ar kei€iant jrengimo vieta visus judancius objektus (t. y. lentynas, stalCius ir
pan.) reikia iSimti arba pritvirtinti juostomis, kitaip jos gali bati sugadintos.

Saldytuva visada neskite stacia.

Dureliy padéties pakeitimas

+ Negalima pakeisti Saldytuvo dureliy atidarymo krypties, jei Saldytuvo dureliy rankena jrengta prieki-
néje dureliy dalyje.

*  Dureliy atidarymo kryptj galima pakeisti modeliuose be rankenos.

+ Jei jusy Saldytuvo dureliy atidarymo kryptj galima pakeisti, turite kreiptis j artimiausig jgaliotg remon-
to jmone, kad pakeisty atidarymo kryptj.

PRIES SKAMBINDAMI TECHNINES
PRIEZIUROS TARNYBAI

Jei Saldytuvas veikia ne taip, kaip tikéjotés, prie§ skambindami elektrikui ar garantinés priezitros
tarnybai perziarékite toliau pateikiamus sprendimus.

Ka daryti, jei jusy Saldytuvas neveikia:
Patikrinkite, ar:
+ Saldytuvas prijungtas prie elektros tinklo ir jjungtas,
» neperdege saugiklis ir nenutriko elektros tiekimas,
» Termostatas nustatytas j padeétj « ¢ »,
* nebeveikia elektros lizdas. Noredami tai patikrinti, prie to paties lizdo prijunkite jrenginj, kuris tikrai
veikia.

Ka daryti, jei jusy Saldytuvas silpnai veikia:
Patikrinkite, ar:
+ nepridéjote per daug produkty j jrengin;,
+ tinkamai uzdarytos durelés,
+ ant kondensatoriaus néra dulkiy,
+ pakanka vietos orui cirkuliuoti jrenginio gale ir Sonuose.

Jei Saldytuvas veikia per garsiai
Iprastiniai triukSmai
+ Traskéjimas (skylantis indas): (Prietaisas su beSerkSne sistema)
+ Atliekant automatinj atitirpinima. Kai prietaisas atvésta arba susyla (dél medziagy, i$ kuriy
pagamintas prietaisas, i$siplétimo).
+ Trumpas spragteléjimas: Girdimas, kai termostatas jjungia ar iSjungia kompresoriy.-
Kompresoriaus triukSmas
- |prastas variklio triukémas: Sis triukdmas reiskia, kad kompresorius jprastai veikia
« Kompresorius trumpg laikag gali skleisti didesn;j triukSma, kai jis aktyvinamas pirma karta.
Burbuliavimas ir teSkéjimas:
- §j triuk&ma sukelia sistemos vamzdeliais tekanti $aldytuvo $aldymo priemoné.
Jei Saldytuvas veikia per garsiai
- Siekiant iSlaikyti nustatytg ausinimo lygj, karts nuo karto gali bati jjungiamas kompresorius. Veikiant
kompresoriui normalu, kad i$ Saldytuvo sklinda triuk§mas. Kai bus pasiektas reikiamas atvésinimo
lygis, triukSmas automatiSkai sumazeés.
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Jei triukSmas nedingsta;
- Jei ketinate nenaudoti Saldytuvo ilgesn;j laikg (pvz., per atostogas), nustatykite termostatg j padétj
L+« Ar prietaisas stovi stabiliai? Ar tinkamai sureguliuotos kojelés?
+ Ar uz Saldytuvo niekas neuzkrito?
-+ Ar nevibruoja lentynos arba ant jy sustatyti indai? Pakeiskite lentyny ir (arba) indy vieta,
jei taip ir yra.
+  Arnevibruoja ant Saldytuvo padéti elementai?
Jei girdite kokj nors kitokj garsa, patikrinkite, ar:
+  prietaisas pastatytas lygiai;
+ prietaiso galinés prietaiso dalies niekas nesiliecia;
+ nevibruoja ant prietaiso esantys daiktai.
Tekancio vandens triukSmas: (Prietaisai su beSerk$ne sistema) |prastas j garintuvo indg tekancio
vandens triuk§mas vykstant atitirpinimui. Sis triuk§mas girdimas atitirpinimo metu.

Oro putimo garsas: Jei Saldiklyje / auSintuve / apatiniuose spintelés skyriuose jrengtas ventiliatorius.
- Sis triukdmas $aldytuvy sistemose girdimas dél oro cirkuliacijos.

Jei prietaisas skleidzia triukSma:

Saldymo dujos, kurios cirkuliuoja $aldytuvo kontare, kelia nedidelj triukdma (burbuliavima), net kai
neveikia kompresorius. Tai normalu. Jei garsas kitoks, patikrinkite, ar:

+  prietaisas pastatytas lygiai;

+ prie galinés prietaiso dalies niekas nesiliecia;

+ nevibruoja ant prietaiso arba jo viduje esantys daiktai.

Jei Saldytuvo apatinéje dalyje yra vandens:

Patikrinkite, ar:

+ neuzsikiSusi atitirpinimo vandeniui skirta iSleidimo anga (iSleidimo angos kiStuku angg iSvalykite).

Jei Saldytuvas nepakankamai Saldo

+ Jusy Saldytuvas yra skirtas veikti esant tam tikrai aplinkos temperaturai, atsizvelgiant j klimato tipa,
nurodyta informacinéje etiketéje. Saldytuvo nerekomenduojame naudoti, jei aplinkos temperatiira
neatitinka nurodyty temperattros apribojimy.

Rekomendacijos

. Jei jrenginys iSjungiamas arba atjungiamas nuo elektros lizdo, prie$ vél prijungdami ar paleisdami
jrenginj palaukite maziausiai 5 minutes, kad nesugadintuméte kompresoriaus.

. Jei ketinate nenaudoti Saldytuvo ilgesn; laikg (pvz., per atostogas), jj iSjunkite. I1Svalykite Saldytuva
vadovaudamiesi valymo skyriuje pateiktomis instrukcijomis ir palikite dureles atviras, kad nesikaup-
ty dregme ir kvapas.

. Jei problema islieka jvykdzZius visus minétus nurodymus, kreipkités j artimiausig jgaliotajj techninés
priezitros centra.

. Jusy jsigytas prietaisas skirtas naudoti tik buityje. Jis negali buti naudojamas komerciniais tikslais.
Jei jrenginys naudojamas ne pagal $ias instrukcijas, gamintojas ir pardavéjas nebus atsakingas uz
jokius remonto darbus ir gedimus garantiniu laikotarpiu.
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PpoOM=

PRIETAISO DALYS IR JO SKYRIAI

Si iliustracija pateikiama tik informacijai apie prietaiso dalis.
Dalys gali skirtis atsizvelgiant j prietaiso model;.

Saldytuvo lentyna 5. Dureliy lentyna
Svieziy produkty skyriaus dangtis 6. Kiausiniy déklas
Darzoviy skyrius 7. Saldytuvo lemputé ir termostatas

ISlyginimo kojelé
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DROSIBAS NORADIJUMI

Noteikti jaizlasa un jaievéro
Pirms ierices lietoSanas rupigi
izlasiet Sos droSTbas noradijumus.
Saglabajiet Sos noradTjumus
turpmakam uzzinam.

ST rokasgramata un pati ierice
sniedz svarigus dro$ibas
bridinajumus, kas ir jaizlasa

un vienmer jaievero. Razotajs
neuznemas atbildibu par
bojajumiem, kas radusSies
nepiemérotas lietoSanas vai
nepareizu vadibas elementu
iestatiSanas dél.

/\ Loti maziem bérniem (0-3

gadi) jaatrodas dro$a attaluma no
ierices. Maziem bérniem (3-8 gadi)
jaatrodas dro$a attaluma no ierices,
ja vien tie netiek nepartraukti
uzraudzTti. Bérni no 8 gadu vecuma
un personas ar fiziskiem, juSanas
vai garigiem traucéjumiem vai bez
pieredzes un zinasanam var lietot
$o ier1ci, ja tas tiek uzraudzitas

vai instruétas par ierices droSu
lietoSanu un izprot ar to saistitos
riskus. Bérni nedrikst spéléties ar
ierTci. lertces triSanu un apkopi
nedrikst veikt bérni bez pieauguso
uzraudzibas.

Bérniem no 3 ITdz 8 gadiem ir
atlauts ievietot un iznemt produktus
no saldéSanas iericém.

ATI,_AUTA LIETOSANA

/A\ UZMANIBU! lerici nav paredzéts
darbinat ar aréju slédza ierici, ka
taimeri vai atsevisku talvadibas
sistemu.

/\ So ierici ir paredzéts izmantot
sadzivé un tamlidzigi, pieméram:
personala virtuves zona veikalos,
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birojos un citas darba vides;
zemnieku saimniectbas; klientu
istabas viesnicas, motelos un citas
[Tdz1ga tipa apmesSanas vietas.

/\ ST ierice nav paredzéta
profesionaliem noltkiem.
Neizmantojiet ierTci arpus telpam.
A\ lerice uzstadita spuldzite ir
speciali paredzéta sadzives tehnikai
un nav piemérota izmantoSanai ka
gaismeklis telpu izgaismosanai (EK
Regula 244/2009).

/\ lerTce ir piemérota izmanto$anai
vietas, kur istabas temperatira

ir turpmak noradTtaja amplitdda
atbilstosi klimata klasei, kas
noradtta uz datu plaksnttes.

lerice var darboties nepareizi, ja

ta ir ilgstosi atstata vide, kuras
temperatura ir arpus noraditas
amplittdas.

Klimatiska klase, vides
temperaturas:

SN: No 101I1dz 32 °C
ST: No 16 ITdz 38 °C;
N: No 16 ITdz 32 °C
T: No 16 IT1dz 43 °C

ST ierTce nesatur CFC.
Dzesetaja kontara ir R600a
(ogludenradis). lerices

ar izobutanu (R600a):
izobutans ir dabiga gaze, kas
neietekmé apkartejo vidi, bet ir
uzliesmojosa.

Tapeéec parliecinieties, vai
dzesétaja kontdra caurules
nav bojatas, it Tpasi

pirms dzesétaja kontara
iztukSoSanas.
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/A BRIDINAJUMS! Nesabojajiet
iertces dzeséSanas kontdra
caurules.

/\ BRIDINAJUMS! Parliecinieties,
lai ventilacijas lukas ierTces korpusa
vai iebuvétaja struktira nebutu
nosprostotas.

/\ BRTIDINAJUMS! Lai paatrinatu
atkausé$anu, neizmantojiet
mehaniskus, elektriskus vai
kTmiskus ITdzeklus, iznemot razotaja
ieteiktos.

/\ BRIDINAJUMS! Nelietojiet un
nenovietojiet elektroierices S1s
iertices nodalTjumos, ja tas nav tieSi
atlavis razotajs.

/N BRIDINAJUMS! Ledus gatavotaji
un/vai tdens dozatori, kas nav

tieSi savienoti ar udensapgadi, ir
jauzpilda tikai ar dzeramo udeni.

/A\ BRIDINAJUMS! Automatiskajiem
ledus gatavotajiem un/vai tdens
dozatoriem jabut savienotiem ar
udens padevi, kas piegada tikai
dzeramo tdeni ar spiedienu no 0,17
ITdz 0,81 MPa (1,7 un 8,1 bari).

/\ Neuzglabajiet iericé spragstosas
vielas, pieméram, aerosola
baloninus, un nenovietojiet benzinu
vai citus uzliesmojosus materialus
tuvu tai.

A Nenorijiet ledus paku saturu (nav
toksisks; dazos modelos). Neédiet
ledus kubinus vai ledu uz kociniem
talTt péc iznemsanas no saldétavas,
jo tadéjadi var gut apsaldejumus.

AN Izstradajumos, kuros ir paredzéts
izmantot gaisa filtru, kas pieejams
ventilatora parsega iekSpusé,

filtram vienmér jaatrodas vieta, kad
darbojas ledusskapis.
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A\ Saldetavas nodalijuma
neglabajiet stikla konteinerus ar
Skidrumiem, jo tie var saplist.
Nenosprostojiet ventilatoru (ja
ieklauts) ar partikas precem.

Péc partikas novietoSanas
parbaudiet, vai nodaltjumu, it

Tpasi saldétavas, durtinas aizveras
pareizi.

/\ Bojats grozs péc iespéjas drizak
janomaina.

/\ Ledusskapja nodalfjumu
izmantojiet tikai svaigas partikas
uzglabasanai, bet saldétavas
nodaltjumu — tikai saldetas
partikas uzglabasanai, svaigas
partikas saldésanai un ledus kubinu
gatavosSanai.

/\\ Izvairieties no neiesainotas
partikas uzglabasanas tiesa saskarée
ar ledusskapja vai saldétavas
iek§éjam virsmam.
lericém var but specialie nodalTjumi
(svaigo produktu nodaltjums, nulles
gradu karba...).
Ja vien konkréta izstradajuma
bukleta nav noradtts citadi, tos
var iznemt, saglabajot ITdzvertigu
sniegumu.

C-pentanu izmanto ka

pusanas vielu izolacijas putas,

un ta ir uzliesmojosa gaze.
Zemak ir noradtti piemeérotakie
ierfices nodaltjumi, kuros jauzglaba
konkrétu veidu partikas produkti,
nemot vera dazado ierices
nodalTjumu atskirigo temperataru.
1) Ledusskapja nodalTjuma
augsdala un & durvis —
temperaturas zona: Paredzéta
tropisko auglu, konservu, dzerienu,
olu, mérCu, marinétu darzenu,
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sviesta, ievartjuma uzglabasanai

2) Ledusskapja nodaltjuma

vidusdala — atdzeséSanas zona:

Paredzéta siera, piena, piena

produktu, delikateSu, jogurta

uzglabasanai

3) Ledusskapja nodalijuma

apaksdala — zemakas

temperaturas zona: Paredzéta
auksto uzkozamo, saldo édienu,
galas un zivju, siera kukas, svaigu
makaronu édienu, skaba kréjuma,
pesto/salsas mérces, majas
gatavotu édienu, smalkmaizisu
kréma, pudinu un kremsiera
uzglabasanai

4) Auglu & un darzenu atvilktine

ledusskapja nodaltjuma apaksa:

Paredzeta darzenu un auglu

uzglabasanai (iznemot tropiskos

auglus)

5) AtdzeséSanas nodaltjums:

Zemakas temperatiras atvilktné

uzglabajiet tikai galu un zivis

Lai izvairitos no piesarnojuma,

I0dzu, ieverojiet turpmak noradtto.

- Durvju ilgstoSa atstasana vala var
batiski paaugstinat temperaturu
ierices nodaltjumos.

- Regulari notiriet virsmas,
kas var saskarties ar partiku
un sasniedzamam drenazas
sistemam.

- IztTriet Gdens tvertnes, ja tas nav
lietotas 48 stundu laika; izskalojiet
ddens apgades sistémai pieslégto
ierices udens sistému, ja tdens
nav pievadits 5 dienas.

- Uzglabajiet ledusskaprT jélu galu
un zivis piemeérotos traukos, lai
nelautu tiem saskarties ar citu
partiku.

- Divu zvaigzniSu saldétas partikas

nodalTjumi ir pieméroti ieprieks
sasaldétas partikas uzglabasanai,
saldéjuma uzglabasanai vai
pagatavosSanai un ledus gabalinu
pagatavosanai.

- Nesasaldgjiet svaigu partiku
vienas, divu vai tris zvaigznisu
nodalTtjumos.

- Ja saldéSanas ierice ilgstosi
ir atstata tuksSa, izslédziet to,
atkausegjiet, iztTriet, nosusiniet un
atstajiet iertces durvis atvértas, lai
nepielautu peléjuma veidoSanos
ierTcé.

MONTAZA

A\ lerices parvietodana un

uzstadi$ana javeic vismaz diviem

cilvekiem - pastav savainojumu
risks.

Izmantojiet aizsargcimdus visos

izsainoSanas un uzstadiSanas

darbos - pastav risks sagriezties.

M\ Uzstadiganu, tostarp tdens
pievada pieslég8anu (ja tads ir), ka
ar1 elektrisko savienojumu izveidi un
remontu drikst veikt tikai kvalificéts
tehnikis.

Nelabojiet un nemainiet iertces
detalas, ja vien tas nav tiesi
noradtts lietotaja rokasgramata.
Nelaujiet bérniem bat tuvuma
ierices montazas vieta. Péc ierices
izsainoSanas parliecinieties, vai
parvadasanas laika ta nav bojata.
Problému gadijuma sazinieties ar
izplatTtaju vai tuvako pécpardoSanas
apkopes dienestu. Péc ierices
montazas novietojiet iepakojuma
materialus (plastmasas un polistirola
dalas u.c.) bérniem nepieejama
vieta - pastav nosmakSanas risks.
Pirms ierices uzstadi$anas tai

jabat atvienotai no elektrotikla -
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pastav elektriska trieciena risks.
UzstadiSanas laika sekojiet, lai
ierice nesabojatu baroSanas kabeli
- pastav aizdegSanas un stravas
trieciena risks. leslédziet ierici tikai
tad, kad montaza ir pabeigta.

/A Uzmanieties, lai ierices
parvietoSanas laika nesabojatu
gridu (pieméeram, parketu).
Uzstadiet un nolimenojiet ierici
uz gridas, kas spgj izturét ierices
svaru, vieta, kas ir piemérota
iekartas izméram un lietoSanas
veidam. Parliecinieties, vai ta
neatrodas tuvuma siltuma avotam
un vai visas Cetras kajinas ir
stabilas un saskaras ar gridu,
nepiecieSamibas gadijuma
piereguléjiet tas un ar ITmenradi
parbaudiet ierfces ITmenojumu.
Pirms ierices ieslegSanas
pagaidiet vismaz divas stundas,
lai parliecinatos, vai dzeséSanas
kontdrs darbojas efektivi.

lerices izméri un uzstadiSanai
nepiecieSamais vietas daudzums
noradits Montazas instrukcija.

/N BRIDINAJUMS! Novietojot
ledusskapi, sekojiet, lai netiktu
saspiests vai bojats ta baroSanas
kabelis.

/\ BRIDINAJUMS! Lai izvairTtos
no nestabilitates riska, ierices
novieto$ana vai nostiprinaSana

ir javeic saskana ar razotaja
noradTjumiem.

Ir izliegts novietot ledusskapi ta,
ka gazes plits metala S|Gtene,
metala gazes vai tdens caurules
vai art elektribas kabeli saskaras
ar ledusskapja aizmuguréjo sienu
(kondensatora spoli).

ELEKTRISKIE BRIDINAJUMI

/N Janodrosina iespéja atvienot
ierTci no stravas padeves, to
vienkarsi atslédzot, ja pieejama
kontaktdak$a, vai ar divpolu slédzi,
kas uzstadits pirms kontaktligzdas
péc elektroinstalacijas noteikumiem,
un iericei jabat zemétai atbilstosi
valsts elektribas dro$ibas
standartiem.

/\ Neizmantojiet pagarinatajus

vai vairakspraudnu kontaktligzdas
vai adapterus. Péc ierices
uzstadiSanas tas elektriskas
sistémas dalas nedrikst bat
pieejamas.

Neizmantojiet iertci ar mitram rokam
vai basam kajam.

Nelietojiet So ierici, ja bojats tas
stravas kabelis vai kontaktdaksa, ja
ta nedarbojas pareizi vai ta ir bojata
vai tikusi nomesta.

A Ja padeves kabelis ir bojats, tas
jaaizvieto ar identisku, nomaina
javeic razotajam, ta apkalpoSanas
dienesta agentam vai ITdzigas
kvalifikacijas personai, lai izvairitos
no bistamibas — stravas trieciena
riska.

/A\ BRIDINAJUMS! Nenovietojiet
ledusskapja aizmuguré pagarinataju
ar sadalttaju vai parvietojamu
baroSanas avotu.

TIRISANA UN APKOPE

/\ BRIDINAJUMS! Parliecinieties,
ka pirms apkopes darbibu
veikSanas ierice ir izslégta un
atvienota no stravas padeves —
pastav stravas trieciena risks; nekad

nelietojiet tvaika tiriSanas iekartu -
stravas trieciena risks.
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A\ Neizmantojiet abrazivus vai
raupjus tTrisanas Iidzeklus,
pieméram, stikla tiriSanas ITdzeklus,
uzliesmojosus skidrumus, tTramos
vaskus, koncentrétus mazgasSanas
ITdzeklus, balinatajus vai tirramos
ITdzeklus, kuru sastava ir naftas
produkti, plastmasas dalu, ierices
iekSpuses un starpliku tirisanai.
Neizmantojiet papira dvielus,
tiramos stklus vai citus raupjus
tiriSanas Iidzek]us.

IEPAKOJUMA MATERIALU
UTILIZACIJA

lepakojuma materials ir 100 % parstradajams un
tiek apziméts ar otrreizéjas parstrades simbolu
0.

Tadé| dazadas iepakojuma dalas jautilizé
atbildTgi un saskana ar vietéjiem atkritumu
apsaimnieko$anas noteikumiem.

MAJSAIMNIECIBAS IERICU
UTILIZACIJA

St ierice ir izgatavota no parstradajamiem un
atkartoti izmantojamiem materialiem.

Utilizgjiet to saskana ar vietgjiem atkritumu
apsaimnieko$anas noteikumiem.

Plasaku informaciju par lietotu majsaimniectbas
ierTéu apstradi, atjauno$anu un parstradi varat
iegut vietéjas varas iestades, pie atkritumu
savak$anas pakalpojumu sniedzéjiem vai veikala,
kur ierTci iegadajaties.

ST ierTce ir markata saskana ar Eiropas DirektTvu
2012/19/ES par elektrisko un elektronisko iekartu
atkritumiem (EEIA).

NodroSinot $Ts ierTces pareizu utilizaciju, jus varat
novérst iespéjamo negativo vides un cilvéka
veseltbas apdraudéjumu.

Simbols == Uz izstradajuma vai komplektacija
ieklautajiem dokumentiem norada, ka So ierici
nevar izmest sadzives atkritumos, bet ta ir
janodod parstradei elektrisko un elektronisko
iertéu savakSanas centra.

IETEIKUMI ENERGIJAS

TAUPISANAI '

Lai nodrosinatu atbilstoSu védinasanu, izpildiet
uzstadi$anas noradijumus.

Nepietiekama ventilacija izstradajuma aizmuguré
palielina energijas patérinu un samazina
dzeséSanas efektivitati.

BieZa durvju atvérana var palielinat energijas
patérinu.

lerices iek$6jo temperattru un energijas patérinu
var ietekmét arT istabas temperatira, ka art
ierices novietojums. lestatot temperataru, janem
vera Sie faktori. Samaziniet durvju atvérsanu I1dz
minimumam.

Atkausejot sasaldétu partiku, ievietojiet

to ledusskapi. Sasaldéto produktu zema
temperatura atdzesé partiku ledusskapr.

Siltiem édieniem un dzérieniem pirms
ievietoSanas iericé |aujiet atdzist.

Plauktu novietojums ledusskapT neietekmé
energoefektivitati. Produkti janovieto plauktos ta,
lai nodro$inatu pareizu gaisa cirkulaciju (partika
nedrTkst savstarpéji saskarties, turklat jasaglaba
atstatums starp partiku un aizmuguréjo sienu).
Saldétas partikas uzglabasanas vietu var
palielinat iznemot grozus un sarmas apturé$anas
plauktu (ja tads ir).

Kompresors, darbojoties, rada troksni; ta ir
parasta paradiba, un par to nav jaraizéjas.
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PIRMA LIETOSANAS REIZE

Péc ierices uzstadTi$anas nogaidiet vismaz divas stundas, pirms pievienojat ierici stravas padevei.
Pieslédziet ierici elektrotiklam un pagrieziet termostata slédzi, lai ieslégtu ierici. P&c ierices
ieslégSanas pagaidiet 4-6 stundas, lai tiktu sasniegta normali uzpildTtai iericei nepiecieSama
uzglabasanas temperatura.

Kad ledusskapis tiek darbinats pirmo reizi, taja var but noteikts aromats. Ta ir parasta paradiba, un
aromats izgaist, kad ledusskapis sak dzesésanu.

INFORMACIJA PAR LIETOSANU

Termostata iestatiSana

Dzesétajiem nav saldétavas nodaltjuma, bet tie var dzesét I1dz 5°C.
Termostats automatiski regulé ledusskapja nodalijuma iek$&jo temperataru.
Pagriezot pogu no 1. ITdz 5. pozicijai, var iegat zemaku
temperataru.

« *+ » pozicija norada, ka termostats ir aizvérts, un dzeséSana
nav pieejama.

Islaicigai partikas uzglabasanai saldétavas/ledusskapja
nodaltjuma pogu var iestatit starp minimalo un vidéjo poziciju.
(1-3)

ligstoSai partikas glabasanai, pogu var iestatit videja stavoklt. (3-4)

Temperaturas iestatijumi, bridinajumi

Dzesétajiem nav saldétavas nodaltjuma, bet tie var dzesét ITdz 4- 6 °C.

Apkartejas vides temperatira, tikko ievietoto partikas produktu temperatara un tas, cik biezi durvis
tiek atvertas, ietekmé temperatiru ledusskapT. Ja nepiecieSams, mainiet temperatdras iestattjumu
Lai saglabatu efektivitati, nav ieteicams lietot ledusskapi vidé, kur temperatara ir zemaka par 10 °C.
lestatot termostatu, janem veéra, cik biezi ierices durvis tiek atvértas un aizvértas, cik daudz édiena
tiek glabats ledusskapT, ka arT vide, kura atrodas ledusskapis.

Kad ierTce pirmo reizi ir ieslégta, laujiet tai darboties 24 stundas, lai sasniegtu darba temperataru,
kas piemérota lielam partika sproduktu daudzumam. Saja laika neatveriet durvis un neievietojiet
lielu daudzumu partikas produktu.

Atvienojiet ierTci no elektrotikla stravas padeves partraukuma laika, lai noverstu kompresora
bojajumus. Kad stravas padeve ir atjaunota, 5 —10 minates novilciniet ierices pieslégSanu. Tas
palTdzés noverst ierices sastavdalu bojajumus.

Jasu ierTce ir veidota ta, lai ta darbotos saskana ar standartos noteiktajiem apkartéjas vides
temperatiiras intervaliem atbilstoSi klimata klasei, kas noradtta informativaja markejuma.
Ledusskapi nav ieteicams darbinat tada vide, kas atrodas arpus noteiktajiem temperattras
diapazoniem. Tas samazinas ierices dzesésanas efektivitati.

T ierice ir paredzéta lietoSanai apkartéjas vi
1 ek s imataisse | Vides . (O
SN: No 10 ITdz 32 °C
ST: No 16 lidz 38 °C;
N: No 16 Iidz 32 °C
T: No 16 1Tdz 43 °C
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Ediena ievieto$ana aukstakaja ledusskapja vieta

Jusu partikas produkti tiks labak uzglabati, ja novietosiet tos vispiemeérotakaja
dzeséSanas zona. Visaukstaka zona atrodas tiesi virs auglu un darzenu atvilkines.

Lai nodrosinatu, ka $aja zona ir zema temperatdra, gadajiet lai plaukts atrodas ST
simbola ITmenT, ka paradtts attéla.

Temperaturas indikators (Atseviskos modelos)

Lai paltdzétu labak noregulét ledusskapi, tas ir aprikots ar temperattras indikatoru, kas
atrodas aukstakaja zona.

Jus varat viegli parbaudrt, vai visaukstakas zonas temperatura ir atbilstoSa: ja indikators
rada “OK” (Labi), tas norada, ka termostats ir pienacigi noreguléts, un iek$€ja temperatara ir
pareiza.

Ta ka “OK” paradas melna krasa, So noradi bus grati saskatTt, ja temperattras indikators nav
labi apgaismots. Lai So noradi varétu redzét, jabat pietiekami labam apgaismojumam.

Ja simbols ,OK” neparadas, temperatira ir parak augsta: jums ir jamaina termostata iestattijums un
janogaida 12 stundas, lai atkal vizuali parbaudttu temperataru.

PIEZIME. Pé&c atkartotas durvju atvér$anas (vai ilgsto$as turé$anas atvérta stavoklT) vai péc svaigas
partikas ievietoSanas ierice ir normali, ka norade “OK” temperattras iestati$anas indikatora neparadas.
Ja uz ledusskapja nodalTjuma iztvaicétaja (parslogota ierice, augsta telpas temperattra, bieza durvju
atvérSana) veidojas normai neatbilstoSas ledus kristalu nogulsnes (ierices apakséja siena), parvietojiet
temperatiras iestati$anas ierici zemaka stavoklt, ITdz atkal tiek sasniegti kompresora izslégSanas
periodi.

Visaukstakas zonas aug$éjo robezu norada uzlimes apak$éja mala (bultas
galvina). Visaukstakajai zonai aug$éja plaukta jabat vienada ITment ar bultas
galvinu. Visaukstaka zona ir zem &7 ITmena.

Ta ka Sie plaukti ir iznemami, parliecinieties, vai tie vienmér ir viena ITment ar
uzlTmés noradrttajiem zonu ierobezojumiem, lai garantétu temperataru Saja
zona.

Katram partikas veidam ir sava ideala konservacijas temperattra un attiecigi —
noteikta vieta, kas jaievéro.

“0e

Novietojums Produkti

AugSéjie plaukti Termiski apstradati partikas produkti, deserti un visa partika drizai
lietoSanai

Visaukstaka zona Gala, majputnu gala, medTjumi un jélas zivis, maksimalais
saglaba$anas laiks: 1 ITdz 2 dienas. Svaigi augli, termiski apstradata
cikgala.

Auglu un darzenu atvilkine | Svaigi darzeni un augli

Durvju ieliktni Durvju kastés ir paredzéta vieta pudelém (apaks$eja dala), bet augstak
novietojami neliela tilpuma un paslaik izmantojami produkti ka jogurts,
svaigs kréjums utt.
Sviestu, svaigo sieru un olas jaievieto atbilstoSajos turétajos.
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PARTIKAS UZGLABASANA

idrumus

Lai samazinatu mitrumu un ITdz ar to sarmas veidoSanos, nekad neievietojiet ledusskapT 8k
$a Skidruma

nenoslégtos traukos. Apledojumam ir tendence koncentréties visaukstakajas iztvaikojo$a
dalas, tade| josu ierTcei ar laiku bis nepiecieS8ama bieZaka atkauseésana.

Nekad nelieciet ledusskapT siltu &dienu. Siltam edienam jalauj atdzist ITdz istabas temperatarai, un
tas ir jaizvieto ta, lai nodroSinatu pienacigu gaisa cirkulaciju ledusskapja nodaltjuma.

Raugiet, lai neviens priekSmets nav tie$a saskaré ar ierices aizmuguréjo sienu, jo izveidosies
sarma, un iepakojums pielsals pie tas. Neatveriet ledusskapja durvis biezi.

leteicams galu un tTras zivis valTgi ietTt un uzglabat uz stikla plaukta tiesi virs darzenu kastes, kur
gaiss ir vésaks, jo 8adi tiek nodrosinati vislabakie uzglabasanas apstakli.

Glabajiet auglu un darzenus bez iesainojuma auglu un darzenu konteineros.

Nelieciet ledusskapT slapjus darzenus.

Visu partikas produktu uzglabasanas laiks ir atkarigs no partikas sakotnéjas kvalitates un
nepartraukta dzesésanas cikla pirms uzglabasanas ledusskapT.

Nepielaujiet savstarpéjo kontaminaciju, neglabajiet galas produktus kopa ar augliem nu darzeniem.
Udens, kas siicas no galas, var bojat citus ledusskapT ievietotos produktus. lepakojiet galas
produktus un notirTt nopladuso Skidrumu no plauktiem.

Nenovietojiet €édienu gaisa kanala prieksa.

Patérejiet édienu iepakojumos pirms noradita deriguma termina beigam.

§
§

TIRISANA UN APKOPE

Pirms tiri8anas atvienojiet iekartu no elektrotikla.

Nemazgajiet ierici, lejot taja adeni

Gadajiet, lai adens neiekltu lampas korpusa un citos elektriskajos komponentos.
Ledusskapja nodaltjums periodiski jaiztira, izmantojot natrija bikarbonata un remdena tdens
Skidumu.

Notiriet piederumus atseviski ar ziepém un deni. Nemazgajiet tos trauku mazgajamaja mas
Neizmantojiet abrazivus produktus, tiriSanas Itdzek|us vai ziepes. Péc
mazgasdanas noskalojiet ar tiru Gdeni un rap1gi noslaukiet. Kad tiri$ana ir pabeigta,
atkartoti pievienojiet ierici elektrotiklam ar sausam rokam

Vismaz divas reizes gada iztiriet kondensatoru ar slotu. Tas palidzés ietaupTt
energijas izmaksas un palielinat produktivitati.

=
[

n

Atkausésana

Ledusskapja nodaltjuma atkauséSana darbibas laika notiek automatiski;
atkauséSanas tdens tiek savakts uz iztvaiko$anas paplates un

iztvaiko automatiski.

IztvaikoSanas paplate un atkauséSanas tdens noteces atvere

periodiski jatTra, izmantojot atkauséSanas noteces aizbazni,

lai noveérstu dens uzkrasanos ledusskapja apaksdala, un

nodroSinatu izplisanu.

Jus varat arT ieliet 1/2 glazi tdens, lai noteces atveré, lai iztTrTtu iekSpusi.

Apgaismojuma spuldzes maina

Nomainot ledusskapja nodaltjuma apgaismojumu;

apwN =

Atvienojiet ierTci no stravas padeves,

Izmantojot skravgriezi, atbrivojiet karbas vaka fiksatorus.
Nomainiet ar spuldzi, kas neparsniedz 15 vatus.
Uzlieciet vacinu. M s
Pagaidiet 5 mindtes, pirms atkartotas pievieno$anas elektrottklam, 2
un pagrieziet termostatu sakotnéja stavoklt.

LED apgaismojuma nomaina
Ja jusu ledusskapis ir aprikots ar LED apgaismojumu, sazinieties ar palidzibas dienestu, jo to nomaintt
var tikai pilnvarots personals.
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TRANSPORTESANA UN UZSTADISANAS
VIETAS MAINA

+ Ja nepiecie$ams, var saglabat originalos iepakojumus un putu polistirolu (PS).

+ TransportéSanas laika ierTce janostiprina ar platu siksnu vai stipru virvi. Transporté$anas laika
jaievero uz gofrétas kastes rakstitas instrukcijas.

+ lIztvaiko$anas paplate un atkausé$anas Gdens noteces atvere periodiski jatira ar atkauséSanas
noteces aizbazni, lai novérstu tdens uzkrasanos ledusskapja apaksdala un nodro$inatu izplaSanu.

Parvietojot ledusskapi, vienmér turiet to vertikali.

Durvju parvietoSana

+ Nav iespéjams mainTt ledusskapja durvju atvér§anas virzienu, ja pie durvju priek$€jas virsmas ir
piestiprinati ledusskapja durvju rokturi.

+ Iriespgjams mainTt durvju atvérSanas virzienu modeliem bez rokturiem.

+ Jaledusskapja durvju atvérSanas virzienu var mainit, sazinieties ar tuvako autorizétu servisu, lai to
mainTttu.

PIRMS SAZINASANAS AR SERVISU

Ja ledusskapis nedarbojas, ka vajadzétu, pirms sazinasanas ar elektriki vai peécpardo$anas servisu
izméginiet talak mingtos risinajumus.
Ka rikoties, ja ledusskapis nedarbojas:
Parbaudiet, vai:
+ ledusskapis ir pievienots elektroapgades tiklam un ir ieslégts,
- droSinatajs nav izdedzis un nav elektroapgades parravuma,
+ termostats ir iestatits pozicija « ¢ »,
+ kontaktiligzda darbojas. Lai to parbaudttu, pievienojiet ierici kontaktligzdai par kuru esat
parliecinats, ka ta darbojas.

Ka rikoties, ja ledusskapis darbojas slikti:
Parbaudiet, vai:
+ ledusskapis nav parak pilns,
+ durvis ir aizvértas I1dz galam,
+ kondensatora nav puteklu,
+ ierTces aizmuguré un sanos ir pietiekami daudz vietas gaisa cirkulacijai.

Ja ledusskapis darbojas parak skali
Normali trok$ni
+ Plaisasanas (ledus plaisaSanas) troksnis: (lericem bez sarmas veidoSanas)
« Automatiskas atkausé$anas laika. Kad ierTce tiek dzeséta vai uzsildita (ierfces materiala
izpleSanas del).
- TslaicTga krakskésana: Dzirdama, kad termostats ieslédz/izslédz kompresoru.-
Kompresora troksnis
+ Normals motora darbTbas troksnis: Sis troksnis nozimé, ka kompresors darbojas atbilstosi normai
» Kompresors neilgu laiku var radrtt lielaku troksni, kad tiek ieslégts pirmo reizi.
Burbulojoss troksnis un Slaksti:
- So troksni rada aukstumagenta pliisma sistémas caurulés.
Ja ledusskapis darbojas parak skali
+ Lai uzturétu iestatTto dzeséSanas ITmeni, laiku pa laikam var tikt aktivizéts kompresors. Troksni
no jusu ledusskapja $aja laika ir normali un rodas ta darbibas dél. Kad ir sasniegts vajadzigais
atdzeseé$anas ITmenis, trokSni automatiski samazinasies.
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Ja trok$ni saglabajas;

+ Ja ledusskapis ilgaku laiku netiks izmantots (pieméram, vasaras atvalinajumu laika), pagrieziet
termostatu pozicija “«”. Vai ierice ir novietota stabili? Vai kajas ir noregulétas?

+ Vai aiz ledusskapja neatrodas kads priekSmets?
- Vai plaukti un trauki plauktos vibré? Parvietojiet plauktus un/vai traukus

S8ada gadijuma.

+  Vai uz ledusskapja novietotie priekSmeti vibré?

Ja dzirdamas citas skanas, parbaudiet, vai:

* ierTce ir nolimenota,

* nekas nepieskaras ierices aizmugurei,

+ uzierices novietotie priekSmeti vibre.

Udens tecésanas troksnis: (lericém bez sarmas veido$anas) Parastie adens plasmas troksni, kad tas
tek uz iztvaikoSanas tvertni atkausé$anas laika. Sis troksnis ir dzirdams atkausé$anas laika.

Gaisa pusanas skana: Ja iericei ir ventilators saldétavas/dzeseéSanas/ apaksgja skapja nodalijumos.
+  So troksni var dzirdét normalas ledusskapja darbibas laika, jo to izraisa gaisa cirkulacija sistéma.

Ja ierice troksno:

DzeséSanas gaze, kas cirkulé ledusskapja kontara, var radTt nelielu troksni (burbulojoSu skanu), pat tad

kad kompresors nedarbojas. Tas ir normali. Ja §1s skanas ir citadas, parbaudiet vai:

* lerTce ir nolimenota,

* nekas nepieskaras ierices aizmugurei,

+  priek8meti iericé vai uz tas vibre.

Ja ledusskapja apakseja dala ir udens:

Parbaudiet, vai:

+ AtkauséSanas Udens iztecinaSanas atvere nav aizséréjusi (izmantojiet atkauséSanas noteces aiz-
bazni, lai iztTrTtu atveri).

Ja ledusskapis pietiekami nedzesée

+ Ledusskapis ir paredzéts darbam noteiktos vides temperatiras diapazonos atbilstosi klimata klasei,
kas noradrta uz informativas uzlimes. Nav ieteicams darbinat ledusskapi arpus noradttajiem tem-
peratiras ierobezojumiem.

leteikumi

« Jalierice ir izslégta vai atvienota, pagaidiet vismaz 5 minadtes pirms ierices pievieno$anas elektro-
ttklam vai atkartotas iedarbinasanas, lai nesabojatu kompresoru.

+ Jaledusskapis ilgaku laiku netiks izmantots (pieméram, vasaras atvalinajumu laika), izslédziet to.
IztTriet ledusskapi atbilstoSi sadalai par tTriSanu un atstajiet durvis vala, lai novérstu mitrumu un
nepatikamu aromatu.

+ Ja péc visu ieprieks minéto noradijumu izpildes probléema joprojam pastav, lidzu, sazinieties ar
tuvako autorizéto servisa centru.

+ JOsu iegadata ierTce ir paredzéta lietoSanai majsaimnieciba. Ta nav paredzéta komercialai vai sa-
biedriskai lietoSanai. Ja patérétajs izmanto ierici tada veida, kas neatbilst STm instrukcijam, razotajs
un tirgotajs nav atbildTgi par remontu vai traucéjumu novérSanu garantijas perioda.
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IERICES DALAS UN NODALIJUMI

S1 prezentacija ir paredzéta tikai informacijai par ierices dalam.
Dalas var atSkirties atkariba no ierices modela.

1. Ledusskapja plaukts 5. Durvju plaukts

2. Auglu un darzenu atvilktnes parsegs 6. Olu turetajs

3. Auglu un darzenu atvilkine 7. Ledusskapja apgaismojums un termostats
4. Limeno$anas kajinas
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WSKAZOWKI DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

Nalezy przeczytac i przestrzegac

Przed przystgpieniem do uzytkowania
urzgdzenia nalezy zapoznac sie
instrukcjami bezpieczenstwa.
Przechowywa¢ w podrecznym miejscu
w celu skorzystania w przysztoSci.

W instrukcji oraz na samym urzadzeniu
znajdujg sie wazne ostrzezenia
dotyczgce bezpieczenstwa, ktore
nalezy zawsze uwzgledniaé.

Producent urzgdzenia nie ponosi
odpowiedzialnosci za jakiekolwiek
szkody wynikfe z nieprzestrzegania
niniejszych instrukcji bezpieczerstwa,
nieprawidtowego uzytkowania
urzgdzenia lub niewtasciwego
ustawienia elementoéw sterujgcych.

/\ Miodsze dzieci (0-3 lat) nie powinny
przebywaé w poblizu urzgdzenia. Dzieci
(3-8 lat) nie powinny przebywaé w

poblizu urzadzenia bez statego nadzoru.

Dzieci w wieku 8 lat i starsze, osoby

0 ograniczonej sprawnosci fizycznej,
sensorycznej lub umystowej oraz osoby
bez odpowiedniego doswiadczenia i
wiedzy, mogg korzysta¢ z urzgdzenia
wytacznie pod nadzorem lub po
otrzymaniu odpowiednich instrukcji
dotyczacych bezpiecznego uzytkowania
urzadzenia oraz pod warunkiem, ze
rozumiejg zagrozenia zwigzane z
obstuga urzgdzenia. Nie pozwalaé,

by dzieci bawity urzgdzeniem. Dzieci
nie moga czysci¢ ani konserwowac
urzgdzenia bez nadzoru.

Dzieci w wieku od 3 do 8 lat moga
umieszczac produkty w urzgdzeniach
chtodniczych oraz je z nich wyjmowac.

DOZWOLONE UZYTKOWANIE

/" OSTRZEZENIE: To urzadzenie nie
jest przeznaczone do uzytkowania

z wykorzystaniem zewnegtrznego
programatora czasowego, takiego

jak minutnik, lub odrebnego systemu
zdalnego sterowania.

/\ To urzadzenie jest przeznaczone do
uzytku w gospodarstwach domowych
oraz do podobnych zastosowarn

takich jak: kuchnie dla pracownikéw w
sklepach, biurach i innych Srodowiskach
roboczych; gospodarstwa rolne;
wykorzystanie przez klientdbw w
hotelach, motelach oraz innych
obiektach mieszkalnych.

A Urzagdzenie nie jest przeznaczone do
zastosowarn przemystowych. Urzgdzenia
nie nalezy uzywac¢ w miejscach
niezadaszonych.

/\ Zarowka stosowana w urzgdzeniu
jest przeznaczona do urzgdzen
domowych i nie jest odpowiednia do
0g6lnego os$wietlenia pomieszczen w
gospodarstwie domowym (dyrektywa
WE 244/2009).

AN Urzadzenie zostato zaprojektowane
do pracy w miejscach o temperaturze
zgodnej z podanymi ponizej zakresami,
zaleznie od klasy klimatycznej podane;
na tabliczce znamionowej. Urzgdzenie
moze nie dziata¢ prawidtowo, jezeli
zostanie pozostawione na dtugi czas

w temperaturze wykraczajgcej poza
podany zakres.

Temperatura otoczenia w zaleznosci od
klasy klimatycznej:

SN:  0Od10do32°C

ST Od 16 do 38 °C;

N: Od 16 do 32 °C

T: Od 16 do 43 °C

To urzgdzenie nie zawiera
chlorofluoroweglowodoréow
(CFC). W uktadzie chtodniczym
wykorzystywany jest R600a (HC).
Urzgdzenia zawierajace izobutan
(R600a): izobutan jest gazem
naturalnym i nieszkodliwym

dla Srodowiska, ale jest
tatwopalny. Dlatego nalezy
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uwazac, aby przewody rurowe
obwodu chtodzenia nie ulegty
uszkodzeniu, zwtaszcza podczas
oprozniania obwodu chtodzenia.

/N OSTRZEZENIE: Nie uszkodzi¢
przewoddw obwodu chtodniczego
urzadzenia.

/N OSTRZEZENIE: Nie zatykac
otwordw wentylacyjnych znajdujacych
sie wewnatrz urzadzenia lub w jego
obudowie.

/\\ OSTRZEZENIE: W celu
przyspieszenia procesu odszraniania
nie stosowac¢ srodkéw mechanicznych,
elektrycznych lub chemicznych, innych
niz zalecane przez producenta.

/\ OSTRZEZENIE: Nie uzywa¢ ani nie
umieszcza¢ urzadzen elektrycznych w
komorach urzgdzenia, jezeli nie zostaty
one wyraznie dopuszczone do tego celu
przez producenta.

/\ OSTRZEZENIE: Kostkarki do lodu
i/lub dozowniki wody, kt6re nie sg
podtgczone bezposrednio do instalacii
wodnej, napetnia¢ wytgcznie woda pitng.
/\ OSTRZEZENIE: Kostkarki do

lodu i/lub dystrybutory wody powinny
by¢ podtgczone wytgcznie do
doprowadzenia wody pitnej, o cidnieniu
0d 0,17 do 0,81 MPa (od 1,7 do 8,1
bar).

Aw poblizu urzgdzenia nie
przechowywaé materiatdw
wybuchowych takich jak puszki
aerozolowe i nie sktadowa¢ ani nie
uzywac benzyny lub innych materiatéw
tatwopalnych.

AN Ptyn (nietoksyczny) znajdujacy

sie we wktadach chtodzgcych (w
niektorych modelach) nie nadaje sie
do picia. Nie spozywac kostek lodu ani
lizakéw lodowych zaraz po wyjeciu z
zamrazarki, gdyz moze to spowodowac
odmrozenia.

/W przypadku produktow, w ktorych

filtr znajduje sie wewnatrz pokrywy
wentylatora, musi on by¢ zawsze
na swoim miejscu podczas pracy
chtodziarki.

/\ Nie przechowywaé szklanych
pojemnikdw z ptynami w komorze
zamrazarki, poniewaz mogg peknac.
Nie zastania¢ wentylatora (jesli jest w
wyposazeniu) produktami spozywczymi.
Po wiozeniu zywnosci sprawdzic,

czy drzwiczki komér zamykajg sie
prawidtowo, zwtaszcza drzwiczki
zamrazarki.

A Uszkodzong uszczelke nalezy jak
najszybciej wymienic.

/\\ Komora chiodziarki powinna by¢
uzywana wytgcznie do przechowywania
$wiezych produktéw zywnosciowych,
natomiast komora zamrazarki wytgcznie
do przechowywania mrozonek,
zamrazania $wiezych produktéw oraz
przygotowywania kostek lodu.

/\ Unikaé przechowywania
nieopakowanej zywnosci w
bezposrednim kontakcie z
powierzchniami wewnetrznymi komor
chtodziarki lub zamrazarki.
Urzadzenie moze by¢ wyposazone w
specjalne komory (komora na Swiezg
zywno$¢, komora ,Zero Degree” itd.).
Jesli w broszurze danego produktu
nie okreslono inaczej, mozna je wyjac,
zachowujgc rownowazne poziomy
wydajnosci.

C-pentan jest stosowany jako

czynnik napeczniajgcy w piance

izolacyjnej i jest gazem palnym.
Najbardziej odpowiednie komory
urzadzenia, w ktorych majg by¢
przechowywane okreslone rodzaje
zywnosci, z uwzglednieniem r6znego
rozktadu temperatury w r6znych
komorach urzgdzenia, sg nastepujace:
1) Gorny obszar drzwi komory lodowki
& - strefa temperatury: Przechowywaé
owoce tropikalne, puszki, napoje, jaja,
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sosy, marynaty, masto, dzem

2) Srodkowy obszar komory lodowki

- strefa chtodna: Przechowywac ser,

mleko, produkty mleczne, dania gotowe

do spozycia, jogurt

3) Dolny obszar komory loddwki - strefa

najchtodniejsza: Przechowywac wedliny,

desery, migso i ryby, sernik, Swiezy
makaron, kwasng $mietane, pesto/
salse, domowe jedzenie, mase do
ciasta, budyri i ser Smietankowy

4) Szuflada na owoce i warzywa & na

dole komory lodéwki: Przechowywaé

warzywa i owoce (z wyjatkiem owocdw
tropikalnych)

5) Komora chtodziarki: Migso i

ryby przechowywac wytgcznie w

najzimniejszej szufladzie

Aby unikng¢ zanieczyszczenia

zywnosci, nalezy przestrzegac

nastepujgcych zasad:

- Otwieranie drzwi na diugi czas
moze spowodowac znaczny wzrost
temperatury w komorach urzgdzenia.

- Regularnie czys$ci¢ powierzchnie,
ktére mogg wejs¢ w kontakt z
zywnoscig i dostepnymi systemami
odwadniajgcymi.

- Czysci¢ zbiorniki wody, jesli nie byty
uzywane przez 48 godzin; przeptukaé¢
system wodny podtgczony do zrddta
wody, jesli woda nie byfa pobierana
przez 5 dni.

- Surowe migso i ryby przechowywac w
odpowiednich pojemnikach w lodéwce,
tak aby nie miaty kontaktu z innymi
produktami spozywczymi i aby nie
kapato z nich na te produkty.

- Dwugwiazdkowe komory mrozonej
zywnosci sg odpowiednie do
przechowywania wstepnie zamrozone;j
zywnosci, przechowywania lub robienia
lodow i kostek lodu.

- Nie zamraza¢ $wiezej zywnosci
w komorach jedno, dwu- lub
trzygwiazdkowych.

PL -

- Jesli urzadzenie chtodnicze pozostanie
puste przez dtuzszy czas, nalezy
je wytgczyé, rozmrozi¢, wyczyscic,
osuszy¢, a takze zostawi¢ otwarte
drzwi, aby zapobiec rozwojowi plesni
wewnatrz urzgdzenia.

INSTALACJA

/N Urzadzenie musi by¢
przytrzymywane oraz montowane
przez co najmniej dwie osoby — ryzyko
obrazen. Podczas wypakowywania i
instalacji stosowac rekawice ochronne -
ryzyko skaleczenia.

AN Instalacje, w tym instalacje

wodne (jezeli dotyczy), podtaczenia
elektryczne i wszelkie naprawy
powinny by¢ przeprowadzane przez
wykwalifikowanego technika. Nie
naprawia¢ ani nie wymienia¢ zadnej
czesci urzgdzenia, jesli nie jest to
wyraznie dozwolone w instrukcji
obstugi. Nie nalezy pozwalac¢ dzieciom
zblizac sie do miejsca instalacji. Po
rozpakowaniu urzadzenia nalezy
sprawdzi¢, czy nie zostato uszkodzone
podczas transportu. W przypadku
problemoéw nalezy sie skontaktowaé z
najblizszym serwisem technicznym. Po
zakonczeniu instalacji, niepotrzebne
elementy opakowania (plastik,
elementy ze styropianu, itd.) nalezy
przechowywac poza zasiggiem dzieci -
ryzyko uduszenia. Przed przystgpieniem
do jakichkolwiek czynnosci
montazowych urzadzenie nalezy
odtgczy¢ od zasilania elektrycznego.
Wystepuje ryzyko porazenia prgdem.
Podczas instalacji upewnic sie, ze
urzadzenie nie moze uszkodzi¢
przewodu zasilajgcego.

Wystepuje ryzyko porazenia prgdem.
Urzadzenie mozna uruchomic¢ dopiero
po zakorczeniu instalacii.

/N Zachowaé ostroznosc¢, aby nie
uszkodzi¢ podtogi (np. parkietu)
podczas przemieszczania urzadzenia.
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Urzadzenie nalezy zainstalowac na
podtozu o odpowiedniej wytrzymatosci i
w miejscu odpowiednim do jego masy,
rozmiar6w i przeznaczenia. Upewnic¢
sie, ze urzadzenie nie znajduje sie w
poblizu Zrédet ciepta i stoi stabilnie

na podfodze, na wszystkich czterech
ndzkach, ustawiajgc je odpowiednio i
sprawdzi¢ za pomocg poziomnicy, czy
jest doktadnie wypoziomowane.

Przed wigczeniem urzgdzenia nalezy
odczeka¢ co najmniej dwie godziny, aby

obwod chtodzenia byt w petni efektywny.

Wszystkie wymiary oraz odlegtosci,
ktore nalezy zachowac podczas
instalacji urzadzenia, zostaty podane w
instrukcji montazu.

/\ OSTRZEZENIE: Ustawiajac
urzgdzenie, upewnic sie, ze przewdd
zasilania nie jest zablokowany lub
uszkodzony.

/N OSTRZEZENIE: Aby uniknaé ryzyka
zwigzanego z brakiem stabilnosci,
pozycjonowanie lub mocowanie
urzadzenia nalezy przeprowadzi¢
zgodnie z instrukcjami producenta.
Nie wolno umieszcza¢ chtodziarki w
taki sposéb, aby przewdd metalowy
kuchenki gazowej, rury kanalizacyjne
lub przewody elekiryczne stykaty sie z
tylng Sciankg chtodziarki (skraplaczem).
/\ Aby zapewni¢ odpowiednig
wentylacje, nalezy pozostawic¢

troche miejsca nad i po obu stronach
urzgdzenia. Odlegto$¢ pomiedzy

tylng $ciankg urzadzenia a $ciang

za urzgdzeniem powinna wynosic¢ co
najmniej 50 mm, aby unikng¢ kontaktu
z gorgcg powierzchnig. Zmniejszenie
tej odlegtosci spowoduje zwigkszenie
zuzycia energii przez produkt.

Przed podtgczeniem urzgdzenia

do zrodfa zasilania nalezy odtgczy¢
przewdd zasilajgcy od potgczenia
skraplacza.

ZASADY BEZPIECZNEGO
PODLACZENIA ELEKTRYCZNEGO
/N Musi istnieé¢ mozliwosé odfgczenia
urzadzenia od Zrdta zasilania przez
wyjecie wtyczki (jesli wtyczka jest
dostepna) lub za pomocg dostepnego
przetgcznika wielobiegunowego,
zainstalowanego w przewodzie

do gniazda zasilania zgodnie z
obowigzujgcymi normami krajowymi;
urzadzenie musi takze posiada¢
uziemienie zgodne z obowigzujacymi
normami krajowymi dotyczacymi sprzetu
elektrycznego.

/\ Nie stosowaé przedtuzaczy,
rozdzielaczy ani adapteréw. Po
zakonczeniu instalacji uzytkownik nie
powinien mie¢ dostepu do podzespotow
elektrycznych urzgdzenia. Nie korzystaé
z urzgdzenia, bedgc mokrym lub na
boso.

Nie uruchamia¢ urzadzenia, jezeli kabel
zasilajgcy lub wtyczka sg uszkodzone,
jesli urzadzenie nie dziata prawidtowo
lub jesli zostato ono uszkodzone badz
upuszczone.

A\ Jesli przewod zasilajacy jest
uszkodzony, jego wymiane na
identyczny nalezy ze wzgledow
bezpieczenstwa zleci¢ przedstawicielowi
producenta, serwisowi technicznemu
lub innej wykwalifikowanej osobie w
celu uniknigcia potencjalnego ryzyka —
ryzyko porazenia pragdem.

/\ OSTRZEZENIE: Nie umieszczaé
gniazdek ruchomych o kilku wejsciach
lub przeno$nych zrddet energii z tytu
urzgdzenia.

CZYSZCZENIE | KONSERWACJA

/N OSTRZEZENIE: Sprawdzié,

czy urzadzenie zostato wytaczone

i odtgczone od zrodta zasilania

przed przystgpieniem do czynnosci
konserwacyjnych; nie nalezy w zadnym

PL-106



przypadku stosowac urzagdzen parowych
w celu czyszczenia — ryzyko porazenia
pradem.

/\ Do czyszczenia czescei z tworzyw
sztucznych, drzwiczek wewnetrznych
oraz wkfadek lub uszczelek nie
uzywac ostrych lub szorstkich $rodkow
czyszczgcych, takich jak spryskiwacze
do szyb, Srodki czyszczgce do
szorowania, ptyny fatwopalne,

woski czyszczace, skoncentrowane
detergenty, wybielacze lub $rodki
Czyszczgce zawierajgce substancje
ropopochodne. Nie uzywac papierowych
recznikow, ggbek lub innych ostrych
narzedzi do czyszczenia.

UTYLIZACJA OPAKOWANIA

Materiat, z ktérego zrobione jest opakowanie, w 100%
nadaje sie do recyklingu i jest oznaczony symbolem
9, A

.

Nalezy w odpowiedzialny sposob pozbywaé sig czgsci
opakowania, przestrzegajac miejscowych przepiséw
dotyczacych utylizacji odpadow.

UTYLIZACJA URZADZEN AGD

Urzadzenie zostato wykonane z materiatdw nadajacych
sie do recyklingu.

Urzadzenie nalezy utylizowa¢ zgodnie z miejscowymi
przepisami dotyczacymi gospodarki odpadami.

Aby uzyska¢ wigcej informaciji na temat utylizacji,
odzyskiwania oraz recyklingu urzagdzen AGD nalezy
skontaktowa¢ sig z lokalnym urzedem, punktem skupu
ztomu lub sklepem, w ktérym zakupiono urzadzenie.
To urzgdzenie zostato oznaczone jako zgodne z
dyrektywg Parlamentu Europejskiego i Rady 2012/19/
UE w sprawie zuzytego sprzetu elektrycznego i
elektronicznego (WEEE).

Wiasciwa utylizacja urzadzenia pomoze zapobiec
ewentualnym negatywnym skutkom dla $rodowiska
oraz zdrowia ludzkiego.

Symbol == Na urzadzeniu lub w dokumentacji do niego
dotgczonej oznacza, ze urzadzenia nie wolno traktowac
jak zwyktego odpadu domowego. Nalezy odda¢ je

do punktu zajmujgcego si¢ utylizacjg i recyklingiem
urzadzen elektrycznych i elektronicznych.

WSKAZOWKI DOTYCZACE
OSZCZEDZANIA ENERGII

To guarantee adequate ventilation follow installation
instructions.

Insufficient ventilation at the back of the product
increases energy consumption and decreases cooling
efficiency.Aby zapewni¢ odpowiednig wentylacje,
postepowac zgodnie z instrukcjg instalacii.
Niedostateczna wentylacja z tytu produktu zwigksza
zuzycie energii i zmniejsza efektywno$¢ chiodzenia.
Czeste otwieranie drzwiczek urzgdzenia moze
spowodowac zwiekszone zuzycie energii.

Na temperature wewnatrz urzadzenia oraz na zuzycie
energii moze wpltywa¢ temperatura otoczenia, jak
réwniez miejsce, w ktérym urzadzenie jest ustawione.
Podczas ustawiania temperatury nalezy uwzglednic te
czynniki. Ograniczy¢ otwieranie drzwiczek do minimum.
Rozmrazane potrawy umieszczaé w chtodziarce.
Zamrozone produkty dzieki swojej niskiej temperaturze
bedg chtodzi¢ potrawy w chiodziarce.

Potrawy i napoje nalezy pozostawi¢ do ostygniecia
przed umieszczeniem ich w urzadzeniu.
Rozmieszczenie pdtek w chtodziarce nie ma wptywu
na efektywno$é wykorzystania energii. Zywno$é
powinna by¢ umieszczona na pétkach w taki sposob,
aby zapewni¢ odpowiednig cyrkulacje powietrza:
potrawy nie powinny dotyka¢ sie nawzajem, nalezy
réwniez pozostawic¢ troche miejsca miedzy produktami
spozywczymi a tylng $cianka.

Mozna zwigkszy¢ pojemno$¢ przechowywania
zamrozonej Zywnosci, usuwajgc kosze i, jezeli jest na
wyposazeniu, potke Stop Frost.

Nie nalezy niepokoi¢ sie dzwigkami wydawanymi przez
sprezarke, poniewaz sg to normalne odgtosy pracy.Do
not worry about noises coming from the compressor
which are normal operation noises.
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PIERWSZE UZYCIE

Po instalacji pozostawi¢ urzadzenie w bezruchu na co najmniej dwie godziny przed podtgczeniem
go do sieci. Podtgczy¢ urzadzenie do sieci i przekrecic¢ pokretto termostatu, aby wigczy¢ urzadzenie.
Po wigczeniu urzgdzenia nalezy zaczeka¢ 4-6 godzin, az zostanie osiggnieta prawidtowa
temperatura przechowywania normalnie wypetnionego urzadzenia.

Podczas pierwszego uzycia lodéwki moze pojawi¢ sie charakterystyczny zapach. Jest to normalne,
a zapach zniknie, gdy chtodziarka zaczynie chtodzic.

INFORMACJE O UZYTKOWANIU

Ustawienie termostatu

Spizarki (chtodziarki) nie posiadajg komory zamrazarki, ale mogg schtodzi¢ zywno$¢ do temperatury
ponizej 5°C.

Termostat automatycznie reguluje temperature wewnetrzng
komory chtodziarki.

Poprzez obrocenie pokretta z pozycji 1. do 5. mozna uzyska¢
nizsze temperatury.

Pozycja « * » pokazuje, ze termostat jest zamkniety, a
chtodzenie nie odbywa sie.

W przypadku krotkotrwatego przechowywania zywnosci w komorze zamrazarki/chtodziarki pokretto
mozna ustawi¢ pomiedzy pozycjg minimalng a $rednig (1-3)

W przypadku dtugotrwatego przechowywania zywnosci pokretto mozna ustawi¢ w pozycji Sredniej (3-4)

Ostrzezenia dotyczace ustawienia temperatury

Spizarki (chtodziarki) nie posiadajg komory zamrazarki, ale mogg schtodzi¢ zywnos¢ do temperatury
4-6°C.

temperatura otoczenia, temperatura przechowywanej $wiezej zywnosci i czestotliwos¢ otwierania
drzwi ma wptyw na temperature wewnatrz chtodziarki. W razie potrzeby zmieni¢ ustawienie
temperatury

Ze wzgledu na wydajnosc¢ chtodziarki nie zaleca sie jej obstugi w Srodowisku o temperaturze nizszej
niz 10°C.

Ustawiajgc termostat, nalezy wzig¢ pod uwage czestotliwos¢ otwierania i zamykania drzwi
urzgdzenia, ilo$¢ zywnosci przechowywanej w chtodziarce oraz srodowisko, w ktérym umieszczona
jest chtodziarka.

Po pierwszym wigczeniu urzgdzenia nalezy umozliwi¢ mu prace przez 24 godziny, aby objaé
temperaturg robocza duzg ilo$¢ zywnosci znajdujacej sie wewnatrz urzadzenia. W tym czasie nie
otwiera¢ drzwi i nie przechowywac¢ duzej iloSci zywnosci wewnatrz.

Podczas przerwy w zasilaniu odtgczy¢ urzadzenie, aby zapobiec uszkodzeniu sprezarki. Po uptywie
5-10 minut od przywrécenia zasilania podtgczy¢ urzgdzenie. Pomoze to zapobiec uszkodzeniu
komponentéw urzadzenia.

Urzadzenie jest przeznaczone do pracy w zakresie temperatur otoczenia podanych w
obowigzujgcych normach, zgodnie z klasg klimatyczng okreslong na etykiecie informacyjnej. Nie
zaleca si¢ obstugi lodéwki w srodowisku, ktérego temperatura wykracza poza okreslone zakresy.
Zmniejszy to wydajnos¢ chtodniczg urzadzenia.

To urzadzenie jest przeznaczone do uzytku w temperaturze | Climatic Class Amb. T. (°C)

otoczenia mieszczacej sie w zakresie 10°C - 43°C. SN: From 10 to 32 °C
ST: From 16 to 38 °C;
N: From 16 to 32 °C
T: From 16 to 43 °C

PL-108



Umieszczanie Zzywnos$ci w najzimniejszym miejscu chlodziarki
Produkty zywnosciowe bedg lepiej przechowywane, kiedy umiesci sie je w najbardziej
odpowiednim miejscu chtodzenia. Najzimniejszy obszar znajduje sie tuz nad
pojemnikiem na owoce i warzywa.

Dopilnowa¢, aby pétka znajdowata sie na poziomie symbolu pokazanego na ilustracji,
by w tym obszarze rzeczywiscie byta niska temperatura.

Kontrolka temperatury (w niektérych modelach)

Lodowke wyposazyliSmy w kontrolke temperatury umieszczong w najzimniejszym miejscu,
co bedzie pomocne w lepszym nastawianiu urzgdzenia.

Mozna tatwo sprawdzi¢, czy temperatura najzimniejszego obszaru jest odpowiednia: symbol
,OK” kontrolki oznacza, ze termostat jest ustawiony prawidtowo i temperatura wewnetrzna
jest prawidtowa.

Wskazanie ,,OK” pojawia sie na czarno, stad trudno bedzie je dostrzec, jesli kontrolka
temperatury jest zle podswietlona. Do sprawnego odczytu tego wskazanie potrzebne jest dobre
oswietlenie.

Brak symbolu ,OK” oznacza, ze temperatura jest zbyt wysoka: wéwczas trzeba zmodyfikowaé
ustawienia termostatu i odczeka¢ 12 godzin, a nastepnie ponownie wzrokowo sprawdzi¢ temperature.

UWAGA: Po wielokrotnym otwieraniu (lub pozostawieniu na dtuzszy czas otwartych) drzwi albo po
witozeniu nowej porcji zywnosci, wskazanie ,OK” nie pojawia si¢ na kontrolce ustawienia temperatury,
co jest zjawiskiem normalnym. W przypadku nagromadzenia sie nietypowych krysztatkéw lodu (dolna
Sciana urzadzenia) na parowniku komory chtodziarki (przecigzone urzadzenie, wysoka temperatura w
pomieszczeniu, czeste otwieranie drzwi), nastawié nizszg temperature, az do ponownego uzyskania
okres6w wytgczania sprezarki.

Goérng granice najzimniejszego obszaru wskazuje dolna strona naklejki (grot strzatki). Gérna pétka
najzimniejszego obszaru musi znajdowac sie na tym samym poziomie, co grot
strzatki. Najzimniejszy obszar znajduje sie ponizej tego poziomu.

Poftki te sg ruchome, dlatego nalezy upewnic sig, czy sg one zawsze na tym
samym poziomie, co granice stref opisanych na naklejkach. Zagwarantuje to
utrzymanie odpowiedniej temperatury w danym obszarze.

Kazdy rodzaj zywnosci ma optymalng temperature przechowywania, a co za
tym idzie, okreslone miejsce przechowywania.

Miejsce Produkty

Gorne potki Gotowane potrawy, desery i wszystkie produkty zywnosciowe, ktore majg
by¢ spozyte dos¢ szybko

Najzimniejszy obszar Migso, drob, surowe ryby. Maksymalny czas przechowywania: 1 do 2 dni.
Swieze owoce, gotowane migso wieprzowe.

Pojemnik na owoce i Swieze warzywa i owoce.

warzywa

Pétki na drzwiach W dolnych czesciach pétek na drzwiach powinny by¢é umieszczane
butelki, a w gérnych partiach produkty o nieduzej wielko$ci oraz obecnie
wykorzystywane, takie jak jogurt, $wieza Smietana, itp.
Masto, ser z masy gotowanej i jaja powinny by umieszczane w
odpowiednich pojemnikach.
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PRZECHOWYWANIE ARTYKULOW SPOZYWCZYCH

W chtodziarce nie wolno umieszczac ptynéw w otwartych pojemnikach. Pozwoli to zmniejszy¢ wilgotnos¢
i uniknag¢ tworzenia sig szronu. Szron gromadzi sie w najzimniejszych cze$ciach parujacej cieczy i z
czasem urzgdzenie bedzie wymagato czgstszego rozmrazania.

Nigdy nie wktada¢ do chtodziarki cieptych produktow. Ciepte jedzenie nalezy pozostawi¢ do ostygniecia
do temperatury pokojowej, a nastepnie ustawi¢ w taki sposéb, aby zapewni¢ odpowiednig cyrkulacje
powietrza w komorze chtodziarki.

Upewnic¢ sie, ze zadne produkty nie stykajg sie bezposrednio z tylng $ciankg urzadzenia, poniewaz
bedzie powstawat szron, do ktérego opakowanie bedzie przywiera¢. Nie otwiera¢ drzwi chtodziarki zbyt
czesto.

Zalecamy, aby mieso i czyste ryby byty luzno zawinigte i przechowywane na szklanej pétce, tuz

nad pojemnikiem na warzywa, gdzie powietrze jest chtodniejsze. Zapewnia to najlepsze warunki
przechowywania.

Pojedyncze owoce i warzywa przechowywa¢ w zamknietych pojemnikach na owoce i warzywa.

Nie wktada¢ wilgotnych warzyw do chtodziarki.

Czas przechowywania wszystkich produktow spozywczych zalezy od poczatkowej jakosci zywnosci i
nieprzerwanego cyklu chtodzenia przed przechowywaniem w chtodziarce.

Aby unikng¢ zanieczyszczenia krzyzowego, nie przechowaé¢ produktow miesnych z owocami i warzywami.
Woda wyciekajaca z migsa moze zanieczyscié inne produkty znajdujace sie w chtodziarce. Nalezy
przechowywa¢ produkty miesne w opakowaniach oraz czysci¢ wszelkie wycieki na potkach.

Nie zastania¢ kanatu przeptywu powietrza artykutami spozywczymi.

Zywnos¢ pakowang nalezy spozy¢ przed zalecanym terminem waznosci.

CZYSZCZENIE | KONSERWACJA

Przed czyszczeniem odtaczy¢ urzadzenie od zasilania.
Nie czys$ci¢ urzadzenia, polewajac je woda

Upewni¢ sie, ze woda nie dostata sie do obudowy lampy i innych elementéw elektrycznych.
Komora chtodziarki powinna by¢ okresowo czyszczona roztworem sody oczyszczanej i letnig woda.
Akcesoria nalezy czysci¢ oddzielnie mydtem i woda. Nie czy$ci¢ ich w zmywarce.

Nie uzywac¢ $ciernych srodkéw do czyszczenia, detergentéw ani mydta. Po przemyciu
sptukaé czystg wodg i doktadnie wytrze¢ do sucha. Po zakoriczeniu czyszczenia i
wytarciu do sucha podtgczy¢ ponownie wtyczke do zasilania sieciowego

Skraplacz czysci¢ szczotkg co najmniej dwa razy w roku. Pomoze to zmniejszy¢ koszty
energii i zwiekszy¢ wydajnosc.

Rozmrazanie

Rozmrazanie komory chfodziarki nastepuje automatycznie podczas pracy;
woda powstata podczas rozmrazania zbiera si¢ na tacy ociekowe;j

i samoistnie odparowuje.

Taca ociekowa i otwor odptywowy wody powstatej podczas

rozmrazania powinny by¢ czyszczone okresowo za pomoca korka
spustowego. Zapobiega to gromadzeniu sie wody na dnie lodowki

i pozwoli jej wyptywac.

Mozna réwniez wlaé 1/2 szklanki wody do otworu odptywowego,

aby oczysci¢ go wewnatrz.

Wymiana zaréwki

Podczas wymiany o$wietlenia komory chtodziarki;

Odtaczyé urzadzenie od zasilania,

Zdja¢ pokrywe pudetka z kleszczy za pomocg $rubokreta.
Wymieni¢ na zaréwke o maksymalnej mocy 15 W.
Zamontowa¢ pokrywe. M“ 1
Przed ponownym podtgczeniem odczekac 5 minut i ustawi¢ termostat =

na pierwotnej pozycji.

Wymiana oswietlenia diodami LED

Jesli chtodziarka jest wyposazona w oswietlenie diodami LED, nalezy skontaktowac sie z dziatem pomocy
technicznej, gdyz ta czynno$¢ moze by¢ przeprowadzona tylko przez autoryzowany personel.

RN
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TRANSPORT | ZMIANA MIEJSCA USTAWIENIA

Oryginalne opakowania i styropian (PS) mozna zachowac w razie potrzeby.

Podczas transportu urzgdzenie nalezy zabezpieczy¢ szerokg tasmg lub mocng ling. Podczas
transportu nalezy przestrzegac instrukcji wypisanych na pudle tekturowym.

Przed transportem lub zmiang miejsca instalacji wszystkie czesci ruchome (tj. potki, pojemnik na
owoce i warzywa) nalezy wyja¢ lub przymocowa¢ tasmami, aby zapobiec ich uszkodzeniu.

Chtodziarka musi byc¢ przenoszona w pozycji pionowey.

Zmiana kierunku otwierania drzwi

+Nie ma mozliwo$ci zmiany kierunku otwierania drzwi chtodziarki, jesli uchwyty drzwi chtodziarki sg
zamontowane na przedniej powierzchni drzwi.

+ Zmiana kierunku otwierania drzwi jest mozliwa w modelach bez uchwytow.

+ Jesli konieczna jest zmiana kierunku otwierania drzwi, nalezy skontaktowac sie z najblizszym
Autoryzowanym Serwisem w celu przeprowadzenia takiej czynnosci.

PRZED WEZWANIEM SERWISU

Jesli chtodziarka nie dziata zgodnie z oczekiwaniami, przed wezwaniem elektryka lub serwisu
technicznego sprawdzi¢ nizej wymienione rozwigzania problemow.

Co zrobié, jesli chtodziarka nie dziata:
Sprawdzm czy:
Lodowka jest podtgczona i wigczona,
» Bezpiecznik nie jest przepalony i nie ma przerwy w zasilaniu,
+ Termostat jest ustawiony w pozycji « * »,
» Gniazdko nie dziata. Aby sprawdzi¢, czy gniazdko dziata, nalezy podtaczy¢ do niego dziatajgce
urzadzenie.

Co zrobié, jesli chtodziarka nie dziata prawidtowo:
Sprawdzié, czy:
» Urzadzenie nie zostato przecigzone,
+ Drzwi sg catkowicie zamkniete,
» Na skraplaczu nie ma zabrudzen,
+ Jest wystarczajgco duzo miejsca na cyrkulacje powietrza z tytu i z boku urzgdzenia.

Jesli chtodziarka pracuje zbyt glo$no
Normalne odgtosy
+ Odgtos pekania (pekanie lodu): (W przypadku urzadzen z no frost/frost free)
+ Wystepuje podczas automatycznego odszraniania. Gdy urzgdzenie jest zimne lub ciepte (odgtos
wywotany rozszerzaniem sie materiatu, z ktérego jest wykonane urzadzenie).
« Krétkie trzasniecie: Wystepuije, kiedy termostat wigcza/wytgcza sprezarke.-
Odgtos sprezarki
- Normalny odgtos pracy silnika: Odgtos ten oznacza, ze sprezarka pracuje normalnie
« Przez krotki czas sprezarka moze powodowaé wiecej hatasu, kiedy jest uruchamiana po raz
pierwszy.
Odgtos bulgotania lub pluskania:
» Ten odgtos jest wywotywany przeptywem czynnika chtodniczego w przewodach uktadu chtodziarko-
zamrazarki.
Jesli chtodziarka pracuje zbyt glo$no
+ Aby utrzymac¢ ustawiony poziom chfodzenia, sprezarka moze wigczac sie co jaki$ czas. Hatas
dochodzacy z niej w tym czasie jest normalnym zachowaniem i wynika z jej dziatania. Gdy
odpowiedni poziom chtodzenia zostanie osiggniety, hatas automatycznie ustanie.
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Jesli hatasy sie utrzymuja
- Jesli chfodziarka nie bedzie uzytkowana przez dtuzszy czas (np. podczas wakacji), termostat
nalezy ustawi¢ w pozycji ,*”. « Czy urzadzenie jest stabilnie ustawione? Czy nézki sg poprawnie
wyregulowane?
» Czy cos znajduje sie za chtodziarkg?
« Czy pofki lub potrawy na potkach drgajg? Wymienic¢ pétki lub zmieni¢ umieszczenie potraw
w takim przypadku.
Czy przedmioty ustawione na chtodziarce drgajg?
Jesli styszalne sg inne odgtosy, sprawdzié, czy:
Urzgdzenie jest wypoziomowane
Nic nie przylega do tylnej czesci urzadzenia
Przedmioty umieszczone na urzgdzeniu nie drgaja.
Odgtos przeptywu wody: (W przypadku urzadzen z no frost/frost free) Normalny odgtos wody
splywajgcej do zbiornika odparowujacego podczas rozmrazania. Ten odgtos jest styszalny podczas
rozmrazania.

Odgtos nawiewu powietrza: Jesli urzadzenie jest wyposazone w wentylator w komorach zamrazarki /

chtodnicy / dolnej szafki.

+ Ten odgtos jest styszalny w chtodziarkach podczas normalnej pracy i jest spowodowany cyrkulacja
powietrza.

Jesli urzadzenie wydaje hatas:
Czynnik chtodzacy, ktéry krazy w obwodzie chtodziarki, moze wydawac¢ niewielki szum (bulgotanie),
nawet kiedy sprezarka nie pracuje. Jest to zjawisko normalne. Jesli wystepujg inne dzwieki, nalezy
sprawdzic¢, czy:

Urzadzenie jest wypoziomowane,

Nic nie przylega do tylnej czesci urzadzenia,

Przedmioty umieszczone na urzadzeniu lub wewnatrz drgaja.

Jesli w dolnej czesci chtodziarki zbiera sie woda:

Sprawdzi¢, czy:
Otwor odptywowy wody powstatej podczas rozmrazania nie jest zatkany (uzy¢ korka spustowego
odszraniania, aby oczysci¢ otwér odptywowy).

Jesli chtodziarka nie chlodzi wystarczajaco
Chiodziarka jest przeznaczona do pracy w zakresach konkretnych temperatur otoczenia, zgodnie
z klasg klimatyczng okreslong na etykiecie informacyjnej. Nie zalecamy uzywania chtodziarki w
Srodowisku, ktérego temperatura wykracza poza okreslone zakresy.

Zalecenia

. Jesli urzadzenie jest wytgczone lub odigczone od zasilania, przed podtgczeniem lub ponownym
uruchomieniem urzadzenia odczekac co najmniej 5 minut, aby zapobiec uszkodzeniu sprezarki.
Jesli lodéwka nie bedzie uzytkowana przez dtuzszy czas (np. podczas wakacji) nalezy jg odtgczy¢
od zasilania elektrycznego. Wyczysci¢ lodowke w sposdb opisany w rozdziale dotyczacym
czyszczenia i pozostawi¢ drzwi otwarte, aby zapobiec powstawaniu wilgoci i przykrego zapachu.
Jesli pomimo postepowania wedtug powyzszych instrukcji problem nadal wystepuje, nalezy
skontaktowac sie z najblizszym autoryzowanym centrum serwisowym.
Zakupione urzgdzenie jest przeznaczone wytgcznie do uzytku domowego. Nie jest to sprzet
odpowiedni do uzytku komercyjnego lub powszechnego. Jesli klient korzysta z urzadzenia w
spos6b niezgodny z instrukcjami, producent i sprzedawca nie ponoszg odpowiedzialnosci za
jakiekolwiek naprawy i awarie w okresie gwarancyjnym.
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CZESCI URZADZENIA | KOMORY

Celem ponizszej prezentacji jest wytacznie przekazanie informacji na temat czesci urzadzenia.
Czesci moga sie rézni¢ w zaleznosci od modelu urzadzenia.

1. Potka chtodziarki 5. Potka drzwiowa

2. Pokrywa szuflady na owoce i warzywa 6. Tacka na jajka

3. Pojemnik na owoce i warzywa 7. Oswietlenie chtodziarki i termostat
4. Stopki poziomujace
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INSTRUCOES DE SEGURANCA

Avisos importantes que devera ler e cumprir

Antes de utilizar o aparelho, leia estas
instrucdes de seguranga com atencéo.
Guarde-as por perto para consulta
futura.

Estas instrugcbes e o préprio aparelho
possuem mensagens importantes
relativas a seguranga que deve ler

e respeitar sempre. O fabricante
declina qualquer responsabilidade
pela inobservancia das presentes
instrucdes de seguranca, pela
utilizacé@o inadequada do aparelho

ou pela incorreta configuracédo dos
controlos.

M As criangas até aos 3 anos devem
ser mantidas afastadas do aparelho.
As criancas entre os 3 e os 8 anos
devem ser mantidas afastadas do
aparelho, exceto se estiverem sob
supervisdo permanente.

Este aparelho pode ser utilizado por
criangas a partir dos 8 anos e por
pessoas com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais reduzidas

ou com falta de experiéncia e
conhecimento, desde que estejam
sob supervisdo ou tenham recebido
instru¢cdes quanto a utilizagéo segura
deste aparelho e se compreenderem
0s perigos envolvidos. As criancas
ndo devem brincar com o aparelho. A
limpeza e a manutencéo a cargo do
utilizador ndo devem ser realizadas
por criangas sem supervisao.

As criancas entre 0s 3 e 0s 8 anos
estdo habilitadas a introduzir e a
remover produtos nos aparelhos de
refrigeracéo.

UTILIZACAO AUTORIZADA

/\ CUIDADO: o aparelho ndo deve
ser ligado a partir de um dispositivo
de comutagéo externo, como, por
exemplo, um temporizador, nem

a partir de um sistema de controlo
remoto em separado.

/\ Este aparelho destina-se a ser
usado em ambiente doméstico e

em aplicagbes semelhantes tais
como: copas para utilizagao dos
funcionarios em lojas, escritorios

e outros ambientes de trabalho;
quintas de exploragao agricola;
clientes em hotéis, motéis, bed &
breakfast e outros tipos de ambientes
residenciais.

/\ Este aparelho nao esta concebido
para o uso profissional. Nao utilize
este aparelho ao ar livre.

AN A ldmpada usada no interior

do aparelho foi especificamente
concebida para eletrodomésticos, ndao
sendo adequada para a iluminagéo
de habita¢des (Regulamento CE n.°
244/2009).

Ao aparelho foi concebido

para funcionar em locais onde a
temperatura ambiente se situa nos
seguintes intervalos, de acordo

com a classe climatica referida na
placa de caracteristicas. O aparelho
podera nao funcionar devidamente
se ficar durante muito tempo a uma
temperatura que se encontre fora do
intervalo especificado.

Classe climética das temperaturas
ambiente:

SN: De10a32°C

ST De 16 a 38 °C;

N: De16a32°C

T: De 16 a43 °C

Este aparelho nao contém

CFC. O circuito de refrigeracao
contém R600a (HC). Aparelhos
com Isobutano (R600a): 0
isobutano é um gas natural

sem impacto no ambiente,

mas que é inflamavel. Sendo
assim, certifique-se de que os
tubos do circuito de refrigeracao
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nao estéo danificados,
especialmente ao esvaziar o
circuito de refrigeragéo.

/N AVISO: Nao danifique os tubos do
circuito de refrigeracéo do aparelho.

/N\ AVISO: Mantenha as aberturas
de ventilagé@o existentes no corpo do
aparelho ou na estrutura encastrada,
livres de obstrucdes.

/\ AVISO: N&o utilize meios
mecanicos, elétricos ou quimicos,
para além dos recomendados pelo
fabricante para acelerar o processo de
descongelacéo.

/N AVISO: Nao utilize nem coloque
dispositivos elétricos dentro dos
compartimentos do aparelho, se estes
néo forem do tipo expressamente
autorizado pelo fabricante.

/N AVISO: os dispensadores de agua
ou gelo nao ligados diretamente

ao abastecimento de agua, devem
apenas ser enchidos com agua
potavel.

A\ AVISO: Os dispensadores de gelo
e/ou agua automaticos devem estar
ligados a um abastecimento de agua
que forneca apenas agua potavel,
com uma pressao de agua principal
entre 0s 0,17 e 0s 0,81 MPa (1,7 e 8,1
bar).

/\ N3o armazene substancias
explosivas, tais como embalagens
de aerossbis, nem coloque ou

utilize gasolina ou outros materiais
inflaméaveis perto do aparelho.

/\ Nao ingerir o contetido (atoxico)
das bolsas de gelo (fornecido com
alguns modelos). Ndo coma cubos
de gelo ou gelados imediatamente
apos os retirar do aparelho, dado que
podem causar “queimaduras” de frio.

/N Nos produtos desenhados para
usar um filtro de ar no interior de uma
tampa de ventoinha acessivel, o filtro
deve estar sempre colocado quando o

PT-

frigorifico estiver a funcionar.

/N Nao guarde recipientes de vidro
com liquido no compartimento

do congelador, pois estes podem
quebrar-se.

Nao obstrua a ventoinha (se
disponivel) com alimentos.

Apos inserir 0s alimentos, verifique
se a porta dos compartimentos fecha
devidamente, especialmente a porta
do congelador.

/N Qualquer junta que esteja
danificada devera ser substituida logo
que possivel.

/\ Use o compartimento frigorifico
apenas para guardar alimentos
frescos e o compartimento do
congelador apenas para guardar
alimentos congelados, para congelar
alimentos frescos e para fazer cubos
de gelo.

/\ Evite guardar alimentos nao
embrulhados em contacto direto
com as superficies internas dos
compartimentos do frigorifico ou do
congelador.

Os aparelhos podem ter
compartimentos especiais
(Compartimento para Alimentos
Frescos, Caixa Zero Graus, etc.).
Salvo especificagdo em contrario no
manual do produto, estes podem ser
retirados, mantendo os desempenhos
equivalentes.

O C-Pentano é utilizado como
agente de expans&o na espuma
de isolamento e € um gas
inflamavel.

Os compartimentos do aparelho mais
adequados ao armazenamento de
determinados tipos de alimentos,
considerando a diferente distribuicéo
da temperatura pelos varios
compartimentos do aparelho, séo os
seguintes:

1) Area superior da porta do
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compartimento do frigorifico & - zona
de temperatura: Armazenamento de
frutas tropicais, latas, bebidas, ovos,
molhos, pickles, manteiga, compotas
2) Area intermédia do compartimento
do frigorifico - zona fria:
Armazenamento de queijo, leite,
laticinios, iogurtes

3) Area inferior do compartimento

do frigorifico - zona mais fria:
Armazenamento de charcutaria,
sobremesas, carne e peixe,
cheesecake, massa fresca, natas
azedas, pesto/salsa, comida caseira,
creme de pasteleiro, pudim e creme
de queijo

4) Gaveta para frutas & e vegetais na
parte inferior do compartimento do
frigorifico: Armazenamento de frutas e
vegetais (exceto frutas tropicais)

5) Compartimento Mais Fresco:
Armazene a carne e 0 peixe
unicamente na gaveta mais fria

Para evitar a contaminacao dos
alimentos, siga as seguintes
instrucdes:
- Deixar a porta do aparelho
aberta durante longosperiodos
de tempo pode provocar um
aumentosignificativo da temperatura
nos compartimentosdo aparelho.
- Limpe regularmente os sistemas de

drenagem acessiveis e as superficies

do aparelho que possam entrar com
contacto com os alimentos.

- Lave os reservatérios de agua, caso
0S mesmos nao sejam utilizados
durante 48 horas; drene o sistema
de agua ligado ao abastecimento de
agua, caso a agua nao tenha sido
drenada nos ultimos 5 dias.

- Armazene a carne e 0 peixe
frescos no interior do frigorifico em
recipientes adequados, para que
estes ndo entrem em contacto, nem
pinguem para cima dos restantes
alimentos.

- Os compartimentos para alimentos

congelados com duas estrelas sdo
adequados para o0 armazenamento
de alimentos pré-congelados, para
fazer gelados e cubos de gelo.

- N&o congele alimentos frescos nos
compartimentos com uma, duas ou
trés estrelas.

- Caso o aparelho de refrigeracao
fique vazio durante longos periodos
de tempo, desligue-o, descongele-o,
limpe-o e deixe a porta do mesmo
aberta para evitar a formacéao de
bolor no seu interior.

INSTALACAO

ANo aparelho deve ser transportado
e instalado por duas ou mais pessoas,
para evitar o risco de lesdes. Use
luvas de protecéo para desembalar e
instalar o aparelho - risco de cortes.

/\ Ainstalaggo, incluindo a
alimentacéo de agua (caso seja
necessario) e as ligacoes elétricas,
bem como quaisquer reparacoes
devem ser realizadas por um técnico
devidamente qualificado. N&o repare
nem substitua nenhuma peca do
aparelho a ndo ser que tal seja
especificamente indicado no manual
de utilizacdo. Mantenha as criancas
afastadas do local da instalagéo.
Depois de desembalar o aparelho,
certifique-se de que este nao foi
danificado durante o transporte. Se
ocorrer algum problema, contacte o
revendedor ou o Servigo P6s-Venda
mais préximo. Uma vez instalado o
aparelho, os elementos da embalagem
(pléstico, pecas de esferovite, etc.)
devem ser armazenados longe do
alcance das criangas - risco de asfixia.
Deve desligar o aparelho da corrente
elétrica antes de efetuar qualquer
operacéao de instalacéo, para evitar o
risco de choques elétricos. Durante
a instalacéo, certifique-se de que

o aparelho nao danifica o cabo de
alimentacgéo, pois existe o risco de

PT- 116



incéndio ou de choques elétricos.
Ligue o aparelho apenas depois de
concluida a instalagdo do mesmo.

/\ Tenha cuidado para n&o danificar
o chéo (exemplo parquet) quando
deslocar o aparelho.

Instale o aparelho sobre um
pavimento ou suporte suficientemente
forte para suportar o peso do aparelho
e num local adequado a sua dimenséo
e utilizag&@o. Ao instalar o aparelho,
certifique-se de que o aparelho néo
esta perto de uma fonte de calor e
que os quatro pés ficam estaveis e
corretamente assentes no pavimento
e de que fica bem nivelado (utilize um
nivel de bolha de ar).

Espere pelo menos duas horas antes
de ligar o aparelho, assegurando
assim que o circuito refrigerador esta
totalmente operacional.

Todos as dimensodes e espagos
necessarios para a instalacéo
encontram-se indicados no manual de
instrucdes de instalagao.

/A AVISO: Ao posicionar o aparelho,
certifique-se de que o cabo de
alimentag&o n&o fica preso ou
danificado.

/\ AVISO: para evitar riscos devido
a instabilidade, o posicionamento
ou fixagéo do aparelho devem ser
feitos de acordo com as instrucdes do
fabricante.

E proibido a colocagao do frigorifico
de forma que a parede traseira do
frigorifico (bobina do condensador)
esteja em contacto com mangueiras
metalicas do fogao a gés, tubagens
metalicas de gas ou de agua ou fios
elétricos.

A\ Para garantir uma ventilagao
adequada, deixe espaco de ambos 0s
lados e por cima do aparelho.

A distancia entre a parte de tras do
aparelho e a parede deve ser de 50
mm, de forma a evitar o contacto com

superficies quentes. Se este espaco
for menor ira aumentar o consumo de
Energia do produto.

Remova o cabo de alimentacdo do
gancho do condensador antes de ligar
o produto a fonte de alimentacéo.

AVISOS RELATIVOS A
ELETRICIDADE

/N Deve ser possivel desligar o
aparelho da fonte de alimentacéo,
desligando-o na ficha, caso esta
esteja acessivel, ou através de

um interruptor multipolar instalado

na tomada de acordo com a
regulamentacéo aplicavel a ligacdes
elétricas; além disso, 0 aparelho deve
dispor de ligacao a terra, de acordo
com as normas de seguranga elétrica
nacionais.

/N Nao utilize extensoes, tomadas
multiplas ou adaptadores. Ap6s

a instalacédo do aparelho, os
componentes elétricos devem estar
inacessiveis ao utilizador. Nao utilize
o0 aparelho com os pés descalgos ou
molhados.

Né&o ligue este aparelho se o cabo ou
a ficha elétrica apresentar danos, se
nao estiver a funcionar corretamente,
se estiver danificado ou se tiver caido.

/\ Se o cabo de alimentag&o estiver
danificado devera ser substituido por
um idéntico do mesmo fabricante

ou por um técnico de assisténcia ou
pessoas similarmente qualificadas
de modo a evitar a ocorréncia de
situacdes perigosas, pois existe o
risco de choques elétricos.

/\ ADVERTENCIA: N&o coloque
varias tomadas multiplas ou outras
fontes de alimentagéo portateis junto
da parte traseira do aparelho.

LIMPEZA E MANUTENCAO

/\ ADVERTENCIA: Assegure-se de
que o aparelho esta desligado da
fonte de alimentacéo antes de realizar
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quaisquer operacdes de manutencéo;

nunca use uma maquina de limpeza a
vapor para limpar o aparelho - risco de
choques elétricos.

/\ Nao utilize produtos de limpeza
abrasivos ou agressivos, tais como
sprays limpa-vidros, produtos

de limpeza corrosivos, fluidos
inflamaveis, ceras de limpeza,
detergentes concentrados, lixivias ou
produtos de limpeza que contenham
produtos derivados do petrdleo em
pecas de pléstico, no interior e nos
revestimentos das portas ou juntas.
Nao utilize rolos de cozinha, esfregbes
de metal abrasivos, ou outros
acessorios de limpeza agressivas.

ELIMINACAO DA EMBALAGEM

O material da embalagem é 100% reciclavel,
conforme indicado pelo simbolo de reciclagem ¥.

As varias partes da embalagem devem ser
eliminadas de forma responsavel e em total
conformidade com as normas estabelecidas pelas
autoridades locais.

ELIMINACAO DE
ELETRODOMESTICOS

Este aparelho é fabricado com materiais reciclaveis
ou reutilizaveis.

Elimine-o em conformidade com as normas de
eliminagao de residuos locais.

Para obter mais informag6es sobre o tratamento,
recuperagao e reciclagem de eletrodomésticos,
contacte as autoridades locais, o servi¢o de recolha
de residuos domésticos ou a loja onde adquiriu

o aparelho. Este aparelho esta marcado em
conformidade com a Diretiva Europeia 2012/19/EU
relativa aos Residuos de Equipamentos Elétricos e
Eletronicos (REEE).

Ao assegurar a eliminagao correta deste produto,
estamos a proteger o ambiente e a satde humana
contra riscos negativos.

O simbolo == NO produto, ou nos documentos que
acompanham o produto, indica que este aparelho ndo
deve ser tratado como residuo doméstico e deve ser
transportado para um centro de recolha adequado
para proceder a reciclagem do equipamento elétrico
e eletronico.

SUGESTOES PARA POUPAR
ENERGIA

Para garantir uma ventilagdo adequada, siga as
instrucdes de instalacéo.

Uma ventilagdo insuficiente na parte de tras do
produto aumenta o consumo de energia e diminui a
eficiéncia do arrefecimento.

A abertura frequente da porta podera resultar num
consumo de energia acrescido.

Atemperatura interna do aparelho bem como o
consumo de energia podem ser afetados pela
temperatura ambiente, assim como pelo local onde
se encontra o aparelho. Ao regular a temperatura
deve-se ter em consideracéo estes fatores. Reduza
ao minimo a abertura da porta.

Os alimentos congelados devem ser descongelados
no compartimento frigorifico. A baixa temperatura
dos produtos congelados arrefece os alimentos no
compartimento frigorifico.

Deixe arrefecer os alimentos e as bebidas quentes
antes de os colocar no aparelho.

O posicionamento das prateleiras no compartimento
frigorifico ndo tem impacto na utilizacao eficiente

da energia. Os alimentos devem ser colocados nas
prateleiras de forma a garantir uma circulacdo de ar
adequada (os alimentos ndo se devem tocar e deve
ser mantida uma distancia entre estes e a parede
posterior).

Pode aumentar a capacidade de armazenamento
de alimentos congelados, retirando as gavetas e, se
existir, a prateleira Stop Frost. Os sons produzidos
pelo compressor s&o perfeitamente normais, pelo que
nao deve preocupar-se.
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PRIMEIRA UTILIZACAO

Aguarde, pelo menos, duas horas ap6s a instalacdo para ligar o aparelho a fonte de alimentagéao.
Depois de ligar o aparelho a fonte de alimentagéo, rode o manipulo do termoéstato para ligar

o aparelho. Apés ligar o aparelho, deve esperar entre 4 e 6 horas para que seja atingida a
temperatura correta de armazenamento relativa a um aparelho com a carga normal.

Podera sentir um ligeiro odor quando o seu frigorifico for ligado pela primeira vez. Tal € normal e o
referido odor ira desaparecer assim que o frigorifico comecar a refrigerar.

INFORMACOES DE UTILIZACAO

Regulacao do terméstato

As despensas (refrigeradores) ndo possuem nenhum compartimento congelador, mas podem
refrigerar abaixo de 5 °C.

O termostato regula automaticamente a temperatura no
interior dos compartimentos.

Ao rodar o botéo da posicao 1 para a posi¢ao 5, podem obter-
se temperaturas mais baixas.

A posicéo « * » indica que o terméstato esta fechado e ndo
existe qualquer tipo de refrigeragéo disponivel.

Para armazenar alimentos no compartimento do frigorifico/congelador durante curtos periodos de
tempo, posicione o botdo seletor entre as posicdes minima e intermédia (1-3)

Para armazenar alimentos durante um longo periodo de tempo, podera posicionar o botao seletor
na posicao intermédia.(3-4)

Avisos relativos a regulacao da temperatura

As despensas (refrigeradores) ndo possuem nenhum compartimento congelador, mas podem
refrigerar até 4- 6 ° C.

Existem alguns fatores que afetam a temperatura no interior do aparelho, como a temperatura
ambiente, a temperatura dos alimentos recém-armazenados e a frequéncia de abertura da porta do
frigorifico. Se necessario, modifique a regulacéo da temperatura

N&ao recomendamos o funcionamento do seu frigorifico em ambientes com temperaturas abaixo
dos 10 °C, por motivos de eficiéncia.

Para regular o termoéstato, tenha em consideragéo a frequéncia de abertura e de fecho da porta do
aparelho, a quantidade de alimentos armazenados no frigorifico e 0 ambiente onde o frigorifico se
encontra.

Quando ligar o aparelho pela primeira vez, deixe-o funcionar durante 24 horas de forma a que

o aparelho atinja a temperatura de funcionamento. Durante este periodo, ndo abra a porta, nem
armazene grandes quantidades de alimentos no aparelho.

Em caso de corte de energia, desligue o aparelho da tomada para evitar danos ao compressor.
Uma vez restabelecida a energia, aguarde 5 a 10 minutos antes de voltar a ligar o aparelho a
tomada. Tal ira evitar danos aos componentes do aparelho.

O seu aparelho foi concebido para funcionar nos intervalos de temperatura ambiente indicados nas
normas, segundo a classe climatica indicada na etiqueta de informagdes. Nao é recomendavel que
opere o seu frigorifico em ambientes que se situem fora dos referidos intervalos de temperatura. Tal
ira reduzir a eficiéncia de refrigeracéo do aparelho.
Este aparelho foi concebido para uma utilizagéo a uma

temperatura ambiente dentro do intervalo de 10 °C - 43 °C. Cfi:::zzza SHEEARE)
SN: De 10 a 32 °C;
ST: De 16 2 38 °C;
N: De 16 a 32 °C;
T: De 16 a 43 °C;
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Colocar alimentos na zona mais fria do frigorifico

Para obter a conservacgéo ideal dos alimentos, armazene-os na zona de arrefecimento
mais apropriada. A area mais fria encontra-se imediatamente acima da gaveta para
frutas e vegetais.

Para se certificar de que a temperatura nesta zona é fria o suficiente, a prateleira deve
estar localizada ao nivel deste simbolo, conforme ilustrado.

Indicador de temperatura (em alguns modelos)

Para ajudéa-lo a regular melhor o seu frigorifico, equipamo-lo com um indicador de
temperatura localizado na zona mais fria.

Pode verificar facilmente se a temperatura da zona mais fria € a mais apropriada: se o
indicador apresentar o simbolo “OK?”, isto significa que o termostato esta devidamente
regulado e que a temperatura interior esta correta.

Uma vez que o simbolo “OK” é apresentado na cor preta no indicador da temperatura, a sua
visualizacao podera ser dificultada se 0 mesmo estiver mal iluminado. Certifique-se de que existe luz
suficiente para visualizar esta mensagem.

Caso o simbolo “OK” ndo seja apresentado, tal significa que a temperatura é demasiado elevada:
deverd alterar a regulagéo do termoéstato e, em seguida, aguardar 12 horas antes de voltar a verificar
visualmente a temperatura.

NOTA: Apos repetidas aberturas da porta (ou apés uma abertura prolongada), ou depois de colocar
alimentos frescos no interior do aparelho, & normal que a indicagdo “OK” ndo apareca no indicador da
regulacdo da temperatura. Se houver uma acumulac@o anormal de cristais de gelo (parede inferior do
aparelho) no evaporador do compartimento do frigorifico (aparelho sobrecarregado, alta temperatura
ambiente, aberturas frequentes da porta), coloque o dispositivo de regulagcdo da temperatura numa
posicdo mais baixa até que comecem de novo os periodos de desativacdo do compressor.

O limite superior da zona mais fria € indicado pelo lado inferior do autocolante
(ponta da seta). A prateleira superior da zona mais fria deve estar ao mesmo
nivel que a ponta da seta. A zona mais situa-se abaixo desse nivel.

Como estas prateleiras séao removiveis, certifique-se de que estdo sempre

ao mesmo nivel dos limites de zona descritos nos autocolantes, de modo a
garantir as temperaturas adequadas nesta zona.

Cada tipo de alimentos tem uma temperatura de conservacao ideal e,
consequentemente, deve ser armazenado numa zona especifica do aparelho.

Localizacao de Produtos

armazenamento

Prateleiras superiores Alimentos cozinhados, sobremesas e todos os alimentos com um
prazo de consumo mais curto

Zona mais fria Carne, aves, caga e peixe cru Tempo maximo de conservagao: 1 a 2

dias. Frutas frescas, carne de porco cozinhada.

Gaveta para fruta e legumes | Frutas e vegetais frescos.

Contra-porta Nas prateleiras da porta devem ser armazenadas garrafas no lado
inferior e, nas suas partes superiores, produtos de volume reduzido
e de com um prazo de consumo mais curto, como iogurtes, natas
frescas, etc.

Utilize os suportes apropriados para o armazenamento de manteiga,
queijo curado e ovos.
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ARMAZENAR ALIMENTOS

Para reduzir a humidade e a formagéo de gelo, nunca coloque liquidos em recipientes abertos no
frigorifico. O gelo tende a concentrar-se nas partes mais frias dos liquidos em evaporagéo e, com o
tempo, o seu aparelho exigira uma descongelagéo mais frequente.

Nunca coloque alimentos quentes no frigorifico. Os alimentos quentes devem arrefecer a temperatura
ambiente e deve garantir-se uma circulagéo de ar adequada no compartimento do frigorifico.
Certifique-se de que ndo existem produtos em contacto com a parede traseira do aparelho, uma vez que
tal provoca a formagao de gelo ao redor da embalagem dos mesmos. N&o abra a porta do frigorifico com
demasiada frequéncia.

Recomendamos que a carne e o peixe lavados sejam envolvidos em peliculas e armazenados na
prateleira de vidro localizada por cima da gaveta para vegetais, na qual o ar & mais frio, fornecendo as
melhores condigbes de armazenamento possivel.

Armazene a fruta e os vegetais em recipientes préprios para o efeito.

N&o armazene vegetais himidos no frigorifico.

O tempo de armazenamento dos alimentos depende da qualidade inicial dos mesmos e da realizagao de
um ciclo de refrigeracéo ininterrupto antes do seu armazenamento.

Para evitar a contaminagdo cruzada, nao armazene carne juntamente com frutas e vegetais. Os sucos
da carne podem contaminar os restantes produtos armazenados no frigorifico. Devera embalar a carne e
limpar quaisquer sucos por esta libertados nas prateleiras do aparelho.

N&o obstrua a passagem do fluxo de ar com alimentos.

Consuma os alimentos embalados antes do término da data de validade recomendada.

LIMPEZA E MANUTENCAO

Desligue a unidade da corrente elétrica antes de proceder a sua limpeza.
N&o limpe o aparelho debaixo de dgua corrente

Certifique-se de que n&o entra agua no alojamento da lampada, nem nos restantes componentes elétricos.
O compartimento do frigorifico deve ser limpo periodicamente utilizando uma solugdo de bicarbonato de
sodio e &gua morna.

Lave os acessorios em separado com agua e sabdo. Nao lave os acessoérios na maquina de lavar loica.
Nunca utilize produtos abrasivos, detergentes ou sabdes. Ap6s a lavagem, enxaglue
com agua limpa e seque cuidadosamente. Quando tiver terminado a limpeza, seque as
méos e volte a ligar o aparelho a rede elétrica

Limpe o condensador com uma escova semestralmente (no minimo). Tal ira ajuda-lo a
poupar energia e a aumentar a produtividade do aparelho.

Descongelar

A descongelagdo do compartimento do frigorifico ocorre automaticamente durante o funcionamento do
aparelho;

a agua da descongelacéo é recolhida pelo tabuleiro de
evaporagao e evapora-se automaticamente.

O tabuleiro de evaporagéo e o orificio de drenagem da agua da
descongelacé@o devem ser limpos periodicamente com o dreno de
descongelacéo para evitar que a dgua se acumule no fundo do
frigorifico ao invés de ser escoada.

Também pode deitar 1/2 copo de agua no orificio de drenagem
para limpar o interior.

Substituir a lampada

Para substituir a lampada do compartimento do frigorifico;
2.
3.

4.
5.

Desligue o aparelho da fonte de alimentacéo;

Utilizando uma chave de fenda, liberte a tampa da caixa das
respetivas fixagoes.

Substitua por uma lampada com um maximo de 15 watts.
Instale a tampa.

Aguarde 5 minutos antes de voltar a ligar e rode o terméstato para a sua posi¢ao inicial.

Substituir a iluminacéo LED
Caso o seu frigorifico disponha de iluminacdo LED, contacte o centro de assisténcia autorizado ja que esta
deve ser substituida por pessoal autorizado.
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TRANSPORTE E ALTERACAO DA POSICAO
DE INSTALACAO

+  Conserve as embalagens originais e a espuma de poliestireno (PS) se necessario.

+ Durante o transporte, fixe o aparelho com um cordéo largo ou com uma corda forte. Siga as
instrucdes na caixa de cartao canelado relativas ao transporte do aparelho.

+ Antes de transportar ou alterar a posi¢ao de instalagédo do aparelho, remova todas as pecas
amoviveis do mesmo (prateleiras, gavetas, etc.) ou fixe-as com faixas para evitar que fiquem
danificadas.

Transporte o seu frigorifico na vertical.

Como reposicionar a porta

+ Caso as pegas da porta do aparelho estejam instaladas a partir da superficie frontal da porta, ndo é
possivel alterar a dire¢céo de abertura da mesma.

+  Apenas é possivel alterar a direcéo de abertura da porta nos modelos que nao dispdem de pegas na porta.

+ Caso seja possivel alterar a direcéo de abertura da porta do seu aparelho, contacte o Servigo
Autorizado mais préximo para solicitar a alteracdo da mesma.

ANTES DE CONTACTAR O SERVICO DE
ASSISTENCIA TECNICA

Se o seu aparelho nao estiver a funcionar como esperado, verifique a lista de resolugéo de problemas
abaixo antes de contactar um técnico qualificado ou o Servigco Pés-Venda.

O que fazer caso o seu aparelho nao funcione:
Verifique se:
+ O seu frigorifico esta ligado a corrente e ativado;
« O fusivel ndo esta queimado e ndo ocorreu um corte de energia;
+ O termoéstato esta configurado para a posicao «  »;
+ Atomada deixou de funcionar. Para realizar esta verificacao, ligue um outro aparelho que sabe
estar a funcionar @ mesma tomada.

O que fazer caso o desempenho do seu aparelho seja inferior ao esperado:
Verifique se:

+ O aparelho esta sobrecarregado;

+ As portas estdo bem fechadas;

+ Existe poeira no condensador;

- Existe espaco suficiente para o ar circular nas partes traseira e lateral do aparelho.

O que fazer se o seu frigorifico produzir ruidos altos
Ruidos normais
+ Som tipo estalido (quebra de gelo): (Para aparelhos No frost/Frost Free)
+ Durante a descongelacéo automatica. Quando o aparelho é arrefecido ou aquecido (devido a
expansao do material do aparelho).
+ Som tipo estalido curto: Ouvido quando o termdstato liga/desliga o compressor.-

Ruido do compressor
+ Ruido normal do motor: Este ruido significa que o compressor esté a funcionar normalmente
+ O compressor pode produzir mais ruidos durante um curto periodo de tempo quando ¢ ativado
pela primeira vez.
Som borbulhante e de salpico:
+ Este ruido é causado pelo fluxo do congelador do frigorifico na tubagem do sistema.
O que fazer se o seu frigorifico produzir ruidos altos
+ Para manter o nivel de refrigeracé@o definido, o compressor deve ser ativado periodicamente. Os
ruidos provenientes do seu frigorifico nesta altura séo perfeitamente normais devido e resultam do
seu funcionamento. Uma vez alcangado o nivel de refrigeracéo pretendido, a producao de ruidos
diminui automaticamente.
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Caso os ruidos persistam;

-+ Caso nao pretenda utilizar o seu frigorifico durante um longo periodo de tempo (por ex., nas
férias de verao), coloque o terméstato na posicao “=” » O seu aparelho encontra-se numa posicao
estavel? As pernas do aparelho estéo ajustadas?

- Existem objetos por tras do aparelho?

+ As prateleiras ou os pratos nas prateleiras estédo a vibrar? Reposicione as prateleiras e/ou os
pratos

se for o caso.
- Os itens armazenados no seu frigorifico estéo a vibrar?

Caso oica quaisquer outros ruidos, certifique-se de que:

+ O aparelho esta nivelado;

+ Na&o existe qualquer objeto em contacto com a parte traseira do aparelho;
+  Os objetos em cima do aparelho estéo a vibrar.

Ruido resultante do fluxo de agua: (Para aparelhos No frost/Frost Free). O ruido resultante do fluxo
de agua é normal e provém do fluxo de agua para o recipiente de evaporacéo durante o processo de
descongelacéo. Este ruido pode ser ouvido durante a descongelagéo.

Ruido de sopro de ar: Se o aparelho possuir uma ventoinha nos compartimentos do congelador/

frigorifico/prateleira inferior.

+ Este ruido pode ser ouvido durante o funcionamento normal do sistema, do aparelho pois provém
da circulagdo do ar.

Caso o aparelho esteja a produzir um ruido:

O gas refrigerante que circula no circuito de refrigeracdo pode produzir um ligeiro ruido (som borbulhante)
mesmo com o compressor desligado. Isto € normal. Caso estes sons sejam diferentes do descrito,
verifique se:

+ O aparelho esta nivelado;

+ Na&o existe qualquer objeto em contacto com a parte traseira do aparelho;

+ Nenhum objeto existente em cima ou no interior do aparelho se encontra a vibrar.

Se houver agua na parte inferior do frigorifico:

Verifique se:

- O orificio de drenagem para a agua da descongelagao nao esta obstruido (use o dreno de
descongelagéo para limpar o orificio de drenagem).

Caso o seu frigorifico nao esteja a refrigerar o suficiente;

+ O seu aparelho foi concebido para funcionar nos intervalos de temperatura ambiente especificos,
de acordo com a classe climética indicada na etiqueta de informacdes. Nao recomendamos a
utilizagéo do seu frigorifico fora dos limites dos valores de temperatura indicados.

Recomendacées

. Se o aparelho for desligado da tomada ou da fonte de alimentacéo, aguarde, pelo menos,
5 minutos até voltar a liga-lo ou a reinicia-lo, de forma a evitar danos ao compressor.

. Caso néao pretenda utilizar o seu frigorifico durante um longo periodo de tempo (por ex., nas férias
de verao), desligue-o. Limpe o seu frigorifico de acordo com as instru¢des da sec¢ao “Limpeza” e
deixe a porta aberta para evitar a formacgao de humidade e de maus odores.

. Caso o problema persista apds ter seguido todas as instru¢cdes acima, consulte o Servico
Autorizado mais préximo.

. O aparelho que adquiriu destina-se exclusivamente a uma utilizagdo doméstica. Este aparelho
ndo é indicado para uma utilizagdo comercial ou comum. Salientamos que, caso a utilizagdo do
aparelho ndo cumpra as indicagdes prescritas, o fabricante e o comerciante do aparelho nao
serao responsaveis por quaisquer repara¢des ou avariais que possam ocorrer dentro do periodo
da garantia.
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PECAS E COMPARTIMENTOS DO APARELHO

PpoOM=

Esta apresentacao é meramente informativa sobre as pecas do aparelho.
As pecas podem variar de acordo com o modelo de aparelho.

Prateleira do frigorifico 5. Prateleira da porta
Tampa da gaveta para fruta e vegetais 6. Suporte para ovos
Gaveta para fruta e vegetais 7. Luz do frigorifico e termostato

Pés de nivelamento
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